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Περύληψη 

 

τόχοσ τησ εργαςύασ που ακολουθεύ εύναι η ολοκληρωμϋνη παρουςύαςη τησ 

τςακώνικησ ϊυλησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ με κύριο ϊξονα τη Σςακώνικη διϊλεκτο. 

Για την αποτελεςματικότερη ςκιαγρϊφηςη του ςημερινού status τησ  διαλϋκτου θα 

αναφερθούν οι καθημερινϋσ πρακτικϋσ εφαρμογϋσ τησ, η εξϋλιξη τησ μϋςα από την 

πϊροδο των νεότερων χρόνων και η ανϊδειξό τησ μϋςα από τισ εφαρμοςμϋνεσ τϋχνεσ.  

Με αυτό τον τρόπο θα γύνει μια πρώτη προςπϊθεια να δημιουργηθεύ μια πρόταςη για 

την υπαγωγό τησ  Σςακώνικησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ, ςυνολικϊ,  ςτον κατϊλογο τησ 

παγκόςμιασ ϊυλησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ τησ Unesco. Θα γύνει εκτενόσ αναφορϊ 

ςτην πολιτιςτικό αξύα τησ Σςακώνικησ, όχι μόνο ωσ τοπικό διϊλεκτοσ, ούτε ωσ  

ςωζόμενη γλώςςα ιςτορικόσ αξύασ  αλλϊ μια ζώςα, ομιλούςα και εξελιςςόμενη μορφό 

επικοινωνύασ που επηρϋαςε, και ακόμα επηρεϊζει, τον τρόπο που η κοινωνύα τησ 

ςκϋφτεται, δρα και δημιουργεύ.  Ένασ ζωντανόσ οργανιςμόσ-φορϋασ τησ αρχαύασ, 

βυζαντινόσ, νεότερησ ιςτορύασ,  που χϊραξε ςε βϊθοσ την τοπικό κοινωνύα 

δημιουργώντασ κοινϊ  πολιτιςμικϊ χαρακτηριςτικϊ με βϊςη την διϊλεκτο αλλϊ και ϋνασ 

ςύγχρονοσ οδοδεύκτησ προσ τον δρόμο τησ ςύγχρονησ ανϊπτυξησ και τουριςτικόσ, 

επιχειρηματικόσ αναβύωςησ τησ περιοχόσ.  

Έχοντασ ωσ κύριο ϊξονα την διϊλεκτο, η εργαςύα θα κινηθεύ και ςε λοιπϊ ϊυλα 

πολιτιςτικϊ ςτοιχεύα, όπωσ εύναι το τραγούδι, ο χορόσ, οι εφαρμοςμϋνεσ τϋχνεσ, μιασ 

που όλα αυτϊ ςυνδϋονται ϊμεςα με το ςτοιχεύο τησ γλώςςασ.  

Κατόπιν, ςτοχεύοντασ ςτην απόδειξη πωσ η Σςακώνικη διϊλεκτοσ ςυμβϊλει 

ςτην αύςθηςη του κοινού μεταξύ των Σςακώνων  ακόμα και ςτο ςημερινό δύςκολο 

περιβϊλλον θα αναφερθούν δρϊςεισ που λαμβϊνουν χώρα τόςο ςτο φυςικό κόςμο αλλϊ 

και τον ψηφιακό με ςκοπό την διατόρηςη τησ διαλϋκτου και τησ εκμϊθηςησ τησ από 

τουσ νϋουσ.  

Σϋλοσ, θα παρατεθούν ςτοιχεύα από τισ κοινωνικϋσ δραςτηριότητεσ, τισ 

προςπϊθειεσ των φορϋων και των τοπικών ςυλλόγων να προωθόςουν την τουριςτικό 

και οικονομικό ανϊπτυξη μϋςα από διαφορετικϋσ εκδηλώςεισ που αποτελούν μια 

ςύμμειξη των παραδόςεων τησ τςακώνικησ κουλτούρασ και τησ μοντϋρνασ αιςθητικόσ 

και τϋχνησ. 
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                      Οι  Τςϊκωνεσ   
 

 

Ειςαγωγό  

 

Αντικεύμενο τησ παρούςασ εργαςύασ εύναι η μελϋτη, καταγραφό και η ανϊδειξη 

τησ τςακώνικησ διαλϋκτου, πιο ςυγκεκριμϋνα των χαρακτηριςτικών εκεύνων που  την 

αναδεικνύουν ςε παρϊγοντα ςυνοχόσ του τοπικού πληθυςμού. Παρϊλληλα με τα 

χαρακτηριςτικϊ τησ διαλϋκτου θα παρατεθούν και αυτϊ τησ τςακώνικησ παρϊδοςησ ςε 

μια προςπϊθεια να δημιουργηθεύ μια, όςο το δυνατόν πιο ρεαλιςτικό, απεικόνιςη τησ 

τοπικόσ κουλτούρασ. το δεύτερο μϋροσ θα αναφερθούν οι πρακτικϋσ που 

ακολουθούνται από τουσ  φορεύσ και οι ιδιωτικϋσ πρωτοβουλύεσ  που ςυμβϊλουν ςτη 

διατόρηςη και την αναζωογόνηςη τησ . Σϋλοσ θα καταγραφούν τα κοινωνικϊ δρώμενα, 

τα φεςτιβϊλ, οι εορταςμού και γενικϊ ο τρόποσ που η αύςθηςη του «κοινού ςτοιχεύου» 

μεταφϋρεται ςτην καθημερινότητα τησ εξωςτρϋφειασ. Με αυτό τον τρόπο θα 

ςκιαγραφηθεύ η ςυμβολό τησ τοπικόσ παρϊδοςησ ςτην εμπορικό, τουριςτικό και 

πολιτιςτικό  ανϊπτυξη καθώσ και  το πόςο ςυμβϊλει ςτην αύςθηςη του «ςυνανόκειν» 

μεταξύ, όχι μόνο των κατούκων τησ περιοχόσ αλλϊ και των απανταχού Σςακώνων.  

Η εργαςύα ϋχει ςτηριχθεύ ςε δύο κεντρικούσ πυλώνεσ. Αφενόσ ςτη βιβλιογραφύα  

από πρωτογενεύσ ό  από δευτερογενεύσ πηγϋσ, πολλϋσ από τισ οπούεσ αποτελούν 

ιςτορικϋσ και ϊγνωςτεσ εκδόςεισ και αφετϋρου ςτην ϋρευνα πεδύου, που βαςύςτηκε ςε 

ςυνεντεύξεισ, ςε ειδικϊ διαμορφωμϋνο ερωτηματολόγιο και ςε επιςκϋψεισ τοπικών 

μουςεύων λαογραφύασ, αρχών αυτοδιούκηςησ και προςωπικών αρχεύων.      

το πρώτο κεφϊλαιο θα γύνει μια αναφορϊ ςτην ϋννοια τησ πολιτιςτικόσ 

κληρονομιϊσ, ιδιαύτερα τησ ϊυλησ, τησ βαρύνουςασ ςημαςύασ που ϋχει για τη ςύγχρονη 

κοινωνύα και ειδικότερα για τισ επερχόμενεσ γενιϋσ. Ακολουθεύ μια γενικό αναφορϊ 

ςτην Σςακωνιϊ, τα γεωγραφικϊ τησ όρια, τισ ιδιαιτερότητεσ τησ καθώσ και μια μικρό 

ιςτορικό αναδρομό που θα βοηθόςει τον αναγνώςτη ςτην πληρϋςτερη κατανόηςη των 

υπόλοιπων κεφαλαύων.  

το τρύτο κεφϊλαιο θα αναφερθούμε εκτενώσ ςτη τςακώνικη διϊλεκτο, την 

ιςτορύα τησ, την πολιτιςμικό τησ ςημαςύα με επιμϋρουσ αναφορϋσ ςτη λογοτεχνύα και τη 
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λαογραφύα, μια μικρό γλωςςολογικό ανϊλυςη καθώσ και ςε ευρόματα τησ εργαςύασ 

ςχετιζόμενα με τη γραπτό εμφϊνιςη τησ γλώςςασ ςτα νεότερα χρόνια.  

το  επόμενο και τϋταρτο κεφϊλαιο θα παρατεθούν ςτοιχεύα από τη 

βιβλιογραφύα καθώσ και τη δικτυογραφύα που αναδεικνύουν μια ςύγχρονη τϊςη του 

τοπικού πληθυςμού για την αναβύωςη τησ τςακώνικησ ςε καθημερινό επύπεδο, μϋςα 

από τουσ τοπικούσ φορεύσ, τα ςχολεύα, τισ ςυλλογικότητεσ και τισ επιςτημονικϋσ 

μελϋτεσ που ϋχουν παρουςιαςτεύ τα τελευταύα χρόνια.  Θα αναδειχτεύ ο ρόλοσ όλων των 

παραπϊνω ςτη κοινωνικό ςυνοχό, τον επαναπροςδιοριςμό τησ τουριςτικόσ ανϊπτυξησ 

και την εκ νϋου θϋςπιςη ςτόχων από την τοπικό κοινωνύα.  

Ακολούθωσ θα παρατεθούν και θα μελετηθούν ςυμπερϊςματα από τισ  

ςυνεντεύξεισ, ηχογραφόςεισ και φωτογραφικό υλικό τησ επιτόπιασ ϋρευνασ. Δεδομϋνα 

που θα περιγρϊφουν με ακρύβεια το ςημερινό status τησ διαλϋκτου,  χρόςιμα για την 

εργαςύα  τόςο ωσ μελϋτη του φαινομϋνου, όςο και για την πρόταςη τησ υπαγωγόσ τησ 

διαλϋκτου ςτον παγκόςμιο κατϊλογο ϊυλησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ με γνώμονα 

πϊντα τισ επιταγϋσ τησ unesco  δηλαδό το κατϊ πόςο ςυμβϊλει ςτην κοινωνικό ςυνοχό 

και ςτο «ομότροπο» των ςύγχρονων Σςακώνων . 

το ϋκτο κεφϊλαιο θα γύνει μια αναφορϊ ςτη λογοτεχνικό παραγωγό τησ 

διαλϋκτου, τισ προςπϊθειεσ που ϋχουν γύνει για την καταγραφό και αποθηςαύριςη των 

όποιων λύγων κειμϋνων ϋχουν γραφεύ και η αποτύμηςη  αυτών. Σο πρώτο μϋροσ κλεύνει 

με την περιγραφό του τςακώνικου χορού και τησ τοπικόσ αρχιτεκτονικόσ ςτοιχεύων 

αναπόςπαςτων τησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ του τόπου.  

Μεταξύ του πρώτου και του δεύτερου μϋρουσ παρατϋθηκαν τρεύσ  ςυναφεύσ με 

το αντικεύμενο μασ, ςύγχρονεσ επιςτημονικϋσ εργαςύεσ πτυχιακού και μεταπτυχιακού 

επιπϋδου.  Αυτό ϋγινε για κατανοηθεύ το πλόρεσ πλαύςιο που ϋχει κινηθεύ η 

επιςτημονικό κοινότητα τα τελευταύα δύο με τρύα χρόνια όπωσ και να αναδειχθεύ το 

ενδιαφϋρον που επιδεικνύει  για το τοπικό  ςτοιχεύο, τη διϊλεκτο και την ιςτορικό και  

πολιτιςτικό αξύα τησ περιοχόσ.  Συχαύο δεν εύναι το γεγονόσ ότι και οι τρεύσ ςυγγραφεύσ 

των μελετών αυτών ϋλκουν την καταγωγό τουσ από την περιοχό, αλλϊ εύναι ςαφϋσ πωσ 

το ςύγχρονο περιβϊλλον διϊχυςησ τησ πληροφορύασ από τη μια και η ανϊγκη για την 

δημιουργύα ό τη ςυνϋχιςη τοπικών ταυτοτότων  από την ϊλλη ςυνθϋτουν ϋνα νϋο 

διεπιςτημονικό πεδύο μελϋτησ.  

Περνώντασ ςτο δεύτερο μϋροσ, θα δοθούν ςτοιχεύα από την επιτόπια ϋρευνα που 

πραγματοποιόθηκε  χωριςμϋνα ανϊ περιοχό, κωμόπολη, χωριό ό οικιςμό αρχύζοντασ 

από το μεγαλύτερο πληθυςμιακϊ.   κοπόσ του δεύτερου μϋρουσ εύναι να ςυγκεντρώςει 
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τισ δρϊςεισ και τισ δομϋσ που ϋχουν δημιουργηθεύ ςτο πρόςφατο παρελθόν, αλλϊ και 

ςτο παρόν,  που ςχετύζονται με το πολιτιςτικό ςτοιχεύο τησ τςακώνικησ κληρονομιϊσ. 

Επύςησ θα γύνει μια προςπϊθεια καταγραφόσ τησ ςύγχρονα παραγόμενησ τϋχνησ, των 

επιςτημονικού ενδιαφϋροντοσ μελετών που γύνονται ςτη περιοχό καθώσ και του 

ιδιαύτερου φυςικού κϊλλουσ που διαθϋτει. κοπόσ αυτόσ τησ καταγραφόσ θα εύναι, ςε 

ςυνδυαςμό  με τα αποτελϋςματα τησ επιτόπιασ ϋρευνασ να ςκιαγραφηθεύ το 

ενδιαφϋρον του κοινού για τη Σςακωνιϊ, των ντόπιων κατούκων και μη, καθώσ και η 

προςφορϊ τησ πολιτιςμικόσ ταυτότητασ ςτη δημιουργύα ενόσ ςύγχρονου μοντϋλου 

μϊρκετινγκ τόπου. Σο τρύτο και τελευταύο μϋροσ εύναι αφιερωμϋνο ςτισ τοπικϋσ 

εκδηλώςεισ, τα φεςτιβϊλ και ςτισ κοινωνικϋσ δρϊςεισ. Θα καταγραφεύ η ςυμβολό τουσ 

ςτη τουριςτικό ανϊπτυξη, τα οικονομικϊ οφϋλη που πιθανόν να προκύπτουν από αυτϊ 

καθώσ και η προβολό του τόπου. Μϋςα από αυτϊ θα δοθεύ η ρεαλιςτικό αύςθηςη που 

δημιουργεύ ςτουσ τοπικούσ πληθυςμούσ η εξωςτρϋφεια και η ςυμβολό τησ ςτην 

δημιουργύα κοινού αιςθόματοσ και τοπικών πολιτιςτικών χαρακτηριςτικών.  

 

1.2  Άυλη πολιτιςτικό κληρονομιϊ,  

οριςμού, οριοθετόςεισ 

 

Η προςταςύα τησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ δημιουργόθηκε ωσ ανϊγκη από τον 

19ο αι. όμωσ εντατικοποιόθηκε κυρύωσ μετϊ το δεύτερο μιςό του 20ου  και λόγω των 

μεγϊλων καταςτροφών που επόλθαν από τον 2ο παγκόςμιο πόλεμο. ε αυτό τη 

κατεύθυνςη κύριοσ φορϋασ όταν η Unesco με την υπογραφό των ςυμβϊςεων τησ την 

μεταπολεμικό περύοδο.  ύγουρα, η ϋννοια  τησ ιςτορικόσ αξύασ κϊποιων μνημεύων, 

αρχιτεκτονημϊτων και παραδόςεων, ϋρχεται από τα βϊθη τησ ιςτορύασ, μιασ που ο 

ϊνθρωποσ  εύχε ανϋκαθεν την ανϊγκη να διατηρεύ δεςμούσ με το παρελθόν του.  Η 

μνόμη ωσ διαδικαςύα γνώςησ και πνευματικόσ ανϊταςησ μϋςα από τη μελϋτη 

ανθρώπινων καταλούπων εύναι ϋννοια αρχαύα όςο και ο ϊνθρωποσ. Όμωσ ςτη 

ςυνεύδηςη του νεότερου κόςμου δημιουργόθηκε η ανϊγκη να προςτατευθεύ η 

πολιτιςτικό κληρονομιϊ από όπου κι αν προϋρχεται, ϋναντι  οποιουδόποτε κινδύνου με 

απώτερο ςκοπό την διατόρηςη μιασ ςυλλογικόσ, παγκόςμιασ μνόμησ, ενδεικτικόσ τησ 

διαφορετικότητασ των κατούκων του πλανότη.   

Σην πολιτιςτικό κληρονομιϊ διαχωρύζουμε ςε δύο μεγϊλεσ κατηγορύεσ την υλικό 

και την ϊυλη.  Η μουςικό, οι χορού, τα ϋθιμα, οι παραδόςεισ και οι γλώςςεσ αποτελούν 
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ςτοιχεύα τησ ϊυλησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ. υγκεκριμϋνα η γλώςςα,  δεδομϋνου ότι 

η εκφορϊ τησ ςτο προφορικό λόγο εμπεριϋχει, εγκιβωτύζει ςχεδόν ολόκληρεσ τισ 

προφορικϋσ παραδόςεισ, τα όθη και τα ϋθιμα ενόσ τόπου, ακόμα και τισ καθημερινϋσ 

πρακτικϋσ αποτελεύ το κυριότερο από τα χαρακτηριςτικϊ μιασ τοπικόσ κουλτούρασ.  Η 

θεματικό λοιπόν τησ παρούςασ εργαςύασ  αφορϊ ςτην ϊυλη πολιτιςτικό κληρονομιϊ, 

χωρύσ αυτό να ςημαύνει πωσ για τουσ ςκοπούσ τησ δεν θα χρηςιμοποιηθούν και 

διαπιςτευτόρια υλικών καταλούπων (http://unesco-hellas.org). 

Ασ δούμε όμωσ πωσ ακριβώσ δύνουν τον οριςμό και το πεδύο του, τόςο η UNESCO 

όςο και η ελληνικό νομοθεςύα για να αντιληφθεύ ο αναγνώςτησ επαρκώσ το ευρύ πεδύο 

που καλύπτει μια γλώςςα για ϋνα πολιτιςμό και την υψηλό ςημαντικότητα που ϋχει για 

την διατόρηςη των παραδόςεων, των κοινών πολιτιςμικών χαρακτηριςτικών  αλλϊ και 

την κοινωνικό ςυνοχό.  

ύμφωνα με την UNESCO ϊυλη πολιτιςτικό κληρονομιϊ αποτελούν «οι 

πρακτικϋσ, αναπαραςτϊςεισ, εκφρϊςεισ, γνώςεισ και τεχνικϋσ – καθώσ και τα εργαλεύα, 

αντικεύμενα, χειροτεχνόματα και οι πολιτιςτικού χώροι που ςυνδϋονται με αυτϋσ και τισ 

οπούεσ οι  κοινότητεσ, οι ομϊδεσ και, κατϊ περύπτωςη, τα ϊτομα αναγνωρύζουν ότι 

αποτελεύ μϋροσ τησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ τουσ» (ύμβαςη τησ UNESCO του 2003, 

αρθ. 2).  

Με τη κύρωςη τησ ύμβαςησ το 2003 δεν θεςμοθετόθηκαν μόνο οι ςχετικού 

οριςμού αλλϊ και τα βαςικϊ πεδύα κατηγοριοπούηςησ τησ ϊυλησ πολιτιςτικόσ 

κληρονομιϊσ και ϋτςι δημιουργόθηκε μια παραμετροπούηςη για την καταγραφό, την 

διαςαφόνιςη των πεδύων και την εν τϋλει ςυςτηματικό διϊςωςη τησ. Οι βαςικού 

παρϊμετροι αυτού (χωρύσ αυτό να ςημαύνει πωσ εύναι αποκλειςτικού και απαγορευτικό η 

δημιουργύα νϋων κατηγοριών για να καλυφθούν πεδύα που δεν αναφϋρονται 

παρακϊτω) ςύμφωνα με τη ύμβαςη του 2003, ϊρθρο 2 παρϊγραφοσ 2,  εύναι οι εξόσ:  

α) οι προφορικϋσ παραδόςεισ και εκφρϊςεισ, ςυμπεριλαμβανομϋνησ τησ γλώςςασ ωσ 

φορϋα τησ ϊυλησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ (παραμύθια, μύθοι και διηγόςεισ, 

αφηγηματικϊ τραγούδια) 

β) οι τϋχνεσ του θεϊματοσ, ό ορθότερα οι επιτελεςτικϋσ τϋχνεσ (χορόσ, μουςικό, λαώκό 

θϋατρο) 

γ) οι κοινωνικϋσ πρακτικϋσ, οι τελετουργύεσ και οι εορταςτικϋσ εκδηλώςεισ (λαώκϊ 

δρώμενα, ϋθιμα ευετηρύασ, ϋθιμα ςτον κύκλο του χρόνου, ςημαντικού ςταθμού ςτη ζωό 

του ανθρώπου)  
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δ) οι γνώςεισ και πρακτικϋσ που αφορούν τη φύςη και το ςύμπαν (παραδοςιακϋσ 

καλλιϋργειεσ, εθνοβοτανικό γνώςη, λαώκϋσ αντιλόψεισ για τη μετεωρολογύα κ.ϊ.) 

ε) η τεχνογνωςύα που ςυνδϋεται με την παραδοςιακό χειροτεχνύα υφαντικό, 

αγγειοπλαςτικό, ξυλοναυπηγικό κ.ϊ.   (http://ayla.culture.gr)  

Άξιο αναφορϊσ εύναι το γεγονόσ πωσ ςτη ςχετικϊ πρόςφατη νομοθεςύα του ελληνικού 

κρϊτουσ ςχετικϊ με την προςταςύα τησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ αναφϋρει την ϊυλη ςε 

ϋνα μόνο ϊρθρο το υπ. Αριθ. 5 λϋγοντασ : 

«Σο Τπουργεύο Πολιτιςμού μεριμνϊ για την αποτύπωςη ςε γραπτό μορφό, καθώσ και ςε 

υλικούσ φορεύσ όχου, εικόνασ ό όχου και εικόνασ, την καταγραφό και την τεκμηρύωςη 

ϊυλων πολιτιςτικών αγαθών του παραδοςιακού, λαώκού και λόγιου πολιτιςμού που 

παρουςιϊζουν ιδιαύτερη ςημαςύα. Με προεδρικό διϊταγμα, που εκδύδεται με πρόταςη 

του Τπουργού Πολιτιςμού, καθορύζονται ο τρόποσ καταγραφόσ και αποτύπωςησ των 

ϊυλων πολιτιςτικών αγαθών, οι αρμόδιεσ για την υλοπούηςη των παραπϊνω ενεργειών 

υπηρεςύεσ ό και φορεύσ και ρυθμύζεται κϊθε αναγκαύα λεπτομϋρεια». 

(http://www.yppo.gr/files/g_1950.pdf) 

 

1.3 Η Τσακωνιά 

 

Η ανατολικό επαρχύα τησ Αρκαδύασ ονομϊζεται Κυνουρύα και παρουςιϊζει 

αρκετϊ μεγϊλο ενδιαφϋρον ιςτορικϊ, λαογραφικϊ, αρχαιολογικϊ ακόμα και τουριςτικϊ 

μιασ που αγκαλιϊζεται από το Μυρτώο πϋλαγοσ. Κομμϊτι τησ επαρχύασ αυτόσ αποτελεύ 

η Σςακωνιϊ, που απλώνεται ςτα ορεινϊ τησ επαρχύασ και ςυγκεκριμϋνα ςτισ ανατολικϋσ 

παρυφϋσ του όρουσ Πϊρνωνα μϋχρι τισ νότιεσ παραλιακϋσ περιοχϋσ του Λεωνιδύου που 

εύναι και η πρωτεύουςα τησ Κυνουρύασ αλλϊ και το ϊτυπο «κϋντρο» τησ Σςακώνικησ 

παρϊδοςησ.  Εκτόσ από το Λεωνύδιο ςτη Σςακωνιϊ περιλαμβϊνονται τα χωριϊ 

Καςτϊνιτςα, ύταινα, Πραςτόσ, Βαςκύνα ςτα ορεινϊ και Συρόσ, απουνακαύικα, Λιβϊδι, 

αμπατικό, Πϋρα Μϋλανα και Πραματευτό  ςτα παραλιακϊ.  

Οι ιςτορικϋσ αναφορϋσ ςτην περιοχό τησ Σςακωνιϊσ και ςτουσ κατούκουσ τησ 

εύναι ελϊχιςτεσ και χωρύσ μεγϊλη ςαφόνεια. Πλόθοσ ιςτορικών ενδιαφϋρθηκαν, 

ιδιαιτϋρωσ τα τελευταύα χρόνια που το ενδιαφϋρον ϋχει μεγαλώςει, να αποδεύξουν μϋςα 

από πρωτογενόσ πηγϋσ την πρώτη δημιουργύα και την ιςτορικό ςυνϋχεια του 

απομονωμϋνου αυτού πληθυςμού. τη παρούςα εργαςύα που αντικεύμενο τησ εύναι η 

ϊυλη πολιτιςτικό κληρονομιϊ, κυρύωσ μϋςα από το γλωςςικό ιδύωμα, θα αναφερθούν 

επιγραμματικϊ οι προςπϊθειεσ αυτϋσ .  Η πρώτη αναφορϊ του ονόματοσ «Σςϊκωνεσ» 
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γύνεται από τον Κωνςταντύνο Ζ τον Πορφυρογϋννητο (905-959 μ.Φ.)  ο οπούοσ αναφϋρει 

πωσ οι Σςϊκωνεσ επϊνδρωναν τα ακριτικϊ κϊςτρα τησ αυτοκρατορύασ, ϋχοντασ τη 

φόμη πιςτών και ςκληροτρϊχηλων μιςθοφόρων (leonidio.gr – Δ. Φούπησ, 17).  Κατϊ την 

φραγκοκρατύα , ςτο αγνώςτου ςυγγραφϋα «χρονικό του Μορϋωσ» αναφϋρεται αρκετϋσ 

φορϋσ η ονομαςύα Σςακωνύα και οι Σςϊκωνεσ  γεγονόσ που αποδεικνύει μόνο την 

ύπαρξη τησ οντότητασ αυτόσ ωσ ομϊδασ ανθρώπων με κοινϊ χαρακτηριςτικϊ και 

ιςχυρό ςυνοχό.  ( Δ. Φούπησ, 1990, 96 ) .  Κατϊ τον 17ο και 18ο αι. η Σςακωνιϊ και 

ιδιαύτερα τα ορεινϊ χωριϊ τησ γνώριςαν οικονομικό ϊνθηςη μϋςα από το εμπόριο. Ένασ 

από τουσ ευρωπαύουσ περιηγητϋσ που πϋραςαν από την περιοχό, ο  Γϊλλοσ ελληνιςτόσ 

Βιλλουαζόν το 1788, περιγρϊφει το γλωςςικό ιδύωμα των Σςακώνων αναφερόμενοσ 

ςτα χωριϊ, πόςουσ κατούκουσ ϋχουν , ότι μιλούν όλοι το γλωςςικό αυτό ιδύωμα ςτη 

καθημερινό βϊςη. Αργότερα ο Άγγλοσ Μαρτύνοσ Ληκ περιηγόθηκε ςτην περιοχό το 1806 

κϊνοντασ εκτενό αναφορϊ  ςτη Σζακονιϊ  , ςτην οικονομικό τησ ϊνθηςη, την εξϊπλωςη 

των κατούκων τησ ωσ τισ πϋτςεσ, το Ναύπλιο, το Μυςτρϊ  αποδεικνύοντασ μϋςα από 

αυτό την διγλωςςύα που διϋθεταν από τότε οι Σςϊκωνεσ, κϊνοντασ χρόςη τησ 

τςακώνικησ διαλϋκτου ςτα χωριϊ τουσ και τησ ομιλούμενησ νϋασ ελληνικόσ ςτισ 

περιοχϋσ που δραςτηριοποιούνταν εμπορικϊ (Δ. Φούπησ, 1983, 49-52).  το ξϋςπαςμα 

τησ Ελληνικόσ Επανϊςταςησ και κατϊ τη διϊρκεια του Αγώνα οι οικονομικϊ εύρωςτοι 

Σςϊκωνεσ ςυνϋβαλαν με όλη τουσ τη δύναμη ςτη προετοιμαςύα του, αλλϊ και όλοι οι 

κϊτοικοι τησ περιοχόσ πόραν μϋροσ ςε μϊχεσ, τόςο εντόσ των ςυνόρων τησ περιοχόσ 

όςο και ϋξω από αυτό, και με αυτοθυςύα δημιούργηςαν τη φόμη του ςκληροτρϊχηλου 

και φιλόμαχου ορεςύβιου που μϊχεται με υψηλό αύςθημα πατριωτιςμού και εθνικόσ 

ταυτότητασ.  Άξιο αναφορϊσ εύναι πωσ μετϊ τη απόβαςη του Ιμπραόμ ςτη Πελοπόννηςο 

και φτϊνοντασ ςτα ορεινϊ τησ Σςακωνιϊσ, οι κϊτοικοι τησ Καςτϊνιτςασ αμύνθηκαν 

αποτελεςματικϊ ενώ ο Πραςτόσ βρϋθηκε ϋρημοσ και πυρπολόθηκε από του Αιγύπτιουσ. 

Οι κϊτοικοι του χωριού αυτού ϋχτιςαν τη  ςημερινό κοινότητα του Αγ Ανδρϋα 

(αναφϋρεται γιατύ δεν ανόκει ςτα τςακωνοχώρια αλλϊ λόγω του γεγονότοσ αυτού 

μιλούν την διϊλεκτο με το ιδύωμα του Πραςτού) και  μετούκηςαν ςτο Λεωνύδιο, την 

πρωτεύουςα τησ Κυνουρύασ ( Φούπησ, 1983, 58).  Σο γεγονόσ ότι οι ορεινϋσ περιοχϋσ τησ 

Σςακωνιϊσ δεν καταλόφθηκαν από τουσ Σούρκουσ ςε ςυνδυαςμό με την οικονομικό 

ευμϊρεια τησ περιοχόσ οδόγηςε ςτη μόνιμη ϊνθηςη των οικιςμών η οπούα ςυνϋβαλε 

ςτην απομόνωςη τουσ λόγω τησ αυτοδυναμύασ τουσ.  
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1.4 Η Διϊλεκτοσ  

 

Από την ελληνιςτικό περύοδο μϋχρι και τον 6ο αι. μ.Φ. η γλώςςα που 

χρηςιμοποιούςαν όλοι οι πληθυςμού τησ ανατολικόσ Μεςογεύου όταν η ελληνιςτικό 

κοινό ό αλλιώσ αλεξανδρινό, μια απλοποιημϋνη μορφό τησ αρχαύασ  αττικόσ διαλϋκτου. 

Οι βαςικότερεσ πηγϋσ από όπου αντλούμε πληροφορύεσ για την ελληνιςτικό κοινό εύναι 

οι επιγραφϋσ, οι πϊπυροι και τα κεύμενα τησ Παλαιϊσ και τησ Καινόσ Διαθόκησ. Η 

περύοδοσ τησ ελληνιςτικόσ κοινόσ εύναι ιδιαύτερα ςημαντικό για την εξϋλιξη τησ 

ελληνικόσ γλώςςασ, καθώσ ςε όλα τα γλωςςικϊ επύπεδα διαμορφώθηκαν οι δομϋσ 

εκεύνεσ που θα επηρεϊςουν καθοριςτικϊ τη μεταγενϋςτερη νϋα ελληνικό. 

Μόνο δύο περιοχϋσ δεν την υιοθϋτηςαν, ο Πόντοσ και η Σςακωνιϊ με την δεύτερη 

να ςυνεχύζει ςτο πϋραςμα των αιώνων να χρηςιμοποιεύ μια παρϊφραςη τησ αρχαύασ 

δωρικόσ που κατϊ τον 19ο αι ϋλαβε τη ςημερινό τησ ονομαςύα, τα Σςακώνικα.  Με τα 

χρόνια αυτό παραφρϊςτηκε, φυςικϊ δϋχτηκε επιρροϋσ από την νϋα ελληνικό και ϋτςι 

δημιουργόθηκε αυτό το ξεχωριςτό ιδύωμα που διατηρόθηκε ωσ προφορικό παρϊδοςη 

περνώντασ από ςτόμα ςε ςτόμα. Η δυςπρόςιτη γεωγραφικϊ περιοχό, το δύςβατο 

ϋδαφοσ και η  δυςκολύα προφορϊσ τησ την ϋκαναν να διατηρηθεύ τόςα πολλϊ χρόνια 

προφορικϊ και να μην αλλοιωθεύ από την ςύγχρονη γλώςςα.  Δυςτυχώσ όμωσ για τουσ 

ύδιουσ ακριβώσ λόγουσ και για πϊρα πολλϊ χρόνια οι ομιλούντεσ την γλώςςα αυτό, 

ϊνθρωποι χαμηλού μορφωτικού επιπϋδου, παραγνωρύζοντασ την υψηλό γλωςςολογικό 

και λαογραφικό τησ αξύα, ςταδιακϊ υιοθϋτηςαν την νεοελληνικό (ςτην αρχό παρϊλληλα 

με τη τςακώνικη) παραμερύζοντασ τη από την καθημερινότητα τουσ.  Για πρώτη φορϊ ο 

ςημαντικόσ Έλληνασ λόγιοσ και Διαφωτιςτόσ Κωνςταντύνοσ Οικονόμου ο εξ Οικονόμων. 

Πιθανόν να του προςϋλκυςε το ενδιαφϋρον αφού αντιλόφθηκε πωσ πρόκειται για 

κϊποια διϊλεκτο που ϋχει ρύζεσ ςτην αρχαύα ελληνικό. Με εξαύρεςη τισ λιγοςτϋσ λϋξεισ 

που κατϋγραψε ο Σούρκοσ περιηγητόσ Evliya Tchelebi το 1668 (περύπου 35) και αυτϋσ 

του Γϊλλου επύςησ περιηγητό  Villoison το 1788, το αρχεύο του Οικονόμου αποτελεύ τη 

παλιότερη καταγραφό τησ διαλϋκτου (Κωςτϊκησ, 1981). υςτηματικϊ και με 

ακαδημαώκό τρόπο μελϋτηςε ο γερμανόσ γλωςςολόγοσ Μιχαόλ Δϋφνερ τη τςακώνικη 

διϊλεκτο και απϋδειξε πωσ αυτό αποτελεύ παρϊφραςη τησ αρχαύασ δωρικόσ. Επύςησ 

πρώτοσ δημοςύευςε το 1881 τη γραμματικό τησ και το πρώτο «λεξικό τησ Σςακώνικησ 

διαλϋκτου» , και αφού όταν φιλόλογοσ, γλωςςολόγοσ και καθηγητόσ εγνωςμϋνησ αξύασ, 

όταν η πρώτη φορϊ που η τςακώνικη διϊλεκτοσ αποκτούςε την αύγλη του 

ακαδημαώςμού(Κωςτϊκησ, 1986). Ση πρώτη πενταετύα του 20 ου αι. δύο ςπουδαύοι 
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ακόμα ακαδημαώκού θα αναγνωρύςουν την ιςτορικό και τη λαογραφικό τησ αξύα, Ο Γ. 

Φατζηδϊκησ και ο Γερμανόσ γλωςςολόγοσ Σούμπ (Φούπησ, 1983, 24 ).  

Η διϊλεκτοσ μιλιϋται ςόμερα ςτον Συρό, απουνακαύικα, Πϋρα Μϋλανα, 

Πραγματευτό, Βαςκύνα, Λεωνύδιο, Πραςτό, Αγιο Αντρϋα και ςε ϊλλα χωριϊ τησ 

Κυνουρύασ ςε μια λωρύδα ανϊμεςα ςτα χωριϊ Πούλιθρα προσ το νότο και Κορακοβούνι 

προσ το βορρϊ, ςτισ πλαγιϋσ του Πϊρνωνα ςτη δύςη και ςτον Αργολικό Κόλπο (Μυρτώο 

Πϋλαγοσ) ςτην ανατολό.  την περιοχό αυτό μιλϊνε το νότιο ιδύωμα, το οπούο εύναι 

πλϋον η μόνη ποικιλύα τησ Σςακωνικόσ ςε καθημερινό χρόςη, ςε αντιδιαςτολό με το 

βόρειο ιδύωμα που μιλιόταν ςτα χωριϊ Καςτϊνιτςα και ύταινα (δυτικϊ και 

βορειοδυτικϊ του Πραςτού ανϊλογα). Πιθανόν να ϋχει εκλεύψει το ιδύωμα αυτό - ο 

Θανϊςησ Κωςτϊκησ (γλωςςολόγοσ και ειδικόσ τησ τςακωνικόσ από τα Μϋλανα) 

επιςημαύνει ότι ακόμα ςτα 1930 η διϊλεκτοσ εδώ εύχε όδη υποχωρόςει ςε πολύ 

μεγαλύτερο βαθμό ... από όςο ςτα υπόλοιπα τςακωνοχώρια (Κωςτϊκησ, 1986).  

Διαφορετικόσ τύποσ τησ τςακωνικόσ μιλιόταν μϋχρι τα 1923 (οπότε ϋγινε και η 

ανταλλαγό πληθυςμών μεταξύ Ελλϊδοσ - Σουρκύασ) ςτα χωριϊ Βϊτικα και Φαβουτςύ τησ 

Προποντύδασ - τα οπούα ςόμερα ονομϊζονται Misakça και Havutça τησ επαρχύασ 

Belıkesir τησ Σουρκύασ.  τα χωριϊ αυτϊ ενδϋχεται να εγκαταςτϊθηκαν Σςϊκωνεσ 

πρόςφυγεσ που διώχτηκαν μετϊ τα «ορλωφικϊ» (1770).  Σο ιδύωμϊ τουσ (το κατϋγραψε 

και αυτό  ο Θ. Κωςτϊκησ κϊνοντασ επιτόπια ϋρευνα) μασ δύνει ενδιαφϋροντα ςτοιχεύα 

για την αναπαρϊςταςη τησ εξϋλιξησ τησ τςακωνικόσ. ε ςύγκριςη με το νότιο ιδύωμα 

εύναι πιο ςυντηρητικό ςε αρκετϊ ςημεύα, παρϊ την προφανό επύδραςη ϊλλων πιο 

«ςυμβατικών» ελληνικών διαλϋκτων και τησ τουρκικόσ   

(http://www.tsakoniandialect.info & Κωςτϊκησ , 1986). 

τον 20 αι. η τςακώνικη διϊλεκτοσ δεν ϋτυχε τησ αποδοχόσ που θα ϋπρεπε για 

διϊφορουσ λόγουσ. Ένασ από αυτούσ όταν πωσ οι εξω-τςϊκωνεσ , οι κϊτοικοι των γύρω 

περιοχών δηλαδό, αντιμετώπιζαν με δυςκολύα το γεγονόσ ότι ςυντοπύτεσ τουσ μιλούςαν 

μια γλώςςα που όταν εντελώσ διαφορετικό με τη δικό τουσ, όταν μϊλιςτα εύχε 

δημιουργηθεύ η εντύπωςη πωσ πρόκειται για ςλϊβικα κατϊλοιπα και όχι μια καθαρϊ 

αρχαιοελληνικό διϊλεκτο. Ομούωσ ςκϋφτονταν και οι χρόςτεσ τησ γλώςςασ  νοιώθοντασ 

μειονεκτικϊ ςε ςχϋςη με τουσ ϊλλουσ Έλληνεσ που γνώριζαν τη νεοελληνικό.  

υνδυαςτικϊ με τη φτώχεια τησ εποχόσ, τη χαμηλό μόρφωςη, την αποςτροφό ςε 

οτιδόποτε διαφορετικό, η διατόρηςη και η διϊςωςη τησ διαλϋκτου δεν αποτελούςε 

προτεραιότητα για τον απλό, καθημερινό χρόςτη. Η επικρϊτηςη του νεοελληνικού 

λεξιλογύου λόγω των εμπορικών δεςμών με εξωτςακωνικούσ πληθυςμούσ και τησ 

http://www.tsakoniandialect.info/
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μεγϊλησ μετανϊςτευςησ των Σςακώνων προσ όλα τα μϋρη τησ Ελλϊδασ οδόγηςε ςτη 

ςταδιακό αντικατϊςταςη τησ  τςακωνικόσ από τα νϋα Ελληνικϊ.  Οι πρώτεσ 

προςπϊθειεσ για να αναθερμανθεύ το ενδιαφϋρον για τη διϊλεκτο ϋγιναν περύπου ςτα 

τϋλη του 70 και αρχϋσ του 80, από ϊτομα αναγνωριςμϋνησ αξύασ και  υψηλού 

μορφωτικού επιπϋδου που εργϊςτηκαν πειςματικϊ και αφιλοκερδώσ. Για παρϊδειγμα ο 

βραβευμϋνοσ από την ακαδημύα Αθηνών Αθανϊςιοσ Κωςτϊκησ, για τη ςυγγραφό του 

τρύτομου λεξικού του, καθώσ και τη γραμματικό τησ Σςακώνικησ διαλϋκτου, ο 

ςυγγραφϋασ Κωςτόσ Σςούχλοσ και ο επύςησ μελετητόσ τησ διαλϋκτου Δημότρησ 

Φούπησ.  Αξύζει να ςημειωθεύ πωσ κατϊ τη διϊρκεια των πρώτων αυτών προςπαθειών 

και παρϊ τη ςτόριξη τοπικών αλλϊ και υπερτοπικών φορϋων (ςύλλογοι, ςωματεύα, 

ακόμη και η Ακαδημύα) όλοι ανεξαιρϋτωσ εκφρϊζουν φόβουσ για την τελικό επύτευξη 

του ςκοπού για τη αναβύωςη ό τη διατόρηςη τησ διαλϋκτου ( Κωςτϊκησ, 1986).  

  Σα τςακώνικα παρϊ τισ ομοιότητεσ τησ γραμματικόσ και του λεξιλογύου με την 

αρχαύα ελληνικό (δωρικό) κϊθε ϊλλο παρϊ εύκολο εύναι να αναγνωριςτούν από 

κϊποιον που δεν εύναι χρόςτησ τησ γλώςςασ όχι μόνο ςτον προφορικό λόγο, πρϊγμα 

που εύναι εξαιρετικϊ δύςκολο, αλλϊ και ςτον γραπτό.   

Προσ την καλύτερη και πληρϋςτερη κατανόηςη από τουσ αναγνώςτεσ θα παραθϋςουμε 

τα εξόσ γλωςςολογικϊ ςτοιχεύα:  

Λαμβϊνοντασ ωσ δεδομϋνο ότι η τςακώνικη γλώςςα προϋρχεται από την αρχαύα 

δωρικό και ότι παρουςιϊζει εξαιρετικό γλωςςολογικό ενδιαφϋρον, ςύμφωνα με την 

εξαιρετικό δυςκολύα που παρουςιϊζει η προφορϊ τησ, ακόμα και η ανϊγνωςη τησ και 

λόγω των παραθεμϊτων ςτη τςακώνικη που θα ακολουθόςουν κρύνεται απαραύτητο 

μια επιγραμματικό αναφορϊ ςτα γλωςςολογικϊ τησ χαρακτηριςτικϊ.  

1) Η επιβύωςη του δωρικού α αντύ του αττικού η . Για παρϊδειγμα μητϋρα – αμϊτη 

και ημϋρα  - αμϋρα.   

2) Η επιβύωςη του αρχαύου γρϊμματοσ F (δύγαμμα) ςε κϊποιεσ λϋξεισ. Φϊοσ – Φϊβο 

3) Η διατόρηςη τησ αρχαύασ λακωνικόσ προφορϊσ του θ ωσ ς.  Θεριςτόσ – ςερικό,  

θυλϊκιο – ςουλϊτςι.  

4) Η διατόρηςη του λεγόμενου ρωτακιςμού  δηλαδό η μετατροπό του τελικου ς ςε 

ρ όταν ακολουθεύ φωνόεν.  Ποιοσ εύναι – Πούερ ϋνι, τρεύσ ημϋρεσ – τςεύρ ϊμερε.  

5) Διατόρηςη τησ αρχαύασ προφορϊσ του υ ϊλλωτε ωσ –ιου και ϊλλωτε ωσ –ου. 

Γυναύκα – γουναύκα, ςύκο – ςούκο, βούτυρο – βούκιουρε, λύκοσ – λιούκε.  

(Κατςουλεασ) 
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6) Ουρανικοπούηςη -  ςύχνα το τς ό τε αντιςτοιχούν με το κι , κε των Νϋων 

Ελληνικών, π.χ. κϊτςι -  κϊτι, τςαιρϋ- καιρόσ.  Αυτό το φαινόμενο, γνωςτό ωσ 

τςιτακιςμόσ, απαντϊται ςε πολλϋσ διϊλεκτουσ και ιδιώματα τησ ΝΕ.  τα τςακώνικα 

όμωσ η ουρανικοπούηςη εύναι εκτενϋςτερη, προχωρώντασ ακόμα ςτην αφομούωςη  

χειλικών και οδοντικών ςυμφώνων 

7) Σροπό του ρ ςε ζ μπροςτϊ από ι. Μακϊζι – μακϊρι, εζύφο (ερύφιο)- κατςύκι.  

 

Μετϊ από τη μικρό αυτό γλωςςολογικό αναφορϊ κρύνεται χρόςιμη για τον αναγνώςτη 

τησ παρούςασ εργαςύασ η παρϊθεςη οριςμϋνων χαρακτηριςτικών, καθημερινών 

εκφρϊςεων ςτη τςακωνικό με τη μετϊφραςη τουσ ςτη νεοελληνικό όχι τόςο για την 

εκμϊθηςη τουσ αλλϊ για να βοηθόςει ςτην αποκρυςτϊλλωςη τησ εικόνασ που θα 

αποκτηθεύ ςτη ςυνϋχεια. 

 

Τζ’ έο πνίνπ;  :  Τη θάλεηο; 

Εδνύ θά έλη, αθεγθία ληη.  : Εγώ θαιά είκαη ε αθεληηά ζνπ 

Τζ’ έηε πνίληε; :    Τη θάλεηε; 

Ελεί θά έκε, αθεγθία ληνύκνπ.   : Εκείο θαιά είκαζηε, ε αθεληηά ζαο. 

Κανύξ εθάλαηε θακπδία. :   Καιώο ήξζαηε παηδηά 

Κανύξ εθνθηάθαηε. : Καιώο θνπηάζηε. 

Κανύξ εξέθακε ληνύκνπ.             :   Καιώο ζαο βξήθακε 

Κανύξ εκαδνύκαΐ.                       :    Καιώο εκαδεπηήθακε. 

Πνπ λη’ έλ’ ανύληε;                       :   Πώο ζε ιέλε; 

Μ’ελ’ ανύληε Αιέμαληξε.               :  Με ιέλε Αιέμαλδξν 

Καιεκέξα κακνύ, ηζ’ εζ’ πνία; Εζ’ ζέα λα ληη πνίνπ θαλέλα ζέιεκα; 

Καιεκέξα γηαγηά, ηη θάλεηο; Θέιεηο λα ζνπ θάλσ θαλέλαλ ζέιεκα; 

Καώο ην, ην θαιέ θακπδί, όλη ζέα ηζίπηα θακάξδη κη. 

Καιώο ην, ην θαιό παηδί, δελ ζέισ ηίπνηα θακάξη κνπ. 

Έα όξθν κη, λα ληη δίνπ θάηζη.        :  Έια ςπρή κνπ, λα ζνπ δώζσ θάηη. 

Χάγγε ην θαιέ, λα έζη θά.               :  Πήγαηλε ζην θαιό, λα είζαη θαιά. 

Επραξηζηνύ πάζνπ, θαιέ λα’ ρεξε.:  Επραξηζηώ πνιύ, θαιό λα έρεηο. 

Επραξηζηνύληε πάζνπ.                  :  Επραξηζηνύκε πνιύ. 

Ούξα θά, άη α πνξεία ληη.               :   Ώξα θαιή, ιάδη ν δξόκνο ζνπ. 

Να δάξε ην θαιέ, ηαλ επηδή ηνπ Χξδηζηνύ ηζαί ηα Δεζπνίλε. 

Να παο ζην θαιό, ζηελ επρή ηνπ Χξηζηνύ θαη ηεο Παλαγίαο. 
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Αγαθεηέ κνπζαθίξε θανύξ εθάλεξε ηα ρώξα λάκνπ. 

Αγαπεηέ επηζθέπηε θαιώο ήξζεο ζην ρσξηό καο. 

Οη ηζαθώλνη είλνη πεξήθαλνη αζξνίπνη. 

Οη ηζάθσλεο είλαη πεξήθαλνη άλζξσπνη. 

Είλνη αγαπνύληε ηνπ γξαθηνί ηζαί ηνπξ άγξαθηνη λόκνη. 

Αγαπάλε ηνπο γξαπηνύο θαη ηνπο άγξαθνπο λόκνπο. 

Έζη θανδερνύκελε ζνπ ρσδίο λα ληη θνιαληζέγγση. 

Είζαη θαινδερνύκελόο ηνπο ρσξίο λα ζε θνιαθεύζνπλ. 

Είλνη αγαπνύληε πξεζζνύ ηα πάζηξα. 

Αγαπάλε πνιύ ηελ θαζαξηόηεηα. 

Κά λα πεξάξε εθηνύ ηζαί νη θνιέγνη ληη, γηα λα κόιεηε ηαλ άβα ρξνλία 

θίζνπ. 

Καιά λα πεξάζεηο εζύ θαη νη θίινη ζνπ γηα λα έιζεηε ηνπ ρξόλνπ πάιη. 

 

 

1.5  Τα τςακώνικα ςόμερα 

 

Η Ελληνικό πολιτεύα αποφϊςιςε το 1976 με το νόμο 309 τη γλωςςικό 

ομογενοπούηςη με τη διδαςκαλύα τησ κοινόσ νεοελληνικόσ. τισ μϋρεσ μασ οι κϊτοικοι 

των χωριών τησ Σςακωνιϊσ χρηςιμοποιούν τη νεοελληνικό, μιασ που αυτό διδϊςκεται 

ςτα ςχολεύα τα νεότερα χρόνια. Μϊλιςτα από τισ ςυνεντεύξεισ ϋγινε γνωςτό πωσ τα 

μεταπολεμικϊ χρόνια, ιδιαύτερα ςτη μεταπολύτευςη οι δϊςκαλοι των δημοτικών 

ςχολεύων τησ περιοχόσ απϋτρεπαν τα παιδιϊ από το να μιλούν τη τςακώνικη, που τη 

περύοδο εκεύνη μιλιόταν ςχεδόν ωσ καθημερινό γλώςςα. Έτςι ςτη ςυνεύδηςη των 

παιδιών τησ εποχόσ εκεύνησ (που ςόμερα αποτελούν την ομϊδα των ανθρώπων που 

γνωρύζουν ϊριςτα τη γλώςςα) επιβλόθηκε η κοινό  νεοελληνικό, αφόνοντασ τη μητρικό 

τουσ γλώςςα ςτη παρακμό. Πϊραυτα, ςε πεύςμα τησ επιτηδευμϋνησ ϊγνοιασ των 

δαςκϊλων τουσ, ακόμα και ςόμερα την χρηςιμοποιούν ςε καθημερινό βϊςη, κυρύωσ 

μεταξύ τουσ, ςχολιϊζοντασ την καθημερινότητα, λϋγοντασ αςτεύα και περιγρϊφοντασ 

ςτιγμϋσ τησ ζωόσ ςτην ύπαιθρο. Δεν εύναι λύγεσ οι φορϋσ κατϊ τη διϊρκεια τησ ϋρευνασ 

πεδύου, ϋγινα μϊρτυρασ μιασ τυχαύασ ςτιχομυθύασ του ςυνεντευξιαζόμενου και ενόσ 

μϋλουσ τησ οικογϋνειασ ό περαςτικού, που νομύζοντασ πωσ δεν αντιλαμβϊνομαι τη 

διϊλεκτο ςχολύαζαν ςκωπτικϊ το γεγονόσ πωσ ερευνώ το ςυγκεκριμϋνο θϋμα.  
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Η UNESCO ςυμπεριϋλαβε τη διϊλεκτο ςτον κατϊλογο με τισ γλώςςεσ υπό 

εξαφϊνιςη και μϊλιςτα με τη δόλωςη πωσ ϋχουν απομεύνει 300 περύπου ομιλούντεσ ανϊ 

τον κόςμο (http://www.unesco.org/languages-atlas/index.php) με την πλειοψηφύα 

τουσ να διαμϋνουν ςτο Λεωνύδιο.  Οι περιςςότεροι επύςημοι τοπικού φορεύσ (δόμοσ, 

ςύλλογοι) υποςτηρύζουν πωσ οι ομιλούντεσ τη διϊλεκτο εύναι 1500 - 2000 φυςικϊ ςτη 

πλειονότητα τουσ μεγϊλησ ηλικύασ (www.leonidion.gr). ε αυτούσ δεν 

ςυμπεριλαμβϊνονται οι παθητικού γνώςτεσ τησ Σςακωνικόσ που την κατανοούν αλλϊ 

δεν μπορούν να την εκφρϊςουν. Αυτό η κατηγορύα αποτελεύται αποκλειςτικϊ από 

νϋουσ και νϋεσ που εύτε διαμϋνουν μόνιμα ςτη περιοχό εύτε ϋλκουν την καταγωγό τουσ 

από αυτό.   

Σα τελευταύα χρόνια εύναι παραπϊνω από εμφανϋσ πωσ η κατϊςταςη με τη 

βιωςιμότητα τησ γλώςςασ αλλϊζει με τη ζυγαριϊ να γϋρνει, ευτυχώσ, προσ την 

αναβύωςό τησ με αργϊ αλλϊ ςταθερϊ και ποιοτικϊ βόματα. Αυτόσ όταν και ο κύριοσ 

λόγοσ που κρύθηκε η ςυγγραφό τησ εργαςύασ αυτόσ απαραύτητη. Η αγϊπη των 

Σςακώνων για την πατρύδα  και τισ παραδόςεισ τουσ, η  μεγϊλη αύξηςη τη τεχνολογύασ 

του διαδικτύου, υπενθυμύζεται ότι πρόκειται για μια περιοχό δυςπρόςιτη, η τουριςτικό 

ανϊπτυξη που ξεκύνηςε να ανθεύ ςτη περιοχό ςυνδυαςτικϊ με την αντύληψη και την 

υιοθϋτηςη νϋων εννοιών (που πραγματεύεται το μεταπτυχιακό αυτό) του ςύγχρονου 

τουριςτικού μϊρκετινγκ, του εναλλακτικού τρόπου προώθηςησ και τησ τοπικόσ 

αναβύωςησ, ϋφερε τη «υπό κύνδυνο εξαφϊνιςησ» διϊλεκτο μασ ξανϊ ςτο προςκόνιο. 

Αυτό επιτεύχθηκε όχι μόνο αναθερμαύνοντασ το ενδιαφϋρον των ακαδημαώκών και 

εξειδικευμϋνων  με τη γλωςςολογύα ό τη φιλολογύα κύκλων, αντιθϋτωσ ανακινώντασ το 

ενδιαφϋρον του απλού, καθημερινού παθητικού γνώςτη ό εν δυνϊμει ομιλητό να 

μαθητεύςει και να διδαχτεύ τη γλώςςα με ςύγχρονουσ τρόπουσ.    Κρύνεται δηλαδό ϊξια 

προςπϊθειασ η δημιουργύα μιασ πολιτικόσ προώθηςησ του τουριςμού ςτη περιοχό με 

βϊςη τα τοπικϊ χαρακτηριςτικϊ. Με την ευκαιρύα τησ υπαγωγόσ τησ διαλϋκτου ςτουσ 

καταλόγουσ τησ UNSECO θα μπορούςε να αποτελϋςει τον κύριο φορϋα που θα 

ςυμπεριλϊβει όλα τα τοπικϊ πολιτιςτικϊ ςτοιχεύα και θα προςδώςει την απαραύτητη 

τουριςτικό υπόςταςη, ςε εθνικό και διεθνϋσ επύπεδο. ύμφωνα με τισ ςύγχρονεσ 

πρακτικϋσ  προώθηςησ η αναβύωςη και η ανϊδειξη ιδιαύτερων τοπικών 

χαρακτηριςτικών και η προβολό τουσ ωσ διαφοροποιητικϊ ςτοιχεύα ςε ςχϋςη με ϊλλουσ 

προοριςμούσ αποτελούν ιδανικό ςχεδιαςμό για την  δυναμικό παρουςύαςη ενόσ τόπου. 

( Κοκκώςησ – Σςϊρτασ, 2001, 164).  Η δυναμικό τησ Σςακώνικησ διαλϋκτου θα 

μπορούςε να αποτελϋςει τον κεντρικό ϊξονα όλων των ϊλλων ϊυλων πολιτιςτικών 



13 
 

ςτοιχεύων τησ Σςακώνικησ κληρονομιϊσ εφόςον μϋςα από τη γλώςςα παύρνουν μορφό 

ϋκφραςησ.  Για να πραγματοποιηθεύ μια τϋτοια ςτρατηγικό προώθηςησ εύναι 

απαραύτητο ο κύριοσ φορϋασ τησ να εύναι ζωντανόσ, ςτη περύπτωςη μασ η διϊλεκτοσ και 

να επηρεϊζει δυναμικϊ την τοπικό κουλτούρα. 

ε αυτό τη κατεύθυνςη κινούνται οι επύςημοι τοπικού φορεύσ, δόμοσ, κοινότητεσ 

και ςύλλογοι αλλϊ και μεμονωμϋνα πρόςωπα με μαθόματα που παραδύδονται ςτα 

τοπικϊ ςχολεύα κυρύωσ τα δημοτικϊ, ςε χώρουσ πολιτιςμού και πολύ πρόςφατα εξ 

αποςτϊςεωσ, μϋςω διαδικτύου με τη μορφό αςύγχρονησ εκπαύδευςησ.  Σο εξαιρετικϊ 

δραςτόριο ςωματεύο «Σςακώνικα Αρχεύα» παραδύδει ολοκληρωμϋνα μαθόματα τησ 

διαλϋκτου, για αρχϊριουσ αλλϊ και για προχωρημϋνουσ χρόςτεσ, δια ζώςησ ςτον 

πολιτιςτικό χώρο «πύργοσ Σςικαλιώτη» αλλϊ οργανώνει και μαθόματα εξ αποςτϊςεωσ 

μϋςω skype για τουσ ενδιαφερόμενουσ που ζουν μακριϊ.  

(http://www.tsakonianarchives.gr , 26/3/2017). 

τα μϋςα κοινωνικόσ δικτύωςησ ιδιαύτερα ςτο facebook ϋχουν ςυγκροτηθεύ 

ομϊδεσ Σςακώνων, από όλη τη χώρα, αλλϊ και από το εξωτερικό, όπου αναρτούν βύντεο 

με μαθόματα τησ διαλϋκτου, με ανϊγνωςη κειμϋνων, μετϊφραςη προφορικό και ςτη 

ςυνϋχεια γραπτό πρϊγμα που εκτόσ από εξαιρετικϊ ενθαρρυντικό εύναι και πολύ 

πρακτικό για την αμεςότητα και την ευκολύα που προςφϋρει. Ενδεικτικό του 

ενδιαφϋροντοσ για την εκμϊθηςη τησ διαλϋκτου εύναι πωσ οι ομϊδεσ που ϋχουν 

ςυγκροτηθεύ ςτα μϋςα κοινωνικόσ δικτύωςησ εύναι εξαιρετικϊ ενεργϋσ (αναρτούν 

μαθόματα και αςκόςεισ καθημερινϊ ) και αριθμούν όδη 500 -1000 μϋλη, ενώ ξεκύνηςαν 

να λειτουργούν μόλισ προ λύγων μηνών.  

 

Τψηλόσ αξύασ δρϊςη για την αναβύωςη και την εκμϊθηςη τησ γλώςςασ αποτελεύ 

η δρϊςη των Σςακώνων υπό την ονομαςύα «α γρούςςα νϊμου ϋνι τα Σςακώνικα»  ( η 

γλώςςα μασ εύναι τα Σςακώνικα) μια δρϊςη που χρηματοδοτόθηκε πλόρωσ από το 

κοινωφελϋσ ύδρυμα Λϊτςη (ενδεικτικό τησ ϋκταςησ που ϋχει λϊβει η ανϊγκη για τη 

διϊςωςη  και την επικοινωνύα τησ διαλϋκτου) και από την ιδιωτικό χρηματοδότηςη των 

ντόπιων (ενδεικτικό τησ θϋληςησ και τησ αποφαςιςτικότητασ τουσ) με ςκοπό 

ςυςτηματοπούηςη και την πλόρη ψηφιοπούηςη  ςχετικού υλικού.  Αρχικϊ 

ψηφιοποιόθηκε το λεξικό του Μιχαόλ Δϋφνερ ( 1923) το οπούο περιλαμβϊνει 4650 

λόμματα με ψηφιακϊ ηχογραφημϋνη την προφορϊ των λημμϊτων και εμπλουτύζεται 

ςυνεχώσ με νϋα (http://apps-dim-leonid.ark.sch.gr/) .  Επιπρόςθετα ϋχει ηχογραφηθεύ 

και ψηφιοποιηθεύ πλόθοσ υλικού από γεροντότερουσ Σςϊκωνεσ που αρχικώσ πρόςθεςε 
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πλούςιο και ςπϊνιο υλικό ςχετικό με τη γλώςςα και επομϋνωσ ςυντϋλεςε ςτη ςύςφιγξη 

των δεςμών μεταξύ των ηλικιωμϋνων και των νϋων τησ περιοχόσ,  χρηςιμοποιώντασ ωσ 

ςυνεκτικό υλικό μεταξύ τουσ  τη Σςακώνικη γλώςςα (www.leonidion.gr). Παρόμοια 

προςπϊθεια φαύνεται να ϋχει γύνει από κϊποιουσ Σςϊκωνεσ ςτο portal 

http://www.tsakoniandialect.info/ και όπωσ περιγρϊφουν οι δημιουργού τησ ςελύδασ 

(που εύναι υπό καταςκευό) εύναι αφιερωμϋνη ςτη τςακώνικη διϊλεκτο, ςτη 

γραμματικό, το λεξιλόγιο και τη γλωςςολογικό τησ ανϊλυςη.  

Επύςησ θα μπορούςε να χαρακτηριςτεύ παραπϊνω από αξιόλογη η προςπϊθεια 

του ςωματεύου «Τςακώνικα αρχεύα» που ςτόχο του αποτελεύ η διϊςωςη και 

τεκμηρύωςη τησ ιςτορικόσ, λαογραφικόσ, γλωςςολογικόσ και γενικϊ τησ πολιτιςτικόσ 

κληρονομιϊσ τησ Σςακωνιϊσ.  Σο αρχεύο εκδύδει το περιοδικό ςύγγραμα «χρονικϊ των 

Τςακώνων», διοργανώνει κϊθε τϋςςερα χρόνια το τςακώνικο ςυνϋδριο  με εξαιρετικϊ 

πλούςια θεματολογύα και ϋγκριτουσ ειςηγητϋσ ακαδημαώκού επιπϋδου, τα οπούα και 

διαθϋτει ςτο κοινό μϋςω τησ ιςτοςελύδασ του (www.tsakonianarchives.gr).  Ενδεικτικό 

τησ ποιότητασ του αποτελεύ το γεγονόσ ότι το 2005 ο πρόεδροσ τησ Ακαδημύασ Αθηνών 

Εμμ. Ρούκουνασ απϋδωςε ϋπαινο ςτον πρόεδρο Κων.  Σροχϊνη για την πεντηκονταετό 

προςφορϊ τουσ ςτην πολιτιςτικό και επιςτημονικό προςφορϊ του ςωματεύου 

(www.tsakonianarchives.gr). Η ςυμμετοχό του ςτη προώθηςη τησ διαλϋκτου μεταξύ 

των νϋων, ςτισ μϋρεσ μασ εύναι ςημαντικό ιδιαύτερα με τη διατόρηςη και ελεύθερη 

πρόςβαςη ςτα αρχεύα του μϋςα από το διαδύκτυο. 

το ςημεύο αυτό θα κλεύςουμε την αναφορϊ ςτη γλώςςα ςτο τρόπο που αυτό 

διόλθε από την κλεψύδρα τησ ιςτορύασ και που επιβιώνει ςτισ μϋρεσ μασ με την 

αναφορϊ ςτον Maxim Kisilier, καθηγητό γλωςςολογύασ και διευθυντό του ινςτιτούτου 

νεοελληνικών ςπουδών ςτο πανεπιςτόμιο τησ Αγ. Πετρούπολησ. Ο Kisilier ερευνϊ τη 

διϊλεκτο τα  τελευταύα ϋξι ϋτη, πραγματοποιώντασ επιτόπιεσ ϋρευνεσ για τη 

βιωςιμότητα τησ γλώςςασ, ςυγκρύνοντασ τα αποτελϋςματα με τη γραμματικό του 

Κωςτϊκη και ανακοινώνοντασ τα αποτελϋςματα τησ ϋρευνασ του ςε ημερύδεσ και 

ςυνϋδρια προςθϋτοντασ νϋα ςτοιχεύα ςτισ ελληνικϋσ ϋρευνεσ. Ωσ  γνώςτησ τησ γλώςςασ 

αποτελεύ παρϊδειγμα προσ μύμηςη για τουσ νϋουσ μελετητϋσ, του πόςο εύκολα κϊποιοσ 

που γνωρύζει τη νεοελληνικό μπορεύ να διδαχτεύ ςε μικρό χρονικό διϊςτημα τη 

Σςακώνικη ςε ικανοποιητικό βαθμό.  το 8ο τςακώνικο ςυνϋδριο που 

πραγματοποιόθηκε ςτο Λεωνύδιο τον επτϋμβριο του 2016 ο καθηγητόσ Kisilier με την 

ςυνδρομό των ςυνεργατών του από το πανεπιςτόμιο τησ Αγ. Πετρούπολησ παρουςύαςε 

διϊλεξη για την ανϊγκη και τον τρόπο δημιουργύασ ενόσ corpus τησ Σςακώνικησ 
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διαλϋκτου ϋργο πολύ ςημαντικό ςτο οπούο, πλην τησ εξαιρετικόσ δουλειϊσ που γύνεται 

ςτα  Σςακώνικα Αρχεύα, επιδύδεται και ο ύδιοσ με την επιςτημονικό του ομϊδα. 

(https://www.youtube.com/watch?v=Q6oWEqR0hTM).    

Για το τϋλοσ θα αναφερθούμε ςε μια επύςησ ςύγχρονό μασ προςπϊθεια για την 

ςυνειδητοπούηςη των νϋων που ϋχουν τη παθητικό γνώςη τησ γλώςςασ. Πρόκειται για 

ϋνα ντοκιμαντϋρ με θϋμα τη τςακώνικη διϊλεκτο και το πώσ αιςθϊνονται οι ηλικιωμϋνοι 

Σςϊκωνεσ βλϋποντασ τη μητρικό τουσ γλώςςα να χϊνεται. Προβλόθηκε ςτο 13ο 

φεςτιβϊλ ντοκιμαντϋρ Θεςςαλονύκησ το 2011 και αποδεικνύεται από τισ αντιδρϊςεισ 

που προκϊλεςε η προβολό του ακόμα και από ϊτομα που δεν ςχετύζονται με τον τόπο , 

ότι ςυνϋβαλε και αυτό με το ποςοςτό του ςτην περαιτϋρω ευαιςθητοπούηςη του 

κόςμου τησ Σςακωνιϊσ. Ση ταινύα αυτό δημιούργηςε η  Ελιςςϊβετ Λαλουδϊκη, 

φιλόλογοσ, με ςπουδϋσ ςτο θϋατρο και τη μουςικό  και ο Massimo Pizzocaro 

φωτογρϊφοσ και ςκηνοθϋτησ.  τισ ςυνεντεύξεισ τησ η δημιουργόσ περιγρϊφει μεν τη 

διϊλεκτο ςε φθύνουςα κατϊςταςη αλλϊ ςυγχρόνωσ (για την περύοδο που γυρύςτηκε) το 

ενδιαφϋρον ϋχει αναθερμανθεύ, όχι μόνο για την ςυγκϋντρωςη υλικού αλλϊ για τη 

διατόρηςη τησ ωσ ζωντανό, ομιλούςα διϊλεκτοσ. ε αυτό, λϋει η Λαλουδϊκη, ϋχει 

ςυμβϊλει τα μϋγιςτα το ενδιαφϋρον τησ ελληνικόσ επιςτημονικόσ κοινότητασ και του 

εξωτερικού, όπωσ το παρϊδειγμα του Kisilier.  

(http://tsakonika.happyant.tv/extras.html). 

 

1.6 Τςακώνικη ωσ εργαλεύο ανϊπτυξησ 

 

Η διατόρηςη τησ Σςακώνικησ γλώςςασ, ο κοινωνικόσ δηλαδό αυτοματιςμόσ που 

εύχε αναπτυχθεύ εδώ και εκατοντϊδεσ χρόνια ςτη περιοχό, μϋςα από κοινωνικούσ και 

τοπικούσ φορεύσ,  λαμβϊνοντασ υπόψη ςύγχρονεσ τϊςεισ και πρακτικϋσ αποτελεύ 

εργαλεύο ανϊπτυξησ των τοπικών κοινωνιών.  Αυτό ϋχει γύνει ςαφϋσ από τα πρώτα 

κιόλασ χρόνια αλλϊ η αύςθηςη εύναι εντονότερη με τα αποτελϋςματα ενθαρρυντικϊ, τα 

τελευταύα χρόνια ολοϋνα και περιςςότεροι νϋοι αςχολούνται με την πολιτιςτικό  

κληρονομιϊ τουσ.   

Για παρϊδειγμα τα τελευταύα χρόνια, αρκετϋσ δρϊςεισ του  «αρχεύου τησ 

Σςακωνιϊσ» που ςκοπό ϋχουν να αναθερμϊνουν το ενδιαφϋρον των νϋων και των 

παιδιών για τη γλώςςα ϋχουν και ϊλλα θετικϊ αποτελϋςματα ό θα μπορούςαν να ϋχουν 

με μια ελϊχιςτη διαφοροπούηςη ςτη διαχεύριςη τουσ. Για να γύνει περιςςότερο 
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κατανοητό και για την ορθότερη και ολοκληρωμϋνη ϊποψη του αναγνώςτη ςχετικϊ με 

τισ ςημερινϋσ δρϊςεισ που, χρηςιμοποιώντασ ωσ κεντρικό χαρακτηριςτικό τη 

τςακώνικη γλώςςα,  θα παρατεθούν μερικϊ παραδεύγματα του τελευταύο εξαμόνου. 

Σα μαθόματα τςακώνικησ διαλϋκτου που οργϊνωςε και πραγματοπούηςε το 

ςωματεύο «τςακώνικα αρχεύα» το 2016 με τη ενεργό ςυμμετοχό τησ τοπικόσ κοινωνύασ, 

ολοκλόρωςαν τον πρώτο κύκλο τουσ τον Ιούνιο του 2016 με αρκετϊ μεγϊλη επιτυχύα. 

Σο πρόγραμμα περιλϊμβανε όχι μόνο μαθόματα γραμματικόσ και ςυντακτικού αλλϊ και  

λαογραφύασ.  

 Σο ενδιαφϋρον των κατούκων όταν τϋτοιο που ο δεύτεροσ κύκλοσ τον 

Οκτώβριο του 2016 και ςυνεχύζεται ακόμα και ςόμερα με δύο διδακτικϋσ 

ώρεσ εβδομαδιαύα και δυνατότητα παρακολούθηςησ των μαθημϊτων εξ 

αποςτϊςεωσ μϋςω skype (http://www.tsakonianarchives.gr).  

 Μεταφϋροντασ τη προςωπικό μου εμπειρύα υποςτηρύζω ενθϋρμωσ τη 

προςπϊθεια αυτό αφού ςυνεργϊςτηκα με ανθρώπουσ ςχετικϊ μικρόσ 

ηλικύασ, μεταξύ δεκαπϋντε και ςαρϊντα πϋντε ετών, που αποφϊςιςαν με 

θϋρμη και πολύ αφοςύωςη να αφιερώςουν χρόνο για να διδαχθούν αλλϊ 

και να διδϊξουν κϊτι που αφορϊ ςτην ταυτότητα τουσ.    

 ύμφωνα με τα ςτοιχεύα που μου ϋδωςε ο υπεύθυνοσ για την οργϊνωςη και τη 

τεχνικό υποςτόριξη μαθημϊτων από τα Σςακώνικα Αρχεύα, Γιϊννησ Φριςτοδούλου, 

ομιλούντεσ τη διϊλεκτο ωσ μητρικό τουσ γλώςςα εύναι περύπου πεντακόςιοι (εννοεύ 

ϊριςτη χρόςη με πλόρεισ γραμματικϋσ γνώςεισ) ενώ τϋςςερεισ χιλιϊδεσ καταλαβαύνουν 

και μιλούν ςτο 80%. Από τουσ κϊτοικουσ του Λεωνιδύου που δεν μιλούν την διϊλεκτο, 

πϊρα μόνο γνωρύζουν να εκφϋρουν λύγεσ προτϊςεισ, πϊνω από τουσ μιςούσ εύναι 

παθητικού γνώςτεσ. Αρκετό ενδιαφϋρον παρουςιϊζει το εύροσ των ηλικιών και πωσ 

αυτό επηρεϊζει την ςυμμετοχό του κόςμου ςτα μαθόματα τησ διαλϋκτου. Ξεκινώντασ 

από τη παιδικό ηλικύα, το ενδιαφϋρον εύναι μεγϊλο μϋχρι και την εφηβεύα. Από εκεύ 

μϋχρι και την ηλικύα των 25 ετών δεν υπϊρχει ςχεδόν κανϋνα ενδιαφϋρον για εκμϊθηςη 

(ςε όποια μορφό), ενώ μετϊ από αυτό την ηλικύα και μϋχρι τα 40  υπϊρχουν αρκετϊ 

ϊτομα που δηλώνουν τη θϋληςη να ςυμμετϊςχουν αλλϊ ςτη πορεύα των μαθημϊτων 

λόγοι κοινωνικού, οικογενειακού και επαγγελματικού τουσ αναγκϊζουν να μην 

παρακολουθούν ενεργϊ.  Μετϊ τα 40 χρόνια η κατϊςταςη αλλϊζει ςημαντικϊ μιασ που 

ενδιαφϋρεται πολύ μεγαλύτεροσ αριθμόσ ανθρώπων, όςοι δε από αυτούσ ςυμμετεύχαν 

ςε κϊποια μαθητικό διαδικαςύα το ϋκαναν πιο ενεργϊ από τουσ ϊλλουσ και με 

μεγαλύτερη διϊρκεια. το πρώτο χρόνο λειτουργύασ των οργανωμϋνων μαθημϊτων η 

http://www.tsakonianarchives.gr/
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ςυμμετοχό ςτα ζωντανϊ μαθόματα ϋφταςε τουσ 30 μαθητϋσ ενώ ςε αυτϊ που ϋγιναν 

μϋςω Skype ςυμμετεύχαν 10.  Αξύζει να ςημειωθεύ πωσ το εκπαιδευτικό ϋτοσ που 

διανύουμε (2016-2017) εύναι η πρώτη καλϊ οργανωμϋνη προςπϊθεια μαθημϊτων και 

με την ελϊχιςτη διαφόμιςη εκ μϋρουσ του ςωματεύου.  

Σην 25η Μαρτύου 2016 ξεκύνηςε ϋνασ κύκλοσ εκδηλώςεων με τον δηλωτικό για 

τουσ ςτόχουσ του τύτλο «ςμιλεύοντασ το μϋλλον», με αφορμό την επϋτειο τησ 

Επανϊςταςησ και χρηςιμοποιώντασ ημερομηνύεσ – ςταθμούσ ςημαντικών ιςτορικών 

γεγονότων παρουςιϊζει διαλϋξεισ που αφορούν ςτη τοπικό ιςτορύα με κεντρικούσ 

ομιλητϋσ ϋγκριτουσ ιςτορικούσ, λαογρϊφουσ ό τοπικούσ ερευνητϋσ. Απώτεροσ ςκοπόσ 

εύναι η γνωριμύα τησ τοπικόσ κοινωνύασ με την ιςτορύα τουσ,  η ςωςτό τοποθϋτηςη του 

τόπου ςε ςχϋςη με τισ μεγϊλεσ ςτιγμϋσ τησ  ελληνικόσ ιςτορύασ και η εμβϊθυνςη ςτα 

ϋθιμα, τισ παραδόςεισ και τισ τοπικϋσ τελετϋσ . την ιςτοςελύδα του ςωματεύου, 

ςυγκεκριμϋνα ςτο τομϋα των εκδηλώςεων εύναι εμφανϋσ πωσ οι εκδηλώςεισ αυτϋσ εύναι 

ποικύλεσ, πλούςιεσ και με αρκετϊ μεγϊλη ςυμμετοχό από το κοινό, γεγονόσ που δεύχνει 

για ακόμη μια φορϊ το ενδιαφϋρον τησ τοπικόσ κοινωνύασ για την ιςτορύα τησ, τισ 

παραδόςεισ και τον τρόπο που αυτϋσ ςυμβϊλουν ςτη κοινωνικό ςυνοχό.   

Άξιο αναφορϊσ εύναι το γεγονόσ τησ τϋλεςησ Αρχιερατικών Λειτουργιών ςε 

μεγϊλεσ θρηςκευτικϋσ γιορτϋσ με τουσ ιερεύσ να τελούν ολόκληρη τη λειτουργύα ςτη 

Σςακώνικη διϊλεκτο.  Δεν εύναι λύγεσ οι φορϋσ που το περαςμϋνο ϋτοσ, όχι  μόνο ςτο 

Λεωνύδιο, που λόγω του μεγϊλου πληθυςμού θα εύχε και ενδιαφϋρον, αλλϊ και ςε 

μικρότερα χωριϊ ιδιαύτερα ςε γιορτϋσ που τιμϊται ο τοπικόσ ϊγιοσ – προςτϊτησ 

τελούνται οι λειτουργύεσ με αυτό τον τρόπο.  Αυτό από μόνο του ωσ γεγονόσ εύναι ϊξιο 

λόγου, όμωσ αν εξεταςτεύ από ερευνητικόσ πλευρϊσ αποκτϊ ιδιαύτερο βϊροσ γιατύ 

τονύζει το ενδιαφϋρον του τοπικού κοινού για τη διατόρηςη τησ γλώςςασ και την 

ιδιαύτερα θετικό ϊποψη και εκτύμηςη του κόςμου που ϋχει πλϋον δημιουργηθεύ προσ 

αυτό.  

Κατϊ τη διϊρκεια του εορταςμού τησ Πρωτοχρονιϊσ του 2017 το ςωματεύο 

προςϋφερε ςτα παιδιϊ του Λεωνιδύου την αφόγηςη παραμυθιών μεταφραςμϋνων ςτη 

τςακωνικό με παρϊλληλη παρουςύαςη μουςικοχορευτικού δρώμενου ςχετικού με το 

παραμύθι . Η δρϊςη ονομϊςτηκε «το ςπύτι των παραμυθιών» «α τςϋα με τα παραμύθια»  

και περιλϊμβανε την αφόγηςη κλαςςικών παραμυθιών και ςτισ δύο γλώςςεσ με 

αμφύδρομεσ δρϊςεισ και καταςκευϋσ με ςκοπό να τονιςτεύ και να γύνει απόλυτα 

κατανοητό η τςακώνικη με τρόπο ςύγχρονο, αποδεκτό ακόμα και από παιδιϊ. Σο 
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ενδιαφϋρον όταν τϋτοιο που δόθηκαν πολλαπλϋσ παραςτϊςεισ τόςο ςτο Λεωνύδιο όςο 

και ςτον Συρό.  

(http://www.tsakonianarchives.gr - 

https://www.youtube.com/watch?v=fMFBLwr08R8)  

 

2.3 Η λογοτεχνύα τησ Τςακωνιϊσ  
 

Με αυςτηρούσ επιςτημονικούσ όρουσ λογοτεχνύα ςτη Σςακώνικη διϊλεκτο δεν 

υπϊρχει, ούτε υπόρξε ποτϋ ςτο πολυετϋσ παρελθόν τησ.   Αν καταγρϊφαμε υλικό 

πολιτιςτικού ενδιαφϋροντοσ με το αγγλοςαξωνικό ςύςτημα  και όχι με το γερμανικό, 

τότε θα θεωρούνταν οι λαώκϋσ  παραδόςεισ ωσ προφορικό λογοτεχνύα. τη περύπτωςη 

αυτό, το υλικό που ϋχει ςυγκεντρωθεύ εδώ και αρκετϊ χρόνια εύναι αρκετϊ πλούςιο και 

θα μπορούςαμε να πούμε πωσ, κατϊ αντιςτοιχύα μιασ ελϊχιςτα διαδεδομϋνησ 

διαλϋκτου, εύναι αρκετό. Όμωσ πριν επεκταθούμε ςε αυτϋσ τισ απογεγραμμϋνεσ 

πληροφορύεσ ασ παραθϋςουμε τισ ελϊχιςτεσ περιπτώςεισ τςακώνικησ λογοτεχνύασ, 

γραμμϋνησ απευθεύασ ςτη διϊλεκτο.  

Η πρώτη περύπτωςη εύναι ϋνα μικρό διόγημα του ποιητό Γιώργου τρατόγη.  Ο 

τρατόγησ, γεννόθηκε ςτισ πϋτςεσ και μεγϊλωςε ςτον Πειραιϊ, όμωσ η καταγωγό του 

όταν από τη Καςτϊνιτςα. Κατϊ τη διϊρκεια των παιδικών του χρόνων επιςκεπτόταν 

ςυχνϊ το χωριό καταγωγόσ του για να δει ςυγγενεύσ και να ξεκουραςτεύ ςτο ορεινό 

περιβϊλλον. Εκεύ ϋμαθε να μιλϊει τςακώνικα, μιλώντασ με ςυνομόλικουσ του παππού 

του με τον οπούο διατηρούςε μια ιδιαύτερη ςχϋςη, τον θαύμαζε και τον αγαπούςε. 

Ακούγοντασ ιςτορύεσ γεμϊτεσ δόξα και κατορθώματα των παππούδων τησ 

επανϊςταςησ και  παραμύθια με όντα μυθικϊ, βγαλμϋνα από τισ μακραύωνεσ 

παραδόςεισ τησ Σςακωνιϊσ,  ϋμαθε να μιλϊει τςακώνικα . Με το ταλϋντο που διϋθετε και 

τη μόρφωςό του που απϋκτηςε ςτη νομικό μεγαλώνοντασ ςτον Πειραιϊ ϋγραψε, μεταξύ 

ϊλλων ςημαντικών και γνωςτών ϋργων του, το τςακώνικο διόγημα «η Σςουρϊνα».  Γι’  

αυτόν η όδη φθύνουςα πορεύα τησ διαλϋκτου αποτελούςε μεύωςη τησ εθνικόσ 

κληρονομιϊσ, εκτόσ από μητρικό του γλώςςα, την αντιλαμβανόταν ωσ γλωςςικό 

θηςαυρό που για τη διϊςωςη του, η λογοτεχνύα αποτελεύ μονόδρομο. Η απόφαςη του 

τρατόγη να ςυγγρϊψει ςτη τςακωνικό ϋκανε την αρχό για να μετατραπεύ η γλώςςα 

από προφορικό ςε λογοτεχνικό. Όπωσ γρϊφει και ςε επιςτολό του ςτον Δϋφνερ «με 

ενανούριζε πολλϋσ φορϋσ η πολύφθογγη, ςφιχτό, ηχηρϊ, και πλούςια προςωδύα 

τησ……ϋλαβα την απόφαςη να ςυγγρϊψω όταν εδιϊβαςα τα ωραύα παραμύθια και 
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εφυλλομϋτρηςα το θαυμϊςιο λεξικό ςασ με τισ ϋξι χιλιϊδεσ λϋξεισ και το λαογραφικό 

θηςαυρό ςασ». Πρόκειται για ϋνα ϋργο ηθογραφικό που γρϊφτηκε με αφορμό ϋνα 

περιςτατικό που ςυνϋβη ςτη Καςτϊνιτςα το Δεκαπενταύγουςτο του 1926, γραμμϋνο 

ςτο ιδύωμα τησ Καςτϊνιτςασ που περιγρϊφει με δικό του τρόπο τισ κλειςτϋσ κοινωνύεσ 

τησ εποχόσ.  Γρϊφτηκε ςτο τϋλοσ τησ ζωόσ του ποιητό, πιθανόν να όταν και το 

τελευταύο του ( Γ. τρατόγη, 31).  

Σο δεύτερο, όχι απαραύτητα χρονολογικϊ μιασ και γρϊφτηκε ςχεδόν ϋναν αιώνα 

αργότερα (περύπου το 1990),  αλλϊ ςύγουρα ςτην αρτιότητϊ του ωσ λογοτεχνικό 

κεύμενο, γρϊφτηκε επύςησ από Καςτανιςτιώτη, τον Δημ. Φούπη και πρόκειται για ϋνα 

ιςτορικό διόγημα  με διαλεκτικό μορφό, γραμμϋνο επύςησ ςτο ιδύωμα τησ Καςτϊνιτςασ 

με διπλό ςκοπό. Ο ϋνασ για να τονύςει τισ ςυγκρούςεισ των Tςακώνων και 

ςυγκεκριμϋνα των Καςτανιτςιωτών με τισ ορδϋσ του Ιμπραόμ και  ςυγχρόνωσ την 

αναβύωςη τησ λογοτεχνικόσ πλευρϊσ τησ διαλϋκτου και εν τϋλει να αποτελϋςει δεύγμα 

μελϋτησ για τουσ ςύγχρονούσ μασ γλωςςολόγουσ (Δ. Φούπησ, 11).  Ο Δημότριοσ Φούπησ 

αποτελεύ ϋναν από τουσ ςπουδαιότερουσ μελετητϋσ τησ τςακώνικησ κουλτούρασ, 

πολυγραφότατοσ, με ϊρτια δομημϋνεσ μελϋτεσ, αξιόλογη και πϋραν κϊθε αμφιςβότηςησ 

ϋρευνα πεδύου ςτη λαογραφύα ολόκληρησ τησ περιοχόσ, ςτη γλώςςα αλλϊ και ςτα όθη 

και ϋθιμα τησ. Η παρακαταθόκη του εύναι αρκετϊ πλούςια και πολύτιμη μιασ που μετϊ 

το θϊνατό του ελϊχιςτοι ακολούθηςαν το παρϊδειγμα του με την ύδια ζϋςη και πύςτη, 

τουλϊχιςτον μϋχρι πριν λύγα χρόνια. Μετϊ από ϋρευνεσ αρκετών ετών ςυνϋγραψε ςε 

δύο τόμουσ την «ιςτορύα και λαογραφύα τησ Καςτϊνιτςασ» το 1983 ο πρώτοσ και το 

1988 ο δεύτεροσ, που αποτϋλεςαν και την απαρχό όποιασ ςοβαρόσ και με επιςτημονικό 

υπόβαθρο προςπϊθειασ καταγραφόσ τησ ιςτορύασ και των εθύμων τησ Καςτϊνιτςασ 

αλλϊ και τησ ευρύτερησ περιοχόσ ( Φούπησ, 12). Αργότερα ςειρϊ εύχε το προαναφερθϋν 

μυθιςτόρημα ςτη τςακώνικη διϊλεκτο, το μοναδικό ςτο εύδοσ του των ςύγχρονων ετών 

(τουλϊχιςτον μϋχρι την ςυγγραφό τησ εργαςύασ αυτόσ, διότι η ϋρευνα πεδύου ϋδειξε 

αρκετούσ που ϋχουν όδη ξεκινόςει την ύδια πορεύα) το οπούο γρϊφτηκε το 1990 και ϋνα 

χρόνο αργότερα εμπλουτύςτηκε με ϋνα ανϊτυπο δεύτερο τμόμα του που ονομϊςτηκε 

«τα παραλειπόμενα τησ Σςακωνιϊσ». Σο ανϊτυπο αυτό εύναι εξαιρετικϊ πλούςια πηγό 

ιςτορικών ςτοιχεύων για την ευρύτερη περιοχό τησ Σςακωνιϊσ, τα γλωςςικϊ τησ 

ιδιώματα, την ιςτορύα του τςακώνικου χορού και τϋλοσ μια ευρεύα αναφορϊ ςτο Β΄ 

τςακώνικο ςυνϋδριο . τον επύλογο του ϋργου παραθϋτει τρόπουσ και μϋτρα που πρϋπει 

να χρηςιμοποιηθούν για να διατηρηθεύ, να προβληθεύ και να αναβαθμιςτεύ η 

πολιτιςτικό κληρονομιϊ των χωριών μασ μεταξύ των οπούων προτεύνει τη χρόςη 
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οπτικοακουςτικών μϋςων.  Αυτό καταδεικνύει την ϋντονη ανϊγκη που υπόρχε προ 

εικοςαετύασ για το ςκοπό αυτό και την αντιμετώπιςη του προβλόματοσ με θετικό 

τρόπο χρηςιμοποιώντασ κϊθε ςύγχρονο μϋςο. Αργότερα ακολούθηςαν κι ϊλλα βιβλύα 

ιςτορικϊ όπωσ το «ιςτορικϊ και παραδόςεισ τησ ύταινασ»  αλλϊ και λαογραφικϊ, που 

αποτϋλεςαν ακόμα και ςόμερα ςπουδαύεσ καταγραφϋσ επαγγελματικών πρακτικών 

όπωσ το «καμινιαραύοι και υλοτόμοι» μια ςπϊνια ςυλλογό επαγγελματικών πρακτικών 

και ςυντεχνιακών κανόνων που ακολουθούςαν τα κατεξοχόν τοπικϊ επαγγϋλματα, των 

αςβεςτοπαραγωγών και των υλοτόμων του δϊςουσ. Ακολούθηςε μια ποιητικό ςυλλογό 

ϋμμετρων ποιημϊτων και πεζών γραμμϋνα από τον ύδιο ςτο γλωςςικό ιδύωμα τησ 

Καςτϊνιτςασ  με μετϊφραςη ςτην νεοελληνικό και όπωσ γρϊφει ο βραβευμϋνοσ από την 

Ακαδημύα Αθηνών Κωςτόσ Σςούχλοσ ςτον πρόλογο του ϋργου «δεν διεκδικεύ ποιητικϋσ 

δϊφνεσ, αλλϊ προςπαθεύ να διατηρόςει τη τςακώνικη ωσ ζωντανό ςτοιχεύο και όχι ωσ 

ζωντανό μνημεύο».  (Φούπησ, 1993). τη ςυνϋχεια, μια ςυλλογό από εύθυμα διηγόματα 

που εύχε ςυγκεντρώςει κατϊ τη διϊρκεια τησ λαογραφικόσ  του ϋρευνασ που την 

ονόμαςε «χωρατϊ ςτα τςακωνοχώρια»  επύςησ γραμμϋνα ςτη διϊλεκτο, αυτούςια όπωσ 

τα ϊκουςε από τουσ γεροντότερουσ ομιλητϋσ και με μετϊφραςη δύνοντασ ϋτςι τουσ 

νεότερουσ όχι μόνο ςτοιχεύα τησ γλώςςασ αλλϊ και μια εικόνα τησ καθημερινότητασ 

των περαςμϋνων ετών.  Σο 1996 εκδύδεται ϋνα ςημαντικό βιβλύο από τα 

«εκπαιδευτόρια Πλϊτων» τα  «λαογραφικϊ τησ μεςαιωνικόσ τςακωνιϊσ», ϋνα πιο 

ολοκληρωμϋνο ιςτορικό, λαογραφικό δοκύμιο, με πλουςιότερεσ βιβλιογραφικϋσ 

αναφορϋσ, μεγαύτερη τεκμηρύωςη και περιςςότερο θεματικό εύροσ.  Σο ϋτοσ 2000 και 

ςε προχωρημϋνη ηλικύα μετϋφραςε απευθεύασ από το χειρόγραφο,  το διόγημα του 

Γεωργύου τρατόγη «η τςουρϊνα» από τη τςακώνικη ςτη νεοελληνικό, επιμελόθηκε το 

ςχολιαςμό και την ϋκδοςη του αφόνοντασ ϋνα ακόμα ςημαντικό κομμϊτι ςτη 

τςακώνικη λογοτεχνύα και παρϊδοςη.  

Θα όταν μεγϊλη παρϊλειψη, παρϊ το ότι η εργογραφύα τουσ ξεπερνϊ τα όρια τησ 

λογοτεχνύασ και ανόκει ςτην ϋρευνα και τη μελϋτη, ςτουσ δύο μεγαλύτερουσ 

τςακωνολόγουσ  επιςτόμονεσ και το ςυγγραφικό τουσ ϋργο, που χωρύσ αυτούσ εύναι 

πολύ πιθανόν να μην υπόρχε τόςο πλούςια καταγραφό τησ προφορικϊ ςωζόμενησ 

διαλϋκτου. Ο Μιχαόλ Δϋφνερ  και ο Θανϊςησ Κωςτϊκησ. Η αναφορϊ ςε αυτούσ γύνεται 

ςυγχρόνωσ μιασ που το ϋργο τουσ εύναι παραπλόςιο με κυριότερα και ςημαντικότερα 

ϋργα τη γραμματικό τησ τςακώνικησ διαλϋκτου και το τςακώνικο λεξικό με αυτό του 

Θανϊςη Κωςτϊκη να βραβεύεται από την ακαδημύα Αθηνών.  Επύςησ, πολύ ςημαντικό 

εύναι η ϋρευνα του για τουσ τςακώνικουσ πληθυςμούσ τησ Προποντύδασ Βϊτικα και 
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Φαβουτςύ, το 1979, χωριϊ που μϋχρι τότε δεν όξερε κανεύσ ότι εύναι ενεργού ομιλητϋσ τησ 

διαλϋκτου. Οι διατριβϋσ τουσ, τόςο του Δϋφνερ αλλϊ περιςςότερο του Κωςτϊκη ϋχουν 

τϋτοιο βϊθοσ και ποιότητα που ακόμα και ςόμερα θεωρούνται αξεπϋραςτεσ αλλϊ και 

θηςαυρούσ γνώςεων για τουσ μετϋπειτα μελετητϋσ.   Επύςησ ϊξιο αναφορϊσ εύναι το 

γεγονόσ πωσ δεν ςτϊθηκαν ςτα ςτενϊ ακαδημαώκϊ πλαύςια αλλϊ ςυνϋβαλαν με τον 

τρόπο τουσ ςτη διατόρηςη και την αναβύωςη του πολιτιςτικού ςτοιχεύου και με ϊλλο 

ςυγγραφικό ϋργο, όπωσ για παρϊδειγμα η παρουςύαςη ενόσ παραμυθιού (για παιδιϊ 

τησ εποχόσ εκεύνησ ) από τον Μ. Δϋφνερ με τύτλο «η πεντϊμορφη του κόςμου» με 

μετϊφραςη. (www.tsakonianarchives.gr).  

O Maxim Kisilier ςε ϊρθρο του για την Ευρωπαώκό Εταιρύα Νεοελληνικών 

ςπουδών που αφορϊ ςτην λογοτεχνύα ςτισ νεοελληνικϋσ διαλϋκτουσ περιγρϊφει με 

ςαφόνεια πωσ οι πρώτεσ προςπϊθειεσ δημιουργύασ λογοτεχνικού ϋργου ςτη τςακώνικη 

ϋγιναν από τον Κωςτϊκη, με θεατρικϊ ϋργα, τραγούδια και μοιρολόγια ενώ ςτα νεότερα 

χρόνια ςημαντικό ϋργο εύχε να παρουςιϊςει η Αρτεμηςύα Μερκουριϊδου με διηγόματα 

και πούηςη. Η ϊποψη που διαμορφώνει ο καθηγητόσ εύναι πωσ ποτϋ δεν υπόρξε γραπτό 

μορφό τςακώνικησ διαλϋκτου και όταν αυτό δημιουργόθηκε ςτα νεότερα χρόνια εύχε 

αρκετϊ λϊθη γραμματικόσ. ημαντικό δουλειϊ, όπωσ αναφϋρει ϋχει γύνει ςτισ 

μεταφρϊςεισ του Ευαγγελύου που ϋγιναν πριν 25 περύπου χρόνια, το Ευαγγϋλιο τησ 

Αγϊπησ και η λειτουργύα του Δεκαπενταύγουςτου,  ενώ εξαιρετικό εύναι πωσ η 

ανϊγνωςη τουσ ςόμερα αποτελεύ μια ςπουδαύα παρϊδοςη τησ περιοχόσ 

(http://www.eens.org/EENS_congresses/2010/Kisilier_maxim.pdf). 

Από όλα τα παραπϊνω προαναφερθϋντα εύναι ςαφϋσ πωσ η τςακώνικη 

διϊλεκτοσ δεν διαθϋτει τερϊςτιο λογοτεχνικό πλούτο, πεζϊ και ποιόματα ςε αριθμό και 

ποιότητα ικανϊ να αποτελϋςουν χαρακτηριςτικό δεύγμα πολιτιςμού  γύρω από αυτό. 

Όμωσ δεν πρϋπει να ξεχνϊμε πωσ οι πρώτεσ γραπτϋσ μελϋτεσ ϋγιναν ςτισ αρχϋσ του 20ου 

αι. και τα πρώτα δειλϊ, ςυγγραφικϊ ϋργα εμφανύςτηκαν ςτο τϋλοσ του δεύτερου μιςού 

του. Η διϊλεκτοσ για αιώνεσ επιβύωνε μόνο μϋςα από τον προφορικό λόγο και τισ 

προφορικϋσ παραδόςεισ (τραγούδια, ανϋκδοτα, παραμύθια) και εύναι πραγματικϊ 

τιτϊνιο το λαογραφικό ϋργο ςυλλογόσ αυτών τα τελευταύα χρόνια. Επύςησ ύδιου 

μεγϋθουσ θεωρεύται και το ςύγχρονο ϋργο παραγωγόσ λογοτεχνικών κειμϋνων ό 

ποιημϊτων ςτη τςακώνικη (και όχι μεταφρϊςεων από τη νεοελληνικό), γεγονόσ ςτο 

οπούο θα αναφερθούμε και παρακϊτω ςτα πλαύςια τησ ϋρευνασ.  

 

1.8  Ο Τςακώνικοσ χορόσ  



22 
 

 

 

 Ο τςακώνικοσ χορόσ παρϊ το μονότονο ςκοπό του και το πολύ μικρό αριθμό 

κατούκων που απευθύνεται εύναι μεγϊλησ φόμησ και μϊλιςτα διδϊςκεται ωσ από τουσ 

ςημαντικότερουσ τησ ελληνικόσ παρϊδοςησ. Πρόκειται για κλειςτό χορό (ακριβώσ ϋτςι 

μου τον περιϋγραφαν και ςτην ϋρευνα μου οι γεροντότεροι «κλειςτϋ» κϊνοντασ χρόςη 

τησ διαλϋκτου, κανεύσ δεν τον ανϋφερε ωσ τςακώνικο) και χορεύεται με το δεξύ χϋρι του 

δεύτερου κϊτω από το αριςτερό του πρώτου με τα δϊχτυλα ςταυρωτϊ και ςφιγμϋνα.  

Πιθανόν η πολύ κοντινό απόςταςη μεταξύ των χορευτών, λόγω τησ λαβόσ, τα ςφιχτϊ 

πλεγμϋνα δϊχτυλα και η μηδενικό ευχϋρεια κινόςεων ϋδωςαν το όνομα αυτό ςτον χορό.   

Δημιουργώντασ ελικοειδό κυκλύςματα (δύπλεσ), ο πρώτοσ του χορού γυρύζει με την 

πλϊτη προσ τουσ υπόλοιπουσ.  Κατόπιν, η ύδια κύνηςη γύνεται αντιθϋτωσ, περνώντασ 

μπροςτϊ από τουσ χορευτϋσ του κύκλου. Μεταξύ πρώτου και δευτϋρου υπϊρχει ϋνα 

μαντόλι ϋτςι ώςτε να επιτρϋπει την ελευθερύα κινόςεων ςτον πρώτο για να οδηγεύ το 

ςύνολο.  την επόμενη κύνηςη, ςτον αργό ρυθμό το ςύνολο δημιουργεύ ϋνα ςαλιγκϊρι, 

το οπούο ξεδιπλώνεται όταν ο ρυθμόσ ενταθεύ. την ουςύα δεν πρόκειται για χορό με την 

ϋννοια που όλοι γνωρύζουμε αλλϊ περιςςότερο για ϋνα δρώμενο, μια κατϊ κϊποιο τρόπο 

ιερουργύα μεταξύ των χορευτών. Αυτό γύνεται περιςςότερο απτό ςτη περύπτωςη που 

βρεθεύ κϊποιοσ ςτην ευχϊριςτη θϋςη να παρακολουθόςει ϋνα τςακώνικο γλϋντι ςτο 

τελεύωμα του. Εύναι παρϊδοςη κϊθε φορϊ να χορεύεται ςτο τϋλοσ ϋνασ τςακώνικοσ με 

τουσ ςυμμετϋχοντεσ να κλεύνουν με αυτό τη μικρό τελετουργύα τη γιορτό τουσ. ύνηθεσ 

εύναι να χορεύεται χωρύσ τη ςυνοδεύα οργϊνων και οι χορευτϋσ να τραγουδούν το ςκοπό 

δύνοντασ ακόμα περιςςότερη ϋνταςη ςτο δρώμενο αυτό.   

Η γοητεύα που αςκεύ ςτουσ μελετητϋσ όςο και ςτουσ δϊςκαλουσ χορού οφεύλεται 

ςτισ αναπόδεικτεσ θεωρύεσ για την αρχαιοελληνικό του προϋλευςη. Οι απόψεισ για την 

προϋλευςη του ποικύλουν με αυτό τησ Δώρασ τρϊτου να υποςτηρύζει πωσ πρόκειται 

για τον χορό του Θηςϋα ςτη προςπϊθεια του να βγει από τον λαβύρινθο, ενώ  ο 

ακελλαρύου υποςτηρύζει πωσ εύναι ο αρχαύοσ χορόσ Γϋρανοσ, ο ιερόσ χορόσ του 

Απόλλωνα ςτη πϊλη του με τον Πύθωνα των Δελφών. Σο μόνο ςύγουρο εύναι πωσ όλα 

τα παραπϊνω, όπωσ και πολλϊ ϊλλα που δεν εύναι απαραύτητο να αναφερθούν, 

αποτελούν αφηγόςεισ τησ εθνικιςτικόσ ςυγκρότηςησ τησ λαογραφύασ και ανόκουν ςτη 

ρομαντικό διϊθεςη των παλαιότερων μελετητών απϋναντι ςτον αρχαύο ελληνικό 

πολιτιςμό δημιουργώντασ την νεότερη εθνικό αφόγηςη και ςε καμύα περύπτωςη δεν 

αποτελούν αποδεδειγμϋνα ςτοιχεύα. ( http://ayla.culture.gr/?p=426) 
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 Οι Σςϊκωνεσ εύναι περόφανοι (και) για το χορό τουσ, που δυςτυχώσ εύναι μόνο ϋνασ και 

με ϋνα ςκοπό. Αυτό ςυμβαύνει και με τα τραγούδια. Ελϊχιςτα διαςώθηκαν και ϋχουν 

καταγραφεύ από τουσ εραςιτϋχνεσ λαογρϊφουσ τησ περιοχόσ μασ. Γεγονόσ εύναι πωσ 

ακόμα και ςόμερα όλεσ οι χοροεςπερύδεσ και οι εορταςμού που περιλαμβϊνουν χορούσ 

ςτην περιοχό, αρχύζουν και τελειώνουν με τον τςακώνικο χορό.  

 Όπωσ όμωσ αναφϋρει και η Φεύλαρη ςτη πρόταςη τησ για την ςυμπερύληψη του 

Σςακώνικου χορού ςτον εθνικό κατϊλογο ϊυλησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ : «ο 

Σςακώνικοσ χορόσ ςυνιςτϊ μια ζωντανό πραγματικότητα ςτισ γιορτϋσ και τισ 

εκδηλώςεισ τησ περιοχόσ. Εύναι «ο δικό νϊμου χορϋ» (δηλ. ο δικόσ μασ χορόσ), μια 

πολιτιςμικό ϋκφραςη που ενιςχύει τη βαθιϊ εδραιωμϋνη αύςθηςη τοπικόσ ταυτότητασ 

κϊνοντασ όλουσ εμϊσ τουσ Σςϊκωνεσ περόφανουσ. Τπενθυμύζει ςτα μϋλη τησ 

κοινότητασ την κοινό κληρονομιϊ, την αύςθηςη του «ςυνανόκειν», τησ κοινόσ μνόμησ 

και ταυτότητασ».  

(http://ayla.culture.gr/?p=426)  

 

1.9 Η αρχιτεκτονικό 

 

 Όπωσ ϋχει όδη αναφερθεύ, οι Σςϊκωνεσ ανϋπτυξαν ιδιαύτερη εμπορικό 

δραςτηριότητα από το πρώτο μιςό του 18ου αι. μϋχρι και τα χρόνια τησ επανϊςταςησ. Οι 

απόδημοι Σςϊκωνεσ, οι πλοιοκτότεσ αλλϊ και εύποροι κϊτοικοι του Λεωνιδύου 

μετϋφεραν τον πλούτο τουσ ςτη γενϋτειρα τουσ δημιουργώντασ ϋτςι οικονομικό 

ευμϊρεια.  Η  αύςθηςη αυτό του πλούτου και η επαφό με τα μεγϊλα αςτικϊ κϋντρα τησ 

εποχόσ δημιούργηςε  ςτουσ Σςϊκωνεσ την ανϊγκη για αςτικοπούηςη του καθημερινού 

τουσ βύου. Κύριοσ τομϋασ οικονομικόσ ϊνθιςησ και επύδειξησ πλούτου ϋγινε η οικοδομικό 

δραςτηριότητα.  

Οι εύποροι Σςϊκωνεσ επιδεύκνυαν τα εμπορικϊ τουσ κϋρδη μϋςα από τισ 

αρχοντικϋσ οικύεσ που ανοικοδομούςαν με τα πρότυπα τησ εποχόσ, ςυνδυαςμϋνα με 

παραδοςιακϊ τοπικϊ ςτοιχεύα. Έτςι το Λεωνύδιο και ο Πραςτόσ, φυςικϊ και τα ϊλλα 

Σςακωνοχώρια ςε μικρότερο βαθμό, απϋκτηςαν μεγϊλο αριθμό αρχοντικών 

πυργόςπιτων δεύγματα υψηλόσ αρχιτεκτονικόσ και αιςθητικόσ.   Ακόμα και ςόμερα 

ςώζονται μόνο ςτο Λεωνύδιο 120 περύπου τϋτοια αρχοντικϊ. Κϊποια από αυτϊ ανόκουν 

ςτη δημοτικό περιουςύα, λύγα ϋχουν αναπαλαιωθεύ πλόρωσ ενώ υπϊρχουν και ελϊχιςτα 

που ϋχουν μετατραπεύ ςε πολυτελεύσ ξενώνεσ από ιδιώτεσ επενδυτϋσ.  αν παρϊδειγμα 

http://ayla.culture.gr/?p=426


24 
 

θα αναφϋρουμε τον πύργο του Σςικαλιώτη, ιδιοκτηςύασ του δόμου.  Η αναπαλαύωςη 

του βραβεύτηκε από τη Διεύθυνςη πολιτιςτικών δραςτηριοτότων τησ Ε.Ο.Κ. ενώ 

ςόμερα φιλοξενεύ περιοδικϋσ εκθϋςεισ τϋχνησ, μόνιμεσ ςυλλογϋσ λαογραφικού 

ενδιαφϋροντοσ και ποικύλεσ πολιτιςτικϋσ δραςτηριότητεσ. Σο κτύςμα, χαρακτηριςτικό 

δεύγμα τησ τοπικόσ αρχιτεκτονικόσ, εύναι μια διώροφη καταςκευό με τετρϊριχτη ςτϋγη 

και πολλϊ παρϊθυρα. Οι ςκεπαςμϋνοι εξώςτεσ (χαγιϊτια ςτη ντοπιολαλιϊ ό ξουςτϊγια 

ςτη Σςακώνικη) εύναι τουλϊχιςτον δύο και ςτο υπόςτεγο που δημιουργούν ςτο χώρο 

του ιςογεύου (κατώι)  υπϊρχουν χτιςτϋσ καμϊρεσ που χρηςιμεύουν για τη φύλαξη των 

ζώων αλλϊ και ςε ξεχωριςτό χώρο φύλαξησ τροφύμων. Σο πυργόςπιτο διαθϋτει κυκλικό 

προμαχώνα, τουφεκύςτρεσ, «ζεματύςτρεσ» για την απώθηςη ειςβολϋων και φυςικϊ 

πηγϊδι για την αυτονομύα του. Οι μαντρότοιχοι των ςπιτιών τησ περιοχόσ εύναι ψηλού, 

και οι αυλϋσ ςυνόθωσ διαθϋτουν ανθόκηπο. το εςωτερικό, ο διϊκοςμοσ εύανι 

εντυπωςιακόσ, οι τούχοι εύναι ζωγραφιςμϋνοι με παραςτϊςεισ υπαύθρου ό τησ 

θϊλαςςασ. Ιδιαιτερότητα ϋχουν και τα ταβϊνια που εύναι ξυλόγλυπτα και διακοςμημϋνα 

με ποικιλύα χρωμϊτων. Εντύπωςη προκαλεύ το γεγονόσ πωσ υπόρχαν ακόμα και 

δωμϊτια «αςφαλεύασ» για τισ γυναύκεσ ςτη περύπτωςη πειρατικών επιθϋςεων, γεγονόσ 

που δεύχνει τη ςυχνότητα με την οπούα γύνονταν αυτϋσ.  Επύςησ φημιςμϋνα αρχοντικϊ 

πυργόςπιτα εύναι το αρχοντικό του Φιώτη (πρόγονου του ςυνθϋτη) και του 

Φατζηπαναγιώτη, τα οπούα ϋχουν μετατραπεύ ςε ξενώνεσ από ιδιώτεσ επενδυτϋσ.  Άλλα 

αξιόλογα αρχιτεκτονόματα, δημόςιασ χρόςησ, με εμφανόσ δυτικϋσ επιρροϋσ εύναι το 

εκκληςιαςτικό γηροκομεύο, η αγροτικό τρϊπεζα και το τετρατϊξιο  δημοτικό ςχολεύο 

τύπου Καλλύα. (http://www.tsakonianarchives.gr/association/).   

τισ κατοικύεσ των κατώτερων οικονομικών ςτρωμϊτων, αρχικϊ ςυναντϊμε τον 

απλό τύπο ιςόγειασ κατοικύασ, όμοιο με τησ υπόλοιπησ Πελοποννόςου. Ένα μακρόςτενο 

ιςόγειο κτύςμα με ξύλινη ςτϋγη, χωμϊτινο δϊπεδο και ενιαύο χώρο για την οικογϋνεια με 

μόνο διαχωριςτικό δύο με τρύα ςκαλοπϊτια που οδηγούςαν ςτο κατώτερο δϊπεδο ςτο 

χώρο των ζώων.  Μετϊ τον 18ο αι. και την οικονομικό ϊνθηςη ςτην οπούα όδη 

αναφερθόκαμε η τςακώνικη αρχιτεκτονικό απϋκτηςε ιδιαύτερα χαρακτηριςτικϊ που 

προςομούαζαν τισ αςτικού τύπου αρχοντικϋσ κατοικύεσ. Σα ςπύτια ϋγιναν δύπατα, με 

χώρο διαμονόσ για την οικογϋνεια ςτο πϊνω επύπεδο, ξεχωριςτϊ δωμϊτια και κεντρικό 

χώρο υποδοχόσ επιςκεπτών, δεύγμα τησ κοινωνικόσ αλλαγόσ που εύχε ςυντελεςτεύ ςτη 

περιοχό. το ιςόγειο (το κατώι) υπόρχε χώροσ για τα ζώα και ξεχωριςτό θολωτό 

δωμϊτιο (καμϊρα) για την αποθόκευςη τροφύμων και των αναγκαύων για το 

νοικοκυριό τησ οικογϋνειασ.  Η πρόςβαςη ςτον όροφο και η κεντρικό εύςοδοσ ςτο ςπύτι 

http://www.tsakonianarchives.gr/association/
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γύνονταν με εξωτερικό ξύλινη ςκϊλα που οδηγούςε ςτο ςκεπαςμϋνο με τη ςυνϋχεια τησ 

ςτϋγησ εξώςτη (ξουςτϊγι ό χαγιϊτι).  τισ λύγεσ περιπτώςεισ που το χαγιϊτι δεν εύναι 

ςκεπαςμϋνο λϋγεται λιακωτό. το εςωτερικό του ορόφου υπϊρχει η κεντρικό ςϊλα 

(πϊρη) που χωρύζεται από ϋνα λεπτό τούχο (μεςϊντρα) με το ιδιαύτερο δωμϊτιο(γωνιϊ) 

πολλαπλόσ χρόςησ που χρηςιμεύει ωσ καθημερινό καθιςτικό, χώροσ μαγειρικόσ(εκεύ 

όταν και το τζϊκι) και υπνοδωμϊτιο ςυγχρόνωσ (Α. Δύκαιοσ, 109).  

Από το κεφϊλαιο αυτό ϋγινε ςαφϋσ πωσ η Σςακώνικη αρχιτεκτονικό ςυνδϋει την 

αςτικού τύπου οικοδόμηςη με εκεύνη τησ υπαύθρου τα οπούα αποτελούν αναμφύβολα 

ιδιαύτερο τοπικό  χαρακτηριςτικό. Οι εκατοντϊδεσ αρχοντικϋσ κατοικύεσ, τα 

αναπαλαιωμϋνα αρχοντικϊ που λειτουργούν ωσ κϋντρα πολιτιςμού ςε ςυνδυαςμό  

εκεύνα που ϋχουν μετατραπεύ ςε ξενοδοχεύα αποτελούν ϋνα πρότυπο επανϊχρηςησ 

χώρων  τόςο ςύμφωνα με τη Φϊρτα του Πολιτιςτικού Σουριςμού του ICOMOS όςο και 

με τισ ςύγχρονεσ επιταγϋσ τησ προώθηςησ εναλλακτικού, πολιτιςτικού τουριςμού.  

Άλλωςτε πϋραν τη φυςικόσ προςϋγγιςησ των αρχιτεκτονημϊτων  υπϊρχει και η 

διανοητικό, γεγονόσ που κϊνει την αρχιτεκτονικό εκτόσ από υλικό κατϊλοιπο 

πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ, «δοχεύο» τησ ϊυλησ και αυτόσ εύναι ο λόγοσ αναφορϊσ ςε 

αυτό την εργαςύα (Δημητςϊνου – Κρεμεζό ).   

 

 
 

Άλλεσ επιςτημονικϋσ 
μελϋτεσ 

 
 

Οι μελϋτεσ που ϋχουν εκπονηθεύ τα τελευταύα χρόνια ςχετικϊ με τη περιοχό και 

τον πολιτιςμό τησ εύναι λύγεσ, αφιερωμϋνεσ ςε ςυγκεκριμϋνεσ πτυχϋσ του (χορόσ, 

γλώςςα, φεςτιβϊλ) με ϋντονη την απουςύα διδακτορικών διατριβών που να αφορούν 

ςτη διϊλεκτο ό ςτη τςακώνικη κουλτούρα.  το ςύνολό τουσ πρόκειται για πτυχιακϋσ 

μελϋτεσ με αξιόλογα αποτελϋςματα δημιουργώντασ μια πρώτη βϊςη των ςύγχρονων 

μελετητών τησ τοπικόσ παρϊδοςησ και τησ αξύασ τησ.  
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2.1 Ο τςακώνικοσ χορόσ ςτον εθνικό κατϊλογο Α.Π.Κ.  

 

Φαρακτηριςτικϊ θα αναφϋρουμε την εκπόνηςη μελϋτησ τησ Α. Φεύλαρη, 

καθηγότριασ φυςικόσ αγωγόσ και Msc ςτη λαογραφύα που ςκοπό εύχε την πρόταςη 

ϋνταξησ του τςακώνικου χορού ςτουσ καταλόγουσ τησ ϊυλησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ.  

υγκεντρώνοντασ από την αρχό ςτοιχεύα ιςτορικϊ, μυθολογικϊ και ατομικόσ ϋρευνασ 

ςτη περιοχό του Λεωνιδύου απϋδειξε τη μακραύωνη ιςτορύα του, τη ςημαντικό θϋςη που 

κατϋχει ςτουσ διδαςκόμενουσ χορούσ ςτα πανεπιςτόμια και ςτα ςχολεύα. Παρϊλληλα 

αναφερόμενη ςτο ςτοιχεύο τησ διαλϋκτου, με τισ ιδιαιτερότητϋσ τησ, το αύςθημα 

κοινωνικόσ ςυνοχόσ  που προςφϋρει καθώσ  τη μακρϊ τοπικό ιςτορύα και παρϊδοςη, 

ανϋδειξε με τον καλύτερο τρόπο όλα τα απαραύτητα χαρακτηριςτικϊ για την επύτευξη 

του ςκοπού.  Ο τςακώνικοσ χορόσ εντϊχθηκε ςτον εθνικό κατϊλογο ωσ ςτοιχεύο ϊυλησ 

πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ γεγονόσ από μόνο του ςημαντικό αλλϊ και για την περαιτϋρω 

ςυμπερύληψη τησ τςακώνικησ κουλτούρασ (http://ayla.culture.gr/) . 

 

2.2 Τα παιδιϊ μαθαύνουν τον τόπο τουσ 

 

Επύςησ μια πτυχιακό εργαςύα που ϋχει ενδιαφϋρον ςε ςχϋςη με τη διατόρηςη 

των τοπικών χαρακτηριςτικών, εύναι η μελϋτη τησ Ελϋνησ Σρούμπα κατούκου του 

Λεωνιδύου, φοιτότριασ ςτο τμόμα προςχολικόσ αγωγόσ ςτο ΣΕΙ Αθηνών με θϋμα «Σα 

μικρϊ παιδιϊ μαθαύνουν τον τόπο τουσ, το παρϊδειγμα τησ Σςακωνιϊσ».  Προβληματικό 

τησ πτυχιακόσ αυτόσ όταν το αν τα παιδιϊ ηλικύασ τεςςϊρων ωσ εφτϊ ετών θα 

ενδιαφερόντουςαν να γνωρύςουν τον τόπο τουσ, τισ παραδόςεισ αλλϊ και τη ςύγχρονη 

εκδοχό του, μϋςα από την εκπαιδευτικό διαδικαςύα. Κϊνοντασ εκτενό αναφορϊ ςτην 

ιςτορικότητα και τα τοπικϊ χαρακτηριςτικϊ τησ περιοχόσ, αλλϊ και με παρϊθεςη 

ςύγχρονων παιδαγωγικών μεθόδων προςαρμοςμϋνων ςε τοπικό κλύμακα, η φοιτότρια 

αναδεικνύει μια πολύ ενδιαφϋρουςα οπτικό για τον τρόπο που μπορούμε να 

εμφυςόςουμε ςτα παιδιϊ, από πολύ μικρϋσ ηλικύεσ το αύςθημα του ςυνανόκειν  και την 

αξύα τησ τοπικόσ ταυτότητασ ςτο ςύγχρονο παγκοςμιοποιημϋνο περιβϊλλον . Αυτό ςε 

ςυνδυαςμό με τη βαθιϊ γνώςη και αντύληψη τησ παρϊδοςησ από τισ επερχόμενεσ γενιϋσ 

ςε ςυνδυαςμό με τη δημιουργικότητα των νϋων μπορεύ να αποτελϋςει ιςχυρό ϋναυςμα 

για την διατόρηςη και την περαιτϋρω ανϊδειξη των τοπικών χαρακτηριςτικών. 

(http://www.tsakonianarchives.gr/ptyxiaki-troumpa-ekpaideusi/). 
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2.3 Η μελϋτη περύπτωςησ τησ Κυνουρύασ  

 

Σϋλοσ, μια ϊκρωσ ενδιαφϋρουςα εργαςύα που εκπονόθηκε ωσ μεταπτυχιακό 

διατριβό τησ Μ. Παραςκευϊ ςτα πλαύςια του Π.Μ.. «εκπαύδευςη και πολιτιςμόσ» του 

Φαροκόπειου πανεπιςτημύου με τύτλο «Προςταςύα και ανϊδειξη τησ υλικόσ και ϊυλησ 

πολιτιςμικόσ κληρονομιϊσ-Η περύπτωςη τησ Κυνουρύασ».  Η προβληματικό τησ ϋρευνασ 

επεκτεύνεται ςε ολόκληρη την επαρχύα τησ Κυνουρύασ, χωρύσ αυτό να ςημαύνει πωσ δεν 

γύνεται αναφορϊ ςτη τςακώνικη γλώςςα και παρϊδοςη, όμωσ δεν εύναι το μόνο 

αντικεύμενό τησ. Μουςειακού χώροι, ιςτορικό ϋρευνα και τρεισ προςωπικϋσ ςυνεντεύξεισ 

αποτελούν το βαςικό τησ κορμό με ςκοπό την ανϊδειξη τησ υλικόσ και τησ ϊυλησ 

πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ όλησ τησ επαρχύασ. Σο εύροσ τησ εργαςύασ εύναι μεγϊλο , η 

προςφορϊ τησ ςτη καταγραφό ςτοιχεύων ςημαντικό, αλλϊ καθώσ η ημερομηνύα 

ςυγγραφόσ τησ εύναι ςχεδόν 6 χρόνια πριν και με γνώμονα ότι οι περιςςότερεσ και 

ςημαντικότερεσ εξελύξεισ ςτη προώθηςη και τη διατόρηςη τησ τςακώνικησ κληρονομιϊσ 

ϋχουν ανθύςει τα τελευταύα δύο με τρύα χρόνια, καθύςταται αναγκαύα μια ςύγχρονη και 

πιο ςτοχευμϋνη μελϋτη των φαινομϋνων αυτών (www.tsakonianarchives.gr).  

 
 

                   Έρευνα πεδύου  
  
 

3.0  Η ϋρευνα πεδύου ςτη Τςακωνιϊ 

 

Η  ϋρευνα που ϋγινε ςτο πλαύςιο τησ μεταπτυχιακόσ μου διατριβόσ ϋχει ωσ 

αποκλειςτικό ςκοπό την καταγραφό των προςπαθειών που γύνονται τα τελευταύα 

χρόνια για την ανϊδειξη των τοπικών χαρακτηριςτικών, με κύριο ϊξονα τη γλώςςα, το 

ιδιαύτερο φυςικό κϊλλοσ και τισ ϋντονα διαφοροποιημϋνεσ τοπικϋσ παραδόςεισ. Επύςησ 

πρόθεςη τησ ϋρευνασ εύναι να καταγραφεύ το μπόλιαςμα που επιδϋχονται από τουσ 

νϋουσ, κϊτοικουσ τησ Σςακωνιϊσ και μη, που με δημιουργικό τρόπο, με το βλϋμμα ςτη 

μακραύωνη ιςτορύα τουσ αλλϊ και με μια ςύγχρονη ματιϊ αναςυνθϋτουν, προβϊλλουν 
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και προϊγουν την μοντϋρνα τςακώνικη κουλτούρα,  ϋχοντασ ϋντονη την αύςθηςη τησ 

κοινωνικόσ ςυνοχόσ. Για το ςκοπό αυτό οι περιςςότερεσ ςυνεντεύξεισ, προςωπικϋσ 

μαρτυρύεσ και η μεταφορϊ τησ αύςθηςησ που οι ϊνθρωποι τησ μικρόσ αυτόσ κοινωνύασ 

αποκομύζουν ςτην καθημερινό τουσ προςπϊθεια, ϋχουν γύνει ςε νϋουσ ανθρώπουσ, 

ϊμεςα εμπλεκόμενουσ με κρατικούσ φορεύσ, ςυλλογικότητεσ και καλλιτεχνικϋσ 

δραςτηριότητεσ ϋτςι ώςτε το αποτϋλεςμα που θα κατατεθεύ να ϋχει τη μεγαλύτερη 

δυνατό επαφό με το «πεδύο» του ςόμερα, την απτό πραγματικότητα γύρω από την 

ςημερινό τςακώνικη κουλτούρα.  Οι φορεύσ και οι δρϊςεισ που θα αναφερθούν ϋχουν 

τοποθετηθεύ με μια γεωγραφικό κατανομό και με ςειρϊ πληθυςμιακού μεγϋθουσ αφού 

τα δύο αυτϊ ςτοιχεύα αποτελούν  καταλυτικούσ παρϊγοντεσ για τα ϊυλα ςτοιχεύα 

πολιτιςμού.  

 

 

Λεωνύδιο 

 

3.1 «Τςακώνικα Αρχεύα»  

 

τη Σςακώνικη πρωτεύουςα εκτόσ από το πλούςιο ιςτορικό παρελθόν και τα 

υλικϊ κατϊλοιπα του αςτικού βύου περαςμϋνων αιώνων, τα τελευταύα χρόνια 

παρουςιϊζονται εμφανό τα ςημϊδια μιασ πολιτιςτικόσ ανϊπτυξησ  η οπούα  διατηρεύ τα 

όποια τεκμόρια (υλικϊ και ϊυλα) αλλϊ επιδεικνύει μια δημιουργικότητα δυςανϊλογη 

του μεγϋθουσ τησ.  τη προςπϊθεια αυτό πρωτοςτατούν το ςωματεύο «τςακώνικα 

αρχεύα» ύςωσ τα παλαιότερο ςωματεύο που δημιουργόθηκε ϋχοντασ ςκοπό την 

τεκμηρύωςη και αρχειοθϋτηςη  του πολιτιςτικού αποθϋματοσ τησ Σςακωνιϊσ  και που 

περιγρϊφεται ςτη ςχετικό ιςτοςελύδα: «Ένα ςωματεύο με πνευματικούσ ςκοπούσ, το 

οπούο να αποτελϋςει ϋνα πυρόνα, ο οπούοσ να δώςει την ώθηςη ςε μια πνευματικό 

κύνηςη μϋςα ςτην μικρό μασ Κοινωνύα, και το οπούο ακόμα να κινόςει το ενδιαφϋρον και 

την προςοχό γύρω από τα Σςακώνικα Θϋματα, παλαιότερα και ςύγχρονα, την Ιςτορύα, 

την Λαογραφύα του τόπου, τα μνημεύα του και την τϋχνη του. ακόμα δε να προςπαθόςει 

να εξαντλόςει το ενδιαφϋρον και την προςοχό γύρω από το γιγϊντιο Πνευματικό 

Μνημεύο που διαθϋτει η Σςακωνιϊ, την γλώςςα την Σςακώνικη, το λϋγω δε γιγϊντιο, 

διότι δεν εύναι μικρό πρϊγμα να χρηςιμοποιεύται ςτην Σςακωνιϊ μϋχρι ςόμερα ςαν 

γλωςςικό όργανο, η αρχαιοτϋρα, μετϊ την Ποντιακό, ομιλουμϋνη γλώςςα» όπωσ 
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αναφϋρεται και ςτον ιδρυτικό καταςτατικό του χϊρτη 

(http://www.tsakonianarchives.gr/goals/).  

Εκτόσ από τα μαθόματα τησ διαλϋκτου που διοργανώνονται δια ζώςησ και 

διαδικτυακϊ, ςτα οπούα ϋχουμε όδη αναφερθεύ εκτενώσ ςτο κεφϊλαιο για τη διϊλεκτο, 

το ςωματεύο αυτό ϋχει ποικύλεσ δρϊςεισ, μορφωτικού, πολιτιςτικού και κοινωνικού 

χαρακτόρα. Η ςημαντικότερη από αυτϋσ εύναι το ετόςιο  τςακώνικο ςυνϋδριο ςτο οπούο 

λαμβϊνουν μϋροσ ςημαύνουςεσ προςωπικότητεσ από όλουσ τουσ χώρουσ, αναλόγωσ με 

τη θεματικό του ςυνεδρύου, παρουςιϊζουν τισ απόψεισ τουσ οι οπούεσ καταγρϊφονται 

και ςτη ςυνϋχεια εκδύδονται ςτα πρακτικϊ τόςο ςε ϋντυπη μορφό όςο και ςε ψηφιακό. 

Μϋςα από αυτό το ςυνϋδριο ϋχουν καταγραφεύ εξαιρετικϊ ςημαντικϋσ επιςτημονικϋσ 

μελϋτεσ ( όπωσ το «αρχεύο τησ οικογϋνειασ Σαραντϊρη», «Πωσ γρϊφτηκε ο εμφύλιοσ – 

πωσ περιϋγραψαν οι δύο πλευρϋσ τισ μϊχεσ του εμφυλύου Λεωνιδύου – Αγύου Βαςιλεύου», 

«η επιβύωςη τησ τςακώνικησ διαλϋκτου μϋςα από τα τοπωνύμια», «Λαώκόσ πολιτιςμόσ και 

μετανεωτερικότητα: Η περύπτωςη του Διεθνούσ Φεςτιβϊλ Μελιτζϊzz»    που ςχετύζονται 

με την περιοχό μιασ που κϊθε χρόνο το ςωματεύο απευθύνει ανοιχτό πρόςκληςη ςε 

οποιονδόποτε επιςτόμονα μπορεύ να καταθϋςει   ςτοιχεύα για τον πολιτιςμό, την 

ιςτορύα, την παρϊδοςη, τη παραγωγό, την πολιτικό και την οικονομύα τησ περιοχόσ.   

Για παρϊδειγμα η διοργϊνωςη μαθημϊτων υφαντικόσ τϋχνησ βαςιςμϋνησ ςε 

παραδοςιακϋσ τςακώνικεσ τεχνικϋσ και ςυνδυαςμό χρωμϊτων, που ξεκύνηςε το 2016 

και διατηρεύ αμεύωτο το ενδιαφϋρον τόςο των γυναικών τησ περιοχόσ όςο και των 

τουριςτριών του Πϊςχα και του καλοκαιριού. Σο πιο ενδιαφϋρον εύναι πωσ οι 

περιςςότερεσ από τισ δρϊςεισ τουσ γύνονται ςυνδυαςτικϊ και με ϋνα τρόπο που ο 

εμπλεκόμενοσ εμβαθύνει ςτην τοπικό κουλτούρα χωρύσ να γύνεται ϋντονα αντιληπτό, 

κουραςτικό και εν τϋλει να τον απωθεύ. Αντιθϋτωσ, μονύμωσ βρύςκεται προ εκπλόξεων 

που τον ωθούν ςε ακόμα μεγαλύτερη ςυμμετοχό ςτισ κοινϋσ δρϊςεισ.  Για να γύνει 

απολύτωσ ςαφόσ ο  τρόποσ δρϊςησ τουσ, θα αναφερθώ ςε μια ςτιγμό τησ προςωπικόσ 

ςυνϋντευξησ που πόρα από τον Μανώλη Ρεντούλη, υπεύθυνο του αρχεύου και επύ ςειρϊ 

πολλών ετών μϋλοσ του ςυμβουλύου του. Όταν μου ανακούνωςε πωσ γύνονται και 

μαθόματα υφαντικόσ τϋχνησ και μϊλιςτα με εύροσ ηλικιών από νόπια ωσ μεγϊλησ 

ηλικύασ γυναύκεσ και πωσ τα  ϋξοδα καλύπτονται από το ςωματεύο, εκδόλωςα την 

επιθυμύα να παρακολουθόςω ϋνα μϊθημα για να καταγρϊψω αριθμό ςυμμετεχόντων, 

ηλικύεσ και να μιλόςω μαζύ τουσ, περιςςότερο με τισ μικρόσ ηλικύασ υφϊντρεσ.  Σο 

ηλικιακό εύροσ των ςυμμετεχόντων ςτα μαθόματα υφαντικόσ εύναι μεταξύ 15 – 50 και 

ο αριθμόσ των μαθητριών με ςταθερό παρουςύα εύναι μεταξύ 18-25.  
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Πηγαύνοντασ ςτο χώρο διεξαγωγόσ των μαθημϊτων διαπύςτωςα πωσ πρόκειται 

για ϋνα (πρώην) εγκαταλελειμμϋνο αρχοντικό, τησ οικογϋνειασ Σςούχλου, δωρεϊ τησ 

οικογϋνειασ του, ςπουδαύασ αρχιτεκτονικόσ και εξαιρετικού διακόςμου, με τουσ τούχουσ 

και τα ταβϊνια ζωγραφιςμϋνα αλλϊ και  με πύνακεσ του Βραςύδα Σςούχλου, πιθανόν και 

του Νϋςτωροσ Βαρβϋρη, αναγνωριςμϋνων Ελλόνων ζωγρϊφων με καταγωγό από το 

Λεωνύδιο.  Μϋςα ςε ϋνα ιςτορικό κτύριο διακοςμημϋνο με πύνακεσ τοπικών καλλιτεχνών, 

διεξϊγονταν μαθόματα τςακώνικησ υφαντικόσ τϋχνησ με τρεύσ, ύςωσ και τϋςςερεισ 

γενιϋσ γυναικών να διδϊςκονται τισ ύδιεσ τεχνικϋσ από τα χρόνια του Ομόρου. 

Επιπροςθϋτωσ ςτην ερώτηςη μου τι ακριβώσ παρϊγουν οι νεαρϋσ (ηλικύασ 12 – 16) 

ετών ςε τόςο μικρϊ τελϊρα ύφανςησ μου απϊντηςαν θόκεσ κινητών τηλεφώνων και  

τςϊντεσ για τα προςωπικϊ τουσ εύδη, δηλαδό χρηςτικϊ αντικεύμενα τησ 

καθημερινότητασ τουσ με παραδοςιακϊ μοτύβα και χρώματα. τον κόπο του ύδιου 

αρχοντικού το καλοκαύρι λειτουργεύ δωρεϊν θερινόσ κινηματογρϊφοσ που προβϊλει 

ταινύεσ αλλϊ και ντοκιμαντϋρ πολιτιςτικού περιεχομϋνου για μεγϊλουσ και παιδιϊ.  Ση 

φετινό θερινό περύοδο τα μαθόματα τησ υφαντικόσ τϋχνησ θα ςυνεχύςουν ιδιαύτερα τισ 

μϋρεσ του φεςτιβϊλ μελιτζαzz.  κοπόσ εύναι  η όςο το δυνατόν μεγαλύτερη εμπλοκό 

των επιςκεπτών ςτισ τοπικϋσ πρακτικϋσ και ςτην ιδιαιτερότητα του τόπου με ςκοπό 

την αποκόμιςη εκ μϋρουσ του επιςκϋπτη μιασ πρωτόγνωρησ εμπειρύασ. τισ επιταγϋσ 

του ςύγχρονου marketing, επιδιώκοντασ την δημιουργύα τησ «αύςθηςησ 

αυθεντικότητασ» ςτον επιςκϋπτη μϋςα από πολιτιςτικϊ δρώμενα, η υφαντικό αποτελεύ 

ιδανικό περύπτωςη.  Διαθϋτει όλα τα χαρακτηριςτικϊ που χρειϊζεται όπωσ ιςτορικό 

ςυνϋχεια, αναβύωςη ςτοιχεύων του παρελθόντοσ ςε ςυνδυαςμό με τη δυναμικό  

αλληλεπύδραςη μεταξύ δρώμενου και επιςκϋπτη και την αφομούωςη (μϋςα από 

προςωπικό εργαςύα) των τοπικών εθύμων και του τρόπου ζωόσ (Καραχϊλησ, 2006, 12).  

 

3.2 Η «Φϊμπρικα πολιτιςμού» 

 

Με την ύδια ακριβώσ ςτόχευςη δημιουργόθηκε και ο ϋτεροσ ςημαντικόσ πυλώνασ 

πολιτιςμού ςτη κωμόπολη του Λεωνιδύου. Πρόκειται για την φϊμπρικα πολιτιςμού, 

ϋναν πολυχώρο  με υπερςύγχρονεσ υποδομϋσ που εγκαταςτϊθηκε ςε ϋνα ιςτορικό και 

βιομηχανικό κτόριο τησ περιοχόσ. Ο όροσ φϊμπρικα προϋρχεται από τα πρώτα ϋτη 

λειτουργύασ του αφού πρόκειται για ϋνα εργοςτϊςιο χτιςμϋνο το 1859. Αρχικϊ 

διατϋθηκε για να ςτεγαςτεύ το δημοτικό ςχολεύο εφόςον η ανϋγερςό του εύχε  γύνει 
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αποκλειςτικϊ με ϋξοδα των κατούκων. Σο 1924 παραχωρόθηκε ςτον Απόςτολο 

Κωςτϊκη, Σςϊκωνα , ο οπούοσ ςτϋγαςε εκεύ το εργοςτϊςιο παραγωγόσ ηλεκτρικόσ 

ενϋργειασ (μια από τισ πρώτεσ πόλεισ ςτη χώρα που διϋθετε ηλεκτρικό δύκτυο) και ςτισ 

ύδιεσ εγκαταςτϊςεισ του ςτϋγαζε ηλεκτρικό αλευρόμυλο και ελαιοτριβεύο. Κατϊ τη 

διϊρκεια του εμφυλύου ανατινϊχτηκε  και επαναλειτούργηςε ωσ εργοςτϊςιο ρεύματοσ 

μϋχρι το 1961 που ανϋλαβε την ηλεκτροδότηςη η ΔΕΗ. Μϋχρι τότε εύχε λϊβει από τουσ 

κατούκουσ την προςωνυμύα «φϊμπρικα» την οπούα δεν κατϊφερε ποτϋ να την 

απωλϋςει. Σο 1989 και μϋχρι το 1995 ςυνϋδραμαν οι κρατικού φορεύσ για την όςο το 

δυνατόν καλύτερη διατόρηςό του, εφόςον εύχε εγκριθεύ το αύτημα του δόμου να 

μετατραπεύ ςε πολιτιςτικό κϋντρο. Σο 2012, επύ Δημαρχύασ Ι. Μαρνϋρη, εντϊχθηκε προσ 

χρηματοδότηςη ςτο Επιχειρηςιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιςτικότητα και 

Επιχειρηματικότητα» επενδυτικό πρόταςη του Δόμου Ν. Κυνουρύασ και τησ 

Αναπτυξιακόσ Πϊρνωνα Α.Ε., μϋςω τησ οπούασ πραγματοποιόθηκαν οι εργαςύεσ 

αποκατϊςταςησ του κτηρύου, η μελϋτη και εγκατϊςταςη τησ ϋκθεςησ ερμηνεύασ, η 

προμόθεια του απαραύτητου εξοπλιςμού, η ανϊπτυξη εκπαιδευτικών εργαλεύων και η 

υλοπούηςη δρϊςεων προβολόσ. Η Υϊμπρικα Πολιτιςμού, όπωσ ονομϊςτηκε για να 

διατηρηθεύ το όνομα με το οπούο όταν για χρόνια γνωςτό το κτόριο (φαμπρικα) 

ξεκύνηςε τη λειτουργύα τησ το 2014 ωσ «Κϋντρο Προβολόσ τησ Αγροτικόσ Ιςτορύασ και 

των Δρόμων τησ Θϊλαςςασ ςτην Ανατολικό Πελοπόννηςο», επύ Δημαρχύασ Φ. 

Λυςύκατου, ο οπούοσ, ωσ μηχανικόσ, διαδραμϊτιςε ςημαντικό ρόλο ςτον ςχεδιαςμό και 

την υλοπούηςη του ϋργου (http://www.fabbricaofculture.gr/).  

Ο εκθεςιακόσ χώροσ τησ Υϊμπρικασ ϋχει ςκοπό να αφηγηθεύ ςτον επιςκϋπτη την 

ιςτορύα, τον πολιτιςμό, τισ ιδιαιτερότητεσ τησ περιοχόσ αλλϊ και την προβολό τησ 

πρωτογενούσ παραγωγόσ όπωσ εύναι η αγροτικό, με προώόντα π.ο.π και το θαλϊςςιο 

εμπόριο (τριτογενόσ παραγωγό)  με ςύγχρονα διαδραςτικϊ μϋςα ϋτςι ώςτε να 

αναδειχθεύ η πολιτιςτικό ταυτότητα τησ Σςακωνιϊσ και  να ενιςχυθεύ το τουριςτικό 

προφύλ και  προώόν τησ περιοχόσ.  Επιπλϋον ςτον πολυχώρο του κτιρύου  (Φώροσ 

πολλαπλών χρόςεων) ϋχουν δημιουργηθεύ υποδομϋσ για την υποςτόριξη ποικύλων 

εκδηλώςεων πολιτιςμού τησ περιοχόσ. ε αυτϋσ περιλαμβϊνονται περιοδικϋσ εκθϋςεισ, 

ημερύδεσ και ςυνϋδρια, προβολϋσ ταινιών και ντοκιμαντϋρ, μουςικϋσ (φεςτιβϊλ 

μελιτζϊzz κ.ϊ.) Λειτουργεύ επύςησ Υουαγιϋ – Κυλικεύο και Εκθετόριο προώόντων και 

γεύςεων τησ Σςακώνικησ γησ (http://www.fabbricaofculture.gr/). 

Επύςησ, πολύ ςημαντικόσ παρϊγοντασ για τη καθημερινότητα των κατούκων τησ 

περιοχόσ αλλϊ και των επιςκεπτών αποτελεύ το κϋντρο εκπαύδευςησ που λειτουργεύ 
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ςτα πλαύςια του ςυνεδριακού κϋντρου τησ Υϊμπρικασ που ϋχει ωσ ςκοπό τη δημιουργύα 

εργαλεύων που θα βοηθόςουν τουσ μικρούσ επιςκϋπτεσ με τα παρακϊτω:  

• Να αξιοποιηθούν ςτην υπηρεςύα τησ ςχολικόσ εκπαύδευςησ, τησ δια βύου 

μϊθηςησ και τησ καινοτομύασ 

• Να ενημερώνουν και να προςελκύουν τουσ επιςκϋπτεσ κϊθε ηλικύασ 

εκπαιδεύοντϊσ τουσ ταυτόχρονα 

• Να ςυμβϊλλουν ςτην επιςτημονικό οργϊνωςη (μϋςω τησ ςυγκϋντρωςησ, 

κωδικοπούηςησ και τησ τεκμηρύωςησ) τησ διαθϋςιμησ πληροφορύασ ςχετικϊ με την 

Σςακωνιϊ (ιςτορύα, περιβϊλλον, πολιτιςμόσ, οικονομικϋσ δραςτηριότητεσ) 

• Να λειτουργόςουν παρϊλληλα και ςυμπληρωματικϊ με την μόνιμη ϋκθεςη τησ 

«Υϊμπρικασ» 

• Να ςυμβϊλλουν ςτην ανϊδειξη τησ ιδιαύτερησ περιβαλλοντικόσ και πολιτιςτικόσ 

ταυτότητασ τησ ευρύτερησ περιοχόσ τησ Νοτιοανατολικόσ Πελοποννόςου, και 

παρϊλληλα να ςυνειςφϋρουν ςτην ανϊπτυξη τησ περιοχόσ μϋςω τησ 

επιχειρηματικότητασ και τησ καινοτομύασ. 

Επύςησ ςτα ύδια πλαύςια του κϋντρου εκπαύδευςησ και με δυνατότητα χρόςησ όχι μόνο 

από τουσ επιςκϋπτεσ ό τουσ χρόςτεσ του ςυνεδριακού κϋντρου αλλϊ και τουσ μαθητϋσ, 

λειτουργεύ και υπερςύγχρονο ψηφιακό αποθετόριο. Σο ψηφιακό αποθετόριο 

περιλαμβϊνει ςυλλογϋσ ψηφιακού υλικού, οργανωμϋνεσ με βϊςη τισ ςυλλογϋσ που 

εκτύθενται ςτο κτύριο τησ Υϊμπρικασ Λεωνιδύου. Οι ςυλλογϋσ εκτόσ από μια ψηφιακό 

ϋκθεςη που προςφϋρει δυνατότητεσ αναζότηςησ και πλοόγηςησ ςε όλουσ τουσ χρόςτεσ 

αποτελούν και εργαλεύο εκπαύδευςησ, καθώσ τα ψηφιακϊ τεκμόρια θα 

χρηςιμοποιούνται ωσ εκπαιδευτικού πόροι ςτισ εκπαιδευτικϋσ δραςτηριότητεσ που   

πραγματοποιούνται ςτα πλαύςια του ϋργου(http://lib.fabbricaofculture.gr:8080/jspui/) 

Σο ψηφιακό αποθετόριο τησ Υϊμπρικασ Λεωνιδύου θα ϋχει δυνατότητα να 

διαςυνδεθεύ μελλοντικϊ με διεθνό ψηφιακϊ αποθετόρια, όπωσ π.χ. η Europeana και 

ακαδημαώκϊ ψηφιακϊ αποθετόρια ςε όλη την Ευρώπη με ςκοπό την διϊδοςη του 

πολιτιςμού και την ιςτορύα τησ Σςακωνιϊσ μϋςω του Διαδικτύου 

(http://www.fabbricaofculture.gr/ekpedeftikes-drasis/). 

 

3.3 Πρόγραμμα «μαθαύνουμε παρϋα»  

 

 Άξιο λόγου κρύνεται το γεγονόσ πωσ το δημοτικό ςχολεύο του Λεωνιδύου 

εντϊχθηκε από το 2015 ςτο πρόγραμμα του ιδρύματοσ Λϊτςη «μαθαύνουμε παρϋα», 
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που ςτόχο ϋχει να οδηγόςει εκπαιδευτικούσ και μαθητϋσ τησ πρωτοβϊθμιασ 

εκπαύδευςησ ςε μια δημιουργικό εκπαιδευτικό διαδικαςύα μϋςα από πρωτότυπεσ, 

καινοτόμεσ δραςτηριότητεσ. Σο δημοτικό ςχολεύο Λεωνιδύου εντϊχθηκε ςε αυτό το 

πρόγραμμα υπό την ευθύνη του εκπαιδευτικού Παναγιώτη Σςαγγούρη με τύτλο «α 

γρούςςα νϊμου ϋνι τα τςακώνικα – η γλώςςα μασ εύναι τα τςακώνικα»( http://apps-

dim-leonid.ark.sch.gr/)   «Μϋςα από αυτό το πρόγραμμα δύνεται η δυνατότητα να 

δοθούν τα κατϊλληλα ερεθύςματα ςτουσ μαθητϋσ για την εκμϊθηςη τησ Σςακώνικησ 

αλλϊ και για να μπουν ςτϋρεεσ βϊςεισ για την καταγραφό όρων αυτόσ, φωνητικών 

ντοκουμϋντων, ανϊπτυξη υπολογιςτικών γλωςςολογικών εφαρμογών και παραγωγό 

λεξικού και εργαλεύων χρόςησ τησ γλώςςασ ςε υπολογιςτικό περιβϊλλον. Σο Λεξικό 

αυτό θα μπορεύ να εύναι ςε Online μορφό και να ςυνεργϊζεται με εργαλεύα τα οπούα θα 

αναπτυχθούν ανεξϊρτητα για την εκμϊθηςό τησ».  

(http://www.latsis-foundation.org/ell/ekpaidefsi-epistimi-

politismos/ekpaidefsi/protovathmia/mathainoume-parea/2016/groussa-namou-eini-

ta-tsakonika-i-glossa-mas-einai-ta-tsakonika) 

 

3.4 Η περύπτωςη του Τυρού  

 

Λύγα χιλιόμετρα πριν το Λεωνύδιο βρύςκεται το δεύτερο ςε μϋγεθοσ 

τςακωνοχώρι, ο Συρόσ.  Περιλαμβϊνει μαζύ με την κοινότητα του, που εύναι παραλιακό 

και μια μικρότερη, πϊνω από τη θϊλαςςα , τα απουνακϋικα, καθώσ και τουσ μικρούσ 

παραθαλϊςςιουσ οικιςμουσ, αμπατικό, Μϋλανα και Λιβϊδι.  Κρύνοντασ από τον 

πληθυςμό του και τη γεωγραφικό του κατανομό (πολύ κοντϊ ςτο Λεωνύδιο) δεν θα 

ϋπρεπε να αποτελϋςει ξεχωριςτό κομμϊτι τησ ϋρευνασ, ούτε ξεχωριςτό μνεύα ςτην 

εργαςύα αυτό.  Όμωσ τόςο η διαδικτυακό όςο και η επιτόπια ϋρευνα αποκϊλυψε ϋνα 

μικρό διαμϊντι που χωρύσ να προβϊλλεται, ωςτόςο  όςο περιςςότερο πληςιϊζεισ , τόςο 

ςου δεύχνει την αξύα του.  Οι κϊτοικού του μιλούν τα τςακώνικα ςε πολύ μεγαλύτερο 

ποςοςτό ανϊ πληθυςμό από κϊθε ϊλλο τςακωνοχώρι που ερεύνηςα. χεδόν όλα τα 

καταςτόματα (τουριςτικϊ και μη) ϋχουν αναφορϋσ ςτη διϊλεκτο κϊνοντασ μεγϊλη 

εντύπωςη ςτον επιςκϋπτη, οι ταμπϋλεσ ςτουσ δρόμουσ εύναι όλεσ δύγλωςςεσ ακόμα και 

ςτα ςπύτια βρύςκει κανεύσ  λϋξεισ – φρϊςεισ καλωςορύςματοσ ςτη τςακώνικη. Άξιο 

αναφορϊσ ςε αυτό το ςημεύο εύναι πωσ και ςε ϊλλα ςημεύα τησ Ευρώπησ ςυναντϊμε 

αυτϋσ τισ πρακτικϋσ διατόρηςησ γλωςςικών ιδιωμϊτων και διαλϋκτων. Φαρακτηριςτικϊ 

παραδεύγματα εύναι τα Γκρεκϊνικα τησ Κϊτω Ιταλύασ και τα Ουαλικϊ ςτο Καρντύφ.  
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το πνευματικό κϋντρο γύνονται κϊθε βδομϊδα μαθόματα τςακώνικησ 

γραμματικόσ και λεξιλογύου, ενώ η ομϊδα που ϋχουν ςυγκροτόςει ςτα μϋςα κοινωνικόσ 

δικτύωςησ αριθμεύ περύπου 750 μϋλη με ενεργό, καθημερινό παρουςύα. Εκεύ 

αναρτώνται καθημερινϊ βύντεο με αναγνώςματα ςτη διϊλεκτο που ο «μαθητόσ» 

μεταφρϊζει και ςύνολα λϋξεων με τα οπούα καλεύται να ςχηματύςει προτϊςεισ.  Η 

προςωπικό αύςθηςη που απϋκτηςα από την επιτόπια ϋρευνα, μου ϋδειξε πωσ οι 

κϊτοικοι του χωριού όπωσ και όςοι ϋλκουν την καταγωγό τουσ από αυτό, ϋχουν τη 

μεγαλύτερη ζϋςη για τη διατόρηςη τησ διαλϋκτου ςτη καθημερινότητϊ τουσ, απόδειξη 

πωσ ςτα μαθόματα μϋςα από τα μϋςα κοινωνικόσ δικτύωςησ ςυμμετϋχουν και Συριώτεσ 

από τον Καναδϊ και την Αμερικό  και μϊλιςτα κϊποιοι από αυτούσ διδϊςκουν 

(https://www.facebook.com/groups/544719439047748/?fref=ts).  

Επύςησ μαθόματα τςακώνικησ διαλϋκτου γύνονται ςτο δημοτικό ςχολεύο Συρού 

ςτουσ μαθητϋσ τησ 3ησ, 4ησ, 5ησ και 6ησ δημοτικού ςε εβδομαδιαύα βϊςη με ςκοπό την 

εκμϊθηςη τησ διαλϋκτου παρϊλληλα με τη νεοελληνικό ϋτςι ώςτε να δημιουργηθούν 

νϋοι ομιλητϋσ που θα γνωρύζουν τη διϊλεκτο ωσ μητρικό τουσ γλώςςα.  

Άξιο αναφορϊσ εύναι το γεγονόσ πωσ ςε ϋνα τόςο μικρό ποςοςτό πληθυςμού 

λειτουργεύ εργαςτόριο παραγωγόσ τςακώνικων υφαντών και μϊλιςτα όχι κοινοτικό 

πρωτοβουλύα ό πολιτιςτικό δρώμενο, όπωσ εύδαμε ςτο Λεωνύδιο, αλλϊ ςαν ιδιωτικό 

επιχεύρηςη και μϊλιςτα με αρκετϊ μεγϊλη βιωςιμότητα εδώ και αρκετϊ χρόνια. Σα 

υφαντϊ χαλιϊ και τα αξεςουϊρ που παρϊγονται ςε αυτό ϋχουν παρουςιαςτεύ ςε 

αρκετϋσ εκθϋςεισ ςύγχρονησ μόδασ ςτην Ελλϊδα και ςτο εξωτερικό. 

(http://www.tsakonikaifanta.gr/gr/index.html)  

Σϋλοσ, ςτον Συρό λειτουργεύ η κοινωνικό ςυνεταιριςτικό επιχεύρηςη «α χώρα νϊμου» 

(το χωριό μου) η οπούα δραςτηριοποιεύται ενεργϊ ςτο χώρο των πολιτιςτικών 

εκδηλώςεων, με ςεμινϊρια γλώςςασ, φωτογραφύασ, ανακύκλωςησ, παρϊδοςησ αλλϊ και 

αθλητικϋσ εκδηλώςεισ που φϋτοσ θα διεξαχθούν ςε ςυνεργαςύα με το δόμο νότιασ 

Κυνουρύασ αλλϊ και  με τη δημοτικό κοινωφελόσ επιχεύρηςη ν. Κυνουρύασ . Όλουσ τουσ 

μόνεσ του καλοκαιριού διοργανώνεται κι από ϋνα αθλητικό event. Σον Ιούνιο θα γύνει το 

«tyros run» αγώνασ δρόμου με επύκεντρο το λιμϊνι του χωριού, τον Ιούλιο θα γύνει 

αντύςτοιχοσ αγώνασ  κολύμβηςησ και τον Αύγουςτο θα διεξαχθεύ αγώνασ τριϊθλου.   

(http://axoranamou.gr/) 

Εύναι λοιπόν ςαφϋσ από την περύπτωςη του Συρού  πωσ το μϋγεθοσ ενόσ 

πληθυςμού δεν εύναι απαραύτητο να χαρακτηρύζει την ϋνταςη με την οπούα ακολουθεύ 

την παρϊδοςη του, να την χρηςιμοποιεύ με τρόπο τϋτοιο ώςτε να ωφελεύται η τοπικό 

http://axoranamou.gr/
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οικονομύα αλλϊ και να δημιουργεύται παρϊλληλα ϋνα θετικό αύςθημα κοινωνικόσ 

ςυνοχόσ. Φαρακτηριςτικό παρϊδειγμα ενόσ τϋτοιου μικρού κοινωνικού ςυνόλου εύναι ο 

Συρόσ Κυνουρύασ με τουσ οικιςμούσ που περιλαμβϊνει.  

 

3.5 Καςτϊνιτςα, το ορεινό τςακωνοχώρι 

 

Η ιδιαιτερότητα του οικιςμού αυτού δεν εύναι μόνο πωσ αποτελεύ το μόνο χωριό 

τησ Σςακωνιϊσ (μαζύ με το διπλανό του,  ύταινα) που δεν ϋχει επαφό με τη θϊλαςςα  

αλλϊ διαθϋτει δικό του ιδύωμα τησ τςακώνικησ διαλϋκτου. Υυςικϊ οι διαφορϋσ για τουσ 

γνώςτεσ εύναι μικρϋσ όμωσ για τουσ διδαςκόμενουσ εύναι ςαφώσ ευκολότερη η 

εκμϊθηςη του ιδιώματοσ αυτού λόγω τησ μεγαλύτερησ του ςχϋςησ με τη νεοελληνικό. Ο 

Μ. Δϋφνερ αλλϊ και ο Θ. Κωςτϊκησ ςτο λεξικό τουσ αναφϋρουν ιδιαιτϋρωσ κϊθε λϋξη 

που διαφϋρει από το ϊλλο ιδύωμα αναγνωρύζοντασ τη διαφορϊ και ςυμβϊλλοντασ ϋτςι 

ςτη διατόρηςη του.  Η Καςτϊνιτςα με την παλιϊ τησ αύγλη, την εμμονό ςτη πολιτιςτικό 

ςυνϋχεια όςο και την ευαιςθηςύα ςτη κοινωνικό ςυνοχό, διϋθετε μορφωτικό και 

πολιτιςτικό ςύλλογο από το 1909. Αργότερα με την ϋλευςη τησ  αςτυφιλύασ και τη 

μετούκηςη του πληθυςμού ςτα αςτικϊ κϋντρα,  δημιουργόθηκε και ϋνασ επιπλϋον με 

ϋδρα την Αθόνα, όμωσ ςτη πορεύα ενοποιόθηκαν ιςχυροποιώντασ ϋτςι τόςο τα μϋλη 

τουσ όςο και τισ δρϊςεισ τουσ.  Η αναφορϊ ςτον ςύλλογο γύνεται γιατύ ο ρόλοσ του ςτη 

διατόρηςη και ςτην ανϊπτυξη τησ τςακώνικησ κουλτούρασ εύναι ςημαντικό αφού εκτόσ 

από την ϋκδοςη των βιβλύων των Γ. τρατόγη και  Δ. Φούπη που όδη ϋχουμε αναφερθεύ , 

ποιητό και λαογρϊφο αντύςτοιχα, το εκδοτικό ϋργο του ςυλλόγου εύναι ϊξιο 

θαυμαςμού. Περιλαμβϊνει ϋνα δύτομο ιςτορικό ϋργο για τα 730 χρόνια γραπτόσ 

παρουςύασ τησ κοινότητασ, τα διηγόματα του τρατόγη αλλϊ και του Δ. Φούπη. Επύςησ 

οποιαδόποτε ιςτορικό επιτομό, λαογραφικό ϋρευνα και επιςτημονικό μελϋτη ϋχει 

γραφτεύ εκδόθηκε αποκλειςτικϊ από τον ύλλογο Καςτανιτςιωτών με ϋξοδα των 

μελών του ςυλλόγου.  

Εδώ και  αρκετϊ χρόνια η ϋκδοςη βιβλύων ϋχει ατονόςει και ο ςύλλογοσ ϋχει 

επικεντρωθεύ ςτη δημιουργύα και κϊλυψη εκδηλώςεων ςχετικών με τα αγροτικϊ 

προώόντα τησ περιοχόσ αλλϊ και με τοπικό πολιτιςτικό περιεχόμενο, ςτισ οπούεσ θα γύνει 

εκτενϋςτερη αναφορϊ ςε επόμενο κεφϊλαιο.  

 Νϋα ςτοχοθϋτηςη του φορϋα εύναι η ςυγκϋντρωςη υλικού για το ιδύωμα τησ 

Καςτϊνιτςασ – ύταινασ, γλωςςολογικού, λαογραφικού  και ιςτορικού περιεχομϋνου, με 

ςκοπό να ςυγγραφεύ ϋνα νϋο βιβλύο λαογραφύασ καθώσ και  ϋνα ανανεωμϋνο λεξικό. 
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Επύςησ,  να γύνουν μαθόματα τςακώνικησ διαλϋκτου μϋςω διαδικτύου και να 

εμπλουτύςει τισ εκδηλώςεισ του ςυλλόγου με πολιτιςτικϊ ςτοιχεύα και δρϊςεισ 

παιδαγωγικού χαρακτόρα.  Επύςησ ςτόχοσ αυτόσ τησ ομϊδασ εργαςύασ εύναι με την 

πϊροδο του χρόνου να λειτουργόςει από κοινού με τα προαναφερόμενα ςυλλογικϊ και 

κοινωνικϊ μορφώματα τησ ευρύτερησ περιοχόσ, δημιουργώντασ ϋτςι ϋνα 

ολοκληρωμϋνο δύκτυο  που θα  χαρϊςςει κοινό πορεύα προσ την ανϊδειξη τησ 

τςακώνικησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ.  

 

3.6 Φορϋασ διαχεύριςησ Πϊρνωνα 

 

ημαντικόσ φορϋασ ςτην ευρύτερη περιοχό τησ Κυνουρύασ αλλϊ  και με ϋντονη 

δρϊςη ςτη Σςακωνιϊ εύναι ο φορϋασ διαχεύριςησ Πϊρνωνα και υγροτόπου Μουςτού. 

Αναφερόμαςτε ςε ξεχωριςτό κεφϊλαιο επειδό η λειτουργύα του και ο χώροσ δρϊςησ του 

δεν μπορεύ να ενταχτεύ ςτα πλαύςια μιασ περιοχόσ ούτε ολόκληρησ τησ Σςακωνιϊσ, 

αφού τα όρια τησ περιβαλλοντικόσ του δικαιοδοςύασ εκτεύνονται ςχεδόν ςε ολόκληρη 

τη Πελοπόννηςο.  Πρόκειται για ϋνα φορϋα που λειτουργεύ κϊτω από το ύδιο πλαύςιο 

που λειτουργούν ϊλλοι 25 ύδιου τύπου φορεύσ περιβαλλοντικόσ διαχεύριςησ. τη 

περιοχό τησ Σςακωνιϊσ που αφορϊ ςε αυτό την εργαςύα διατηρεύ δύο από τα ςυνολικϊ 

τϋςςερα κϋντρα πληροφόρηςησ, ςτη Καςτϊνιτςα και ςτο Λεωνύδιο, αμφότερα ςε 

ιςτορικϊ κτύρια επαναχρηςιμοποιώντασ παλιϊ δημοτικϊ ςχολεύα. τον υγρότοπο του 

Μουςτού, ϋνα διεθνούσ εμβϋλειασ υγροβιότοπο που βρύςκεται εντόσ τησ Κυνουρύασ και 

ςτα όρια τησ περιοχόσ τησ Σςακωνιϊσ, ο φορϋασ μελετϊ, καταγρϊφει και προςτατεύει 

τον υγροβιότοπο ενώ παρϊλληλα ενημερώνει και ξεναγεύ τουσ επιςκϋπτεσ με απώτερο 

ςκοπό την περιβαλλοντικό του ευαιςθητοπούηςη.  Επύςησ το ύδιο πρϊττει και με τον 

ορεινό όγκο του Πϊρνωνα καταγρϊφοντασ τη χλωρύδα και τη πανύδα, εκτελώντασ 

μελϋτεσ δαςοπονύασ και ενεργώντασ για την προςταςύα του δϊςουσ. Οι οικότοποι και οι 

προςτατευμϋνεσ περιοχϋσ που ανόκουν ςτη Σςακωνιϊ εύναι το δϊςοσ του δενδρόκερδου 

ςτο Πραςτό, ϋνα ενδημικό εύδοσ κϋδρου που δεν φύεται πουθενϊ αλλού ςτον κόςμο και 

ϋχει ανακηρυχτεύ Διατηρητϋο μνημεύο τησ Υύςησ ( ΥΕΚ 121/Δ/1980) ενώ ανόκει και 

ςτο ευρωπαώκό οικολογικό δύκτυο Natura 2000 (οδηγόσ, 85). τισ κορυφϋσ του 

Πϊρνωνα απαντώνται ςύμφωνα με τισ μελϋτεσ του φορϋα, 223 εύδη φυτών εκ των 

οπούων 20% ενδημικϊ τησ Ελλϊδασ και 13% ενδημικϊ τησ βαλκανικόσ χερςονόςου. 

Ενδιαφϋρον παρουςιϊζει το γεγονόσ ότι 7 εύδη τησ χλωρύδασ του Πϊρνωνα εύναι 

απόλυτα ενδημικϊ δηλαδό δεν απαντώνται  ςε κανϋνα ϊλλο μϋροσ του κόςμου.  
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Πϋρα από την εξαιρετικό εργαςύα και προςφορϊ του φορϋα ςτη μελϋτη και 

καταγραφό χλωρύδασ και πανύδασ ςε ολόκληρη τη περιοχό, πολύ ςημαντικό ςτοιχεύο 

εύναι τα κϋντρα ενημϋρωςησ που δημιούργηςε ό φορϋασ ςτη Κυνουρύα, δύο εξ αυτών 

ςτη Σςακωνιϊ. Σα κϋντρα αυτϊ επιτελούν εκτόσ από οικολογικό ϋργο και πολιτιςτικό 

αφού ςε κϊθε εκδόλωςη όποιου μεγϋθουσ οι ϊνθρωποι του φορϋα παρευρύςκονται 

ϊοκνα, ενημερώνοντασ τουσ πολύτεσ αλλϊ και ςυμβϊλλοντασ ςε μια πιο ολοκληρωμϋνη 

εμπειρύα για τον επιςκϋπτη. (http://www.fdparnonas.gr/).  

Σο κϋντρο περιβαλλοντικόσ ενημϋρωςησ Καςτϊνιτςασ λειτουργεύ ςε παλιό 

δημοτικό ςχολεύο που χτύςτηκε 1870 και ενημερώνει τουσ επιςκϋπτεσ για τη 

μακρόχρονη παρουςύα του ανθρώπου ςτον Πϊρνωνα, για τα φυςικϊ μνημεύα τησ 

περιοχόσ, την ιδιαύτερη αρχιτεκτονικό τησ Καςτϊνιτςασ αλλϊ και για τη τςακώνικη 

διϊλεκτο.  Επύςησ ςτην ϋκθεςη του κϋντρου μπορεύ ο επιςκϋπτησ  να δει τη καθημερινό 

ζωό και τα παραδοςιακϊ επαγγϋλματα που λειτουργούςαν απόλυτα εναρμονιςμϋνα με 

τη φύςη και μϋςα από τα εκθϋματα να αντιληφθεύ πλόρωσ την ανϊγκη για τη 

διατόρηςη φυςικόσ και πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ του Πϊρνωνα (οδηγοσ, 59). 

το Λεωνύδιο λειτουργεύ τελευταύα το κϋντρο πληροφόρηςησ για την χλωρύδα του 

Πϊρνωνα με βαςικϋσ θεματικϋσ τη γνωριμύα των επιςκεπτών με την περιοχό του 

Λεωνιδύου, τη ςτοχευόμενη ερμηνεύα ςτοιχεύων φυςικού περιβϊλλοντοσ και την 

εκπλόρωςη τησ παιδαγωγικόσ αποςτολόσ τησ ενημϋρωςησ  και ευαιςθητοπούηςησ των 

επιςκεπτών για την προςταςύα του περιβϊλλοντοσ ( οδηγόσ , 70) . 

Πϋρα από τη διατόρηςη τησ κουλτούρασ και την δημιουργύα ςυναιςθόματοσ 

ςυνανόκειν ςτο τοπικό πληθυςμό, ϋργο του φορϋα εύναι και η προώθηςη του 

οικοτουριςμού, μιασ ςύγχρονησ τϊςησ ταυτόςημησ τόςο με την οικολογύα όςο και με 

τον πολιτιςμό.  Σο μερύδιο των τουριςτών οικοτουριςμού, ςύμφωνα με ςτοιχεύα του 

Παγκόςμιου Οργανιςμού Σουριςμού εύναι 20% των παγκόςμιων τουριςτών. το 

ςύγχρονο περιβϊλλον ο οικοτουρύςτασ επιθυμεύ μια ςε βϊθοσ εμπειρύα των τοπικών 

παραδόςεων αλλϊ και των φυςιολατρικών χαρακτηριςτικών του τόπου προοριςμού. 

Εύναι λοιπόν ςαφόσ η ςυμβολό του Υορϋα ςτην εμπϋδωςη και την ςε βϊθοσ εμπειρύα 

του επιςκϋπτη (B. McKercher, Towards a classification of cultural tourists, ς.30).   Η 

ϋντονη εξωςτρϋφεια του Υορϋα, οι ςυχνϋσ ξεναγόςεισ ςε επιςκϋπτεσ που 

πραγματοποιεύ, όχι μόνο ςτο φυςικό περιβϊλλον αλλϊ και ςτα χωριϊ τησ Σςακωνιϊσ 

τον καθιςτούν κύριο πόλο διαφόμιςησ τησ περιοχόσ. Η παραγωγό ποιοτικού ϋντυπου 

υλικού με ςκοπό την ενημϋρωςη για την περιοχό, η δημιουργύα και ςυντόρηςη 

υπαύθριων χώρων και υποδομών αλλϊ και η παραγωγό – προβολό και προώθηςη 
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ραδιοφωνικών, τηλεοπτικών μηνυμϊτων αποτελούν ϋνα καλϊ ςχεδιαςμϋνο marketing 

τόπου. την ύδια κατεύθυνςη κινεύται και ςτα μϋςα κοινωνικόσ δικτύωςησ 

ενημερώνοντασ το κοινό με πολύ ϊμεςο και εμπεριςτατωμϋνο τρόπο. Ιδιαύτερησ 

καλαιςθηςύασ και ςημαςύασ για την προώθηςη του τόπου αλλϊ και την 

ευαιςθητοπούηςη των επιςκεπτών ό των κατούκων εύναι τϋςςερα ντοκιμαντϋρ που 

δημιούργηςε ο φορϋασ  και δημοςιεύτηκαν ςτο www.youtube.com.  

Οι τύτλοι τουσ "Από Βορρϊ ςε Νότο, ς' Ανατολό και Δύςη", "Από την αυγό των 

Ιςτορικών Φρόνων ςτο κατώφλι του 21ου αιώνα", «από αλϊτι και χιόνι» και «από 

ϊνοιξη χειμώνα» και το αντικεύμενο που πραγματεύονται εύναι η προβολό τησ ιςτορικόσ 

- πολιτιςτικόσ αξύασ αλλϊ και τησ ςυνεπαγόμενησ ανϊγκησ για την προςταςύα και 

διατόρηςη τησ βιοποικιλότητασ και των φυςικών αξιών τησ προςτατευόμενησ 

περιοχόσ. Μϋςω τvn ντοκιμαντϋρ επιςημαύνεται ο οικολογικόσ ρόλοσ και ο κύριοσ 

ςκοπόσ προςταςύασ και διαχεύριςησ τησ προςτατευόμενησ περιοχόσ όρουσ Πϊρνωνα και 

υγροτόπου Μουςτού για τη διαφύλαξη και τη διατόρηςη τησ φυςικόσ κληρονομιϊσ.  Η 

ςημαςύα που ϋχει για τον Άνθρωπο και τα οφϋλη που προςφϋρει ςτον τοπικό 

πληθυςμό, αναδεικνύοντασ το υψηλό δυναμικό του φυςιολατρικού, περιηγητικού, 

θρηςκευτικού, κ.ϊ. τουριςμού που διαθϋτει η περιοχό. 

(https://www.youtube.com/channel/UCRaa_1XiiZql5KmnQehBv8w).  

 Σα ςτατιςτικϊ ςτοιχεύα του Υορϋα εύναι ενδεικτικϊ για τον τρόπο που εργϊζεται, 

που προςφϋρει και αδιαλεύπτωσ προςπαθεύ όχι μόνο για τη προςταςύα τησ φύςησ και 

την ανϊδειξη του οικολογικού τησ πλούτου αλλϊ και για την πολιτιςτικό υπεραξύα που 

προςθϋτει το κύροσ τησ ϊοκνησ παρουςύασ του ςε κϊθε κοινωνικό – πολιτιςτικό 

εκδόλωςη. ύμφωνα με τα ςτοιχεύα αυτϊ λοιπόν, το 2012 το προςωπικό του Υορϋα 

ξενϊγηςε 1900 ϊτομα εκ των οπούων οι 200 περύπου επιςκϋφτηκαν το κϋντρο 

ενημϋρωςησ Καςτϊνιτςασ ενώ οι υπόλοιποι μοιρϊςτηκαν μεταξύ υγροτόπου Μουςτού 

και των ϊλλων δύο κϋντρων ενημϋρωςησ (του Λεωνιδύου δεν εύχε ακόμα φτιαχτεύ, 

διαχωρύζεται μόνο η Καςτϊνιτςα γιατύ όταν το μόνο τςακωνοχώρι που διϋθετε κϋντρο 

ενημϋρωςησ τότε).  Σο 2013 χρόνια που το κϋντρο ενημϋρωςησ Καςτϊνιτςασ 

λειτούργηςε τισ ημϋρεσ τησ γιορτόσ κϊςτανου ( θα δοθούν λεπτομϋρειεσ παρακϊτω) οι 

ςυνολικού επιςκϋπτεσ – ξεναγούμενοι του φορϋα ανόλθαν ςτουσ 3900 και αυτού τησ 

Καςτϊνιτςασ τουσ 1200. Σο επόμενο ϋτοσ οι επιςκϋπτεσ μειώνονται ςτουσ 2700 όμωσ η 

Καςτϊνιτςα χρηςιμοποιώντασ τον ςυνδυαςμό παραδοςιακό φεςτιβϊλ – κϋντρο 

ενημϋρωςησ ςημειώνει περύπου τον ύδιο αριθμό επιςκεπτών .  Σο 2015 το κϋντρο 

ενημϋρωςησ Καςτϊνιτςασ φτϊνει ςε μεγϊλο αριθμό επιςκεπτών, περύπου 3000 ςε 
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ςύνολο 4600 επιςκεπτών του Υ.Δ. γενικϊ γεγονόσ που δεύχνει πωσ η προςπϊθεια για 

εξωςτρϋφεια αποδύδει καρπούσ. Σϋλοσ, την περςινό χρονιϊ με το νεοειςερχόμενο 

κϋντρο ενημϋρωςησ Λεωνιδύου, που λειτουργεύ και ωσ εκθεςιακόσ καλλιτεχνικόσ χώροσ, 

ϋγινε μια πιο αναλυτικό καταγραφό με ακρύβεια ειςερχομϋνων επιςκεπτών ςε κϊθε 

κϋντρο. Εύναι εντυπωςιακό το γεγονόσ πωσ την πρώτη κιόλασ χρονιϊ το βοτανολογικό 

κϋντρο ενημϋρωςησ Λεωνιδύου δϋχτηκε 575 επιςκϋπτεσ, τησ Καςτϊνιτςασ 1300, τη 

ςτιγμό που ςε όλο τον υπόλοιπο Υ.Δ. κινόθηκαν περύπου 2000 .  Από τα παραπϊνω 

ςτοιχεύα εύναι ςαφϋσ πωσ ςτισ δύο περιοχϋσ τησ Σςακωνιϊσ που διαθϋτουν κϋντρα 

περιβαλλοντικόσ ενημϋρωςησ το Λεωνύδιο και η Καςτϊνιτςα, ςυγκεντρώνουν υψηλό 

αριθμό επιςκεπτών ιδιαύτερα τισ ημϋρεσ που υπϊρχουν παρϊλληλα κοινωνικϋσ 

εκδηλώςεισ που οι αριθμού αυτού εκτινϊςςονται γεγονόσ που αποτελεύ ενδιαφϋρουςα 

ςτατιςτικό για την τουριςτικό ανϊπτυξη και την τοπικό οικονομύα.   

 

                 Φεςτιβϊλ, δρϊςεισ 

 

4.1 Μελιτζαzz 

 

Σο Υεςτιβϊλ ξεκύνηςε το 2006 με πρωτοβουλύα τησ Αναπτυξιακόσ Πϊρνωνα ςτο 

πλαύςιο του τοπικού προγρϊμματοσ LEADER+ ωσ «Υεςτιβϊλ Σςακωνιϊσ», με ςτόχο την 

ανϊδειξη τησ τοπικόσ γαςτρονομύασ και παρϊδοςησ και αφορμό την τοπικό τςακώνικη 

μελιτζϊνα Λεωνιδύου (προώόν ΠΟΠ). Σο 2011 απϋκτηςε τη ςύγχρονό του μορφό και 

διαμορφώθηκε ςε Υεςτιβϊλ Μελιτζϊzz.  

Σα ϋτη από το 2006 μϋχρι το 2008 το φεςτιβϊλ τησ Σςακωνιϊσ ςτόχευε ςτην 

τουριςτικό ανϊπτυξη του Λεωνιδύου, καθώσ και των παραλιακών οικιςμών του ςε 

ςυνδυαςμό με την προώθηςη του αγροτικού προώόντοσ, τησ μελιτζϊνασ. Σο πρόγραμμα 

εξαντλούνταν ςε εκδοχϋσ μαγειρϋματοσ τησ μελιτζϊνασ από  ςεφ τησ μεςογεύου και 

παρουςύαςη τησ τςακώνικησ κουλτούρασ. Από το 2009 μϋχρι το 2011 δημιουργόθηκε 

και μια μικρό θεματικό με μουςικό διευρύνοντασ ϋτςι λύγο το πεδύο τησ εκδόλωςησ με 

μουςικϊ ςυγκροτόματα που περιδιϊβαιναν τουσ δρόμουσ τησ πόλησ, δύνοντασ τησ ϋναν 

πιο πολιτιςτικό χαρακτόρα. 



40 
 

Από το 2011 το φεςτιβϊλ μετονομϊςτηκε ςε μελιτζαzz και περιελϊμβανε 

περιηγόςεισ ςτην πόλη του Λεωνιδύου, 4 ςυναυλύεσ, 2 παιδικϋσ δραςτηριότητεσ, μύα 

ϋκθεςη και μύα μεγϊλη εκδόλωςη προςφορϊσ γεύςεων και εδεςμϊτων από την τοπικό 

κουζύνα και κουζύνεσ τησ Μεςογεύου. Ο λαώκόσ τοπικόσ πολιτιςμόσ, εκτόσ των 

παραδοςιακών τοπικών εδεςμϊτων που προςφϋρθηκαν, προβλόθηκε ιδιαύτερα ςτο 

πλαύςιο τησ ϋκθεςησ μοντελιςμού ςτη ναυπηγικό, ςτην εκδόλωςη παραδοςιακών 

χορών, ςτισ παιδικϋσ δραςτηριότητεσ και ςτισ μουςικϋσ διαςκευϋσ του τςακώνικου 

δημοτικού τραγουδιού ενώ ο αριθμόσ των επιςκεπτών του Υεςτιβϊλ υπερϋβη τισ 2.500.  

Σα χρόνια που ακολούθηςαν ολοϋνα και αυξανόταν ο αριθμόσ των επιςκεπτών, ο 

αριθμόσ των επιχειρόςεων που όθελαν να εμπλακούν και φυςικϊ η φόμη του. Σο 2013 

για παρϊδειγμα η θεματικό του περιλϊμβανε τη τςακώνικη υφαντικό τϋχνη, οι 

δραςτηριότητεσ όταν γύρω από αυτό , αλλϊ με μουςικϋσ από όλη τη Μεςόγειο και 

ιςπανικό κινηματογρϊφο και τούχο αναρρύχηςησ, γεγονόσ που δεύχνει πωσ οι 

διοργανωτϋσ και ο δόμοσ λειτουργούν πολύ διορατικϊ με γνώμονα πϊντα τον 

μελλοντικό ςχεδιαςμό του τοπικού marketing, γιατύ όπωσ θα δούμε παρακϊτω, δύο 

χρόνια αργότερα ξεκύνηςε και φεςτιβϊλ αναρρύχηςησ. 

Σο 2016 το φεςτιβϊλ κατϋγραψε εξαιρετικό επιτυχύα με την ονομαςύα μελιτζαzz on the 

road Θεματικόσ ϊξονασ υπόρξε η εξερεύνηςη τησ πόλησ του Λεωνιδύου, η ανακϊλυψη 

κρυφών αξιοθϋατων αλλϊ και η αναζωπύρωςη ιςτοριών του παρελθόντοσ. 

Περιλϊμβανε δρϊςεισ και περιηγόςεισ ςτην πόλη, 8 ςυναυλύεσ, μύα χορευτικό 

παρϊςταςη, 5 κινηματογραφικϋσ προβολϋσ, μύα ημερύδα-παρουςύαςη, 5 εκθϋςεισ εκ των 

οπούων οι 4 με θεματολογύα από τον τοπικό πολιτιςμό, 5 παιδικϊ παιχνύδια και 

δραςτηριότητεσ. τη διοργϊνωςη ςυμμετεύχαν ενεργϊ ο ύλλογοσ «Αρχεύον τησ 

Σςακωνιϊσ», ο Φορευτικόσ Όμιλοσ Λεωνιδύου, η Υιλαρμονικό Λεωνιδύου, οι πολυχώροι 

«Υϊμπρικα Πολιτιςμού», «Πύργοσ Σςικαλιώτη», «Αρχοντικό Σςούχλου» και «Κϋντρο 

Πληροφόρηςησ- Βοτανικόσ ςταθμόσ Λεωνιδύου», ο Μητροπολιτικόσ Ι. Ν. Ευαγγελιςμού 

τησ Θεοτόκου Λεωνιδύου, ο Εμπορικόσ ύλλογοσ Λεωνιδύου, 125 τοπικϋσ επιχειρόςεισ 

προςφϋροντασ οικονομικό και υλικό υποςτόριξη  και πολλϊ μϋλη τησ τοπικόσ 

κοινότητασ. Ο αριθμόσ των επιςκεπτών του Υεςτιβϊλ υπολογύζεται πωσ υπερϋβη τισ 

5.500 με φυςικό επακόλουθο τισ ημϋρεσ που διαρκεύ, την πληρότητα των ξενοδοχεύων 

και ενοικιαζόμενων δωματύων, ενώ οι day users που επιςκϋπτονται τη κωμόπολη 

ςυμβϊλουν ςτη τοπικό, οικονομικό ανϊπτυξη.  

Δεύκτησ διεθνούσ αναγνώριςησ τησ ποιότητασ και τησ προςφορϊσ του Μελιτζϊzz 

εύναι η απονομό τησ διϊκριςησ EFFE Label 2015-2016 και η ϋνταξό του ςτο Δύκτυο των 
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ποιοτικών Ευρωπαώκών φεςτιβϊλ με “artistic commitment, community involvement 

and a European and global outlook”( http://www.effe.eu/effe-festival-label/), καθώσ 

και η βρϊβευςό του ςτην εκδόλωςη Best City Awards 2016 ςτον τομϋα «Πολιτιςμόσ-

Παρϊδοςη» του Πυλώνα Α: Liveable City ( http://www.bestcityawards.gr/ ) 

Πϋρα όμωσ από τισ διεθνεύσ διακρύςεισ, το μελιτζαzz δρϋπει ςημαντικότερεσ 

δϊφνεσ όταν ρωτώντασ την τοπικό κοινότητα, αυτό μιλϊει με περηφϊνια για την 

όςμωςη μεταξύ τησ παραδοςιακόσ κουλτούρασ τουσ και των νϋων πραγμϊτων που 

φϋρνει μαζύ του το φεςτιβϊλ, ςυνθϋτοντασ κϊθε χρόνο διαφορετικό εικόνα.  Αυτό το 

πολιτιςτικό αντϊμωμα εύναι που κϊνει το φεςτιβϊλ αυτό τόςο αρεςτό ςτον κόςμο που 

κϊθε χρόνο ςυμμετϋχουν όςοι ςυμμετεύχαν και τον προηγούμενο μαζύ με αυτούσ που το 

μαθαύνουν για πρώτη φορϊ.  ε ότι αφορϊ ςτουσ κατούκουσ του Λεωνιδύου, η επιτόπια 

ϋρευνα ϋδειξε πωσ κϊθε χρόνο περιμϋνουν ανυπόμονα το νϋο πρόγραμμα  και πϊντα με 

θετικό διϊθεςη και ςε εθελοντικό πϊντα βϊςη, ςυμβϊλουν ο καθϋνασ όςο περιςςότερη 

μπορεύ για την επιτυχό ϋκβαςό του. Ενδεικτικό εύναι πωσ ακόμα και ϊτομα 3ησ ηλικύασ 

εκφρϊςτηκαν θετικϊ για το ςύνολο των εκδηλώςεων ενώ οι νεότεροι ϋδειξαν πολύ 

υπερόφανοι που ςτον τόπο τουσ ςυμβαύνει αυτό το πϊντρεμα διαφορετικών 

πολιτιςμών τησ Μεςογεύου.  Ο υπεύθυνοσ για τη διοργϊνωςη του μελιτζϊzz ωτόρησ 

Μπόλησ ςτη ςυνϋντευξη που μου ϋδωςε, ϋκανε ςαφϋσ πωσ το φεςτιβϊλ οφεύλει την 

επιτυχύα του  ςτην πρωτότυπη διοργϊνωςη, τη διαφορετικότητϊ του αλλϊ και την 

εθελοντικό προςφορϊ των κατούκων του Λεωνιδύου. Η κϊθε χρόνο διαφορετικό 

θεματικό, η ολοόμερη διϊρκεια των εκδηλώςεων και η μεγϊλη ποικιλύα ςυντελούν ςτην 

καθολικό ςυμμετοχό του τοπικού πληθυςμού και ςτη δημιουργύα πιςτών επιςκεπτών 

που κϊθε ϋτοσ επιςτρϋφουν.  

Η επιτυχύα του οφεύλεται ςτο γεγονόσ ότι με όπιο, απλό, καθημερινό τρόπο βϊζει 

τον επιςκϋπτη ςτον τςακώνικο πολιτιςμό, ενώ βαδύζει ςτα ςοκϊκια ςυμμετϋχει ςε 

βιωματικϊ εργαςτόρια ςτισ αυλϋσ των αρχοντικών (όπωσ η υφαντικό που αναφϋρθηκε 

ςε προηγούμενο κεφϊλαιο ), μαθαύνουν για τη διϊλεκτο, την ιςτορύα και τισ παραδόςεισ 

ςυγχρόνωσ όμωσ με τη μοντϋρνα μαγειρικό, τισ jazz διαςκευϋσ του τςακώνικου ςκοπού 

και τα ςεμινϊρια καλλιτεχνικόσ φωτογραφύασ.  

 

4.2 1ο Φεςτιβϊλ αναρρύχηςησ  
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  Σο Νοϋμβριο του 2016 πραγματοποιόθηκε το 1ο φεςτιβϊλ αναρρύχηςησ 

Λεωνιδύου.  Μια φιλόδοξη διοργϊνωςη του Δόμου Νότιασ Κυνουρύασ, τησ Περιφϋρειασ 

Πελοποννόςου και τησ «Πελοπόννηςοσ Α.Ε», που εύχε ωσ ςτόχο την προώθηςη του 

εναλλακτικού τουριςμού, την ανϊδειξη του φυςικού κϊλλουσ τησ περιοχόσ και την 

διϊδοςη, ςε πολλϋσ χώρεσ του εξωτερικού, όλων των δυνατοτότων και προτερημϊτων 

του αρχοντικού αυτού τόπου. Σο Πρόγραμμα του Υεςτιβϊλ, που διεξόχθη ςτον 

Πολυχώρο τησ Υϊμπρικασ πολιτιςμού, περιελϊμβανε ελεύθερη αναρρύχηςη, ανοιχτό 

αναρριχητικό Μαραθώνιο με την πολύτιμη ςυνεργαςύα τησ Vertical Life και διαγωνιςμό 

Zlagboard, όπωσ επύςησ και ποικύλεσ δραςτηριότητεσ όπωσ Yoga, περιπατητικϋσ 

διαδρομϋσ και παρουςύαςη ZUMBA.  Ανϊμεςα ςτουσ εγγεγραμμϋνουσ του Υεςτιβϊλ, 

υπόρξαν πϊρα πολλού επιςκϋπτεσ από Γερμανύα και Γαλλύα. Ακόμη Πολωνύα και 

Ελβετύα, Ιταλύα και Ιςπανύα, Ρουμανύα, λοβακύα και Αυςτρύα, Σςεχύα και Αγγλύα, 

Νορβηγύα, Ολλανδύα, Η.Π.Α, ουηδύα, Υιλανδύα, Αυςτραλύα και Ιαπωνύα. Αξύζει να 

αναφερθεύ πωσ οι ςυμμετϋχοντεσ ςυνολικϊ όταν 309 , ϋνα αρκετϊ εντυπωςιακό 

νούμερο για πρώτη χρονιϊ και μεταξύ αυτών οι 132 όταν Έλληνεσ ενώ οι 177 από ϊλλα 

κρϊτη (http://climbinleonidio.com/). 

Εύναι ςαφϋσ πωσ το Λεωνύδιο αποτελεύ όδη ϋνα κϋντρο ενδιαφϋροντοσ για τουσ 

αναρριχητϋσ όλου του κόςμου, με μια δυναμικό που δεύχνει πωσ μπορεύ να ξεπερϊςει 

κϊθε προςδοκύα. Οι εκατοντϊδεσ νϋεσ αναρριχητικϋσ δαιδρομϋσ που ανούγονται από 

καταξιωμϋνουσ και διεθνούσ φόμησ αναρριχητϋσ θα το κϊνουν ϋνα θελκτικό τόπο 

προοριςμού για τουσ αθλητϋσ του εξωτερικού.  Αν ο δόμοσ εμπλουτύςει την αθλητικό 

τουσ εμπειρύα με ςυνδυαςτικϋσ δραςτηριότητεσ (περιόγηςη ςτουσ παραδοςιακούσ 

οικιςμούσ, πολιτιςτικϊ δρώμενα, τοπικϊ φεςτιβϊλ, οινικϋσ δρϊςεισ, χϊραξη μονοπατιών 

κλπ) τότε θα ϋχει εξαιρετικό επιτυχύα, όμοια με εκεύνη του μελιτζαzz.   

 

4.3 1ο φεςτιβϊλ πλαγιοτροχαςτό  

 

Σην 1η Απριλύου του 2017 ϋλαβε χώρα ςε ϋνα από τα παλαιότερα χωριϊ τησ 

Σςακωνιϊσ, τον Πραςτό, το 1ο φεςτιβϊλ πλαγιοτροχαςτό ύππου με ςυμμετοχϋσ από όλη 

την Ελλϊδα αλλϊ και τον υπόλοιπο κόςμο. Η εκδόλωςη αυτό ϋγινε ςτα πλαύςια τησ 

διεθνούσ καλλιτεχνικόσ ϋκθεςησ ςύγχρονησ τϋχνησ documenta 14 που γύνεται κϊθε 

χρόνο ςτο Kassel τησ Γερμανύασ. Για πρώτη φορϊ η documenta 14 ςυνδιοργανώνεται 

από το Kassel  και από την Αθόνα. Κϊτω από αυτό τη ςυνεργαςύα λοιπόν 

αποφαςύςτηκε ϋνα αφιϋρωμα ςτον ελληνικό πλαγιοτροχαςτό ύππο, μια ςπϊνια φυλό 
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που ϋλκει την καταγωγό τησ και από την Πηνεύα (περιοχό μεταξύ Ηλεύασ και Αρκαδύασ).  

Σα Αραβϊνια εύναι ελληνικϊ ϊλογα, πλαγιοτροχαςτϋσ, γνωςτϊ για την κομψότητα και 

την αντοχό τουσ. Δυςτυχώσ πρόςφατα ςυρρικνώθηκε ο πληθυςμόσ τουσ και τα 

τελευταύα κοπϊδια βρύςκονται ςτην Ελλϊδα και ςτη Γερμανύα.  Η εκκύνηςη δόθηκε με 

εορταςτικό εκδόλωςη βρϊχο τησ Ακρόπολησ  ςτισ 9/4 και η υποδοχό τουσ θα γύνει ςτο 

Kassel μετϊ από τρεισ μόνεσ πλαιςιωμϋνη από εορταςτικϋσ εκδηλώςεισ και διεθνό 

προβολό. το ταξύδι αυτό ςυμμετϋχει και ϋνασ τςακώνικοσ πλαγιοτροχαςτόσ ύπποσ που 

φιλοξενεύται ςε φϊρμα τησ περιοχόσ, ο Ερμόσ. κοπόσ του ταξιδιού εύναι η ανϊδειξη του 

δικαιώματοσ «να ταξιδεύουμε όπωσ ςτουσ παλιούσ καιρούσ, διαςχύζοντασ τα ςημερινϊ 

κρατικϊ ςύνορα» καθώσ και τη διϊςωςη των «ιςτορικών ταχυδρομικών και εμπορικών 

οδών». Ξεκινώντασ από την Αθόνα την Κυριακό 9 Απριλύου 2017, θα κατευθυνθούν 

βόρεια ςε μια πορεύα που ακολουθεύ τη «διαδρομό των περιηγητών» ανϊ την Ελλϊδα, 

την πρώην Γιουγκοςλαβικό Δημοκρατύα τησ Μακεδονύασ, τη ερβύα, την Κροατύα, τη 

λοβενύα, την Αυςτρύα και τη Γερμανύα, διαςχύζοντασ χώρεσ τησ ζώνησ ϋνγκεν και 

εκτόσ αυτόσ, χαρϊςςοντασ ϋτςι μια «διαγώνιο» ςτην Ευρώπη. 

Οι ιππεύσ ςκοπεύουν να χρηςιμοποιόςουν διϊφορα ϊλογα για το ταξύδι, από τα 

εύδη Criollo, Haflinger, Kabardin, και Karabakh. Θα ςυνοδεύονται από ϋνα εξϊχρονο 

Αραβϊνι ονόματι Ερμόσ. Ο Ερμόσ προϋρχεται από τα βουνϊ τησ Αρκαδύασ ςτην 

Πελοπόννηςο και ϋχει το όνομα του θεού του εμπορύου και τησ κλοπόσ, τησ μουςικόσ 

και των μεθοριακών διελεύςεων. (http://www.documenta14.de/gr/notes-and-

works/12798/the-transit-of-hermes-) 

Η εκκύνηςη του φεςτιβϊλ ϋγινε ςτον Πραςτό με μια εκδόλωςη που εύχε 

ενδιαφϋρουςεσ ομιλύεσ κτηνιϊτρων, ειδικών ςτη φυλό του πλαγιοτροχαςτό ύππο, 

επύδειξη ϊρχων φυςικόσ ιππικόσ τϋχνησ από ειδικούσ διεθνούσ φόμησ και προβολό 

ντοκιμαντϋρ εκπαιδευτικού περιεχομϋνου με ςυνοδεύα αφόγηςησ από Ελβετούσ 

δαςκϊλουσ ιππαςύασ.  Ακολούθηςε μια ιππικό διαδρομό με τη ςυμμετοχό όλων των 

αναβατών που κατϋληξε ςε μια μεγϊλη παραδοςιακό γιορτό με τςακώνικη μουςικό και 

χορό γνωρύζοντασ ϋτςι τα τοπικϊ όθη και ϋθιμα ςτουσ επιςκϋπτεσ τη περιοχόσ.  

(http://www.leonidion.gr/2017/03/1o.html) 

 

4.4 Οι εκδηλώςεισ τησ Καςτϊνιτςασ 

την ορεινό Καςτϊνιτςα, από το 1983 και κϊθε χρόνο, το τελευταύο 

αββατοκύριακο του Οκτώβρη διοργανώνει μια διόμερη γιορτό για να προβϊλει το 

μοναδικό παραγόμενο προώόν τησ. Σο ϊγριο και δαςοςκεπϋσ περιβϊλλον που εύναι 

http://www.documenta14.de/gr/notes-and-works/12798/the-transit-of-hermes-
http://www.documenta14.de/gr/notes-and-works/12798/the-transit-of-hermes-
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χτιςμϋνη δεν επιτρϋπει καμιϊ ςχεδόν καλλιϋργεια πλην του καςτϊνου, από ϋνα δϊςοσ 

των 40.000 ςτρεμμϊτων.  Η  γιορτό καςτϊνου ξεκύνηςε τα βόματα τησ ωσ ϋνα τοπικό 

φολκλορ πανηγύρι με ϋντονο το τοπικό ςτοιχεύο και ςτεύρα λογικό . Με τα χρόνια και με 

την διϊχυςη τησ πληροφορύασ ςε ςυνδυαςμό με την αύξηςη του ενδιαφϋροντοσ από τισ 

επόμενεσ γενιϋσ κατϋληξε το 2016 ςε μια διόμερη γιορτό που προωθούνται τα τοπικϊ 

προιόντα ςε πρώτη ύλη (κϊςτανα), τα παρϊγωγα τησ αλλϊ και επικοινωνούν 

αμεςότερα με τον υποψόφιο τουρύςτα, οι τουριςτικϋσ επιχειρόςεισ του χωριού. Επύςησ, 

τισ μϋρεσ εκεύνεσ ςε ςυνεργαςύα με το φορϋα διαχεύριςησ Πϊρνωνα, ανούγει το κϋντρο 

πληροφόρηςησ και ενημϋρωςησ, δύνονται διαλϋξεισ  για την ενημϋρωςη του κοινού ςε 

περιβαλλοντικϊ και οικολογικϊ θϋματα. Η διοργϊνωςη γύνεται αποκλειςτικϊ από το 

ςύλλογο του χωριού με τη βοόθεια εθελοντών. Σα τελευταύα χρόνια η αύξηςη των 

επιςκεπτών εύναι ραγδαύα με τισ ώρεσ αιχμόσ οι επιςκϋπτεσ να φτϊνουν τουσ 2500, 

αριθμόσ εξαιρετικϊ μεγϊλοσ για να τον διαχειριςτούν εθελοντϋσ. Σο μϋγεθοσ και το ύφοσ 

τησ γιορτόσ κϊςτανου όπωσ και τησ γιορτόσ του δϊςουσ που ακολουθεύ  δεν 

δικαιολογούν την περιγραφό τουσ ςε αυτό την εργαςύα, πϊραυτα μόνο για να 

αναδειχτεύ το αύςθημα κοινωνικόσ ςυνοχόσ που προςφϋρει ο τόποσ ςτουσ κατούκουσ 

του και ο τρόποσ που αυτού οι ϊνθρωποι, μόνιμοι κϊτοικοι οι μη, αιςθϊνονται να ϋχουν 

κοινϊ χαρακτηριςτικϊ. 
 

Η γιορτό του Δϊςουσ γύνεται επύςησ ςτη Καςτϊνιτςα με τη ςυμβολό του 

μορφωτικού και πολιτιςτικού ςυλλόγου Καςτανιτςιωτών αλλϊ και με ςημαντικό 

ςυμμετοχό του φορϋα διαχεύριςησ Πϊρνωνα.  

Σο πρώτο 15όμερο του  Αυγούςτου 2016 πραγματοποιόθηκαν, με την ευκαιρύα 

ύδρυςησ του κϋντρου ενημϋρωςησ – μουςεύου  του Υορϋα Διαχεύριςησ, εκδηλώςεισ 

ευαιςθητοπούηςησ για την προςταςύα του φυςικού περιβϊλλοντοσ, θεατρικϋσ 

παραςτϊςεισ, πεζοπορύεσ, καλλιτεχνικϋσ δραςτηριότητεσ για παιδιϊ και αθλητικού 

αγώνεσ. Ο Υορϋασ Διαχεύριςησ όρουσ Πϊρνωνα και υγροτόπου Μουςτού ςυμμετεύχε 

ενεργϊ ςτισ εκδηλώςεισ με την διοργϊνωςη εκδόλωςησ απελευθϋρωςησ ϊγριων πτηνών 

για την επανϋνταξη τουσ  ςτο φυςικό τησ περιβϊλλον ςτην πλατεύα . Κουρούνη ςε 

ςυνεργαςύα με τον ύλλογο Προςταςύασ και Περύθαλψησ Άγριασ Ζωόσ  «ΑΝΙΜΑ», με 

αθλητικϋσ δραςτηριότητεσ και ομαδικϊ παιχνύδια ςτην πλατεύα του χωριού, αλλϊ και με 

κληρώςεισ αναμνηςτικών δώρων για τα παιδιϊ με το λογότυπο του. Κατϊ τη διϊρκεια 

των εκδηλώςεων, το προςωπικό του Υορϋα Διαχεύριςησ υποδϋχθηκε πολλούσ 

επιςκϋπτεσ και κατούκουσ τησ περιοχόσ ςτουσ χώρουσ του Κϋντρου Περιβαλλοντικόσ 
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Ενημϋρωςησ Καςτϊνιτςασ όπου εύχαν την ευκαιρύα να ενημερωθούν για την ςημαντικό 

βιοποικιλότητα τησ προςτατευόμενησ περιοχόσ, τα φυςικϊ μνημεύα, την αρχιτεκτονικό 

και τα αξιοθϋατα του χωριού και να περιηγηθούν ςτην Έκθεςη Παραδοςιακών 

Επαγγελμϊτων (http://www.arcadiaportal.gr).  

 Η ϋρευνα ςτο διαδύκτυο αλλϊ και η ϋρευνα πεδύου ϋδειξε πωσ η περιοχό τησ 

Σςακωνιϊσ και ιδιαύτερα τα χωριϊ που αναφϋρθηκαν παρουςιϊζουν ιδιαύτερη 

δραςτηριότητα ςε γιορτϋσ και φεςτιβϊλ που βοηθούν ςτην ςτη δημιουργύα δεςμών με 

την παρϊδοςη και την τοπικό κουλτούρα. Η παρϊθεςη των δρώμενων που 

παρουςιϊςτηκαν ϋγινε με ςκοπό να καταδεύξει τη δημιουργύα νϋων, ευφϊνταςτων και 

ποιοτικών εκδηλώςεων  που ςυνδϋουν τη παρϊδοςη με τη ςύγχρονη ϊποψη και την 

θϋληςη μασ να περιγρϊφει όςο το δυνατόν καλύτερα η αύςθηςη που ϋχουν οι ϊνθρωποι 

για την περιοχό τουσ.  Έγινε ςαφϋσ πωσ δεν αποτελεύ ςκοπό τησ τοπικόσ κοινωνύασ η 

εμμονό ςτισ φολκλόρ παραδόςεισ αλλϊ η νϋα χρόςη τουσ ωσ οδηγό για τη δημιουργύα 

νϋων, μοντϋρνων και ευφϊνταςτων εκδηλώςεων με ςκοπό την προςϋλκυςη 

επιςκεπτών και νϋων που ϋλκουν τη καταγωγό τουσ από εκεύ.  Επύςησ ενδεικτικό τησ 

θετικόσ ϊποψησ των νϋων (ιδιαύτερα) κατούκων για την Σςακωνιϊ και η θϋληςη τουσ να 

ςυμβϊλουν ςτην ανϊπτυξη τησ εύναι η ςυμμετοχό και η εθελοντικό προςφορϊ τουσ ςε 

όποια εκδόλωςη διοργανωθεύ.  

 

4.5 Προτϊςεισ και ιδϋεσ  

  

Η διατόρηςη και η ανϊδειξη των πολιτιςτικών πόρων μιασ περιοχόσ όπωσ ϋχει 

όδη αναφερθεύ, εύναι από τισ βαςικϋσ επιδιώξεισ τησ Unesco. Η υπαγωγό ςτουσ 

καταλόγουσ τησ ενόσ ϊυλου πολιτιςτικού αγαθού ό όπωσ ςτη περύπτωςη που 

εξετϊζουμε, ενόσ ςυνόλου πολιτιςτικών πόρων αποτελεύ επιδύωξη για την διατόρηςη 

του ςτοιχεύου αλλϊ και για την προώθηςη του. Όμωσ όλα αυτϊ διατηρούν ςτενό ςχϋςη 

και με τον πολιτιςτικό τουριςμό αφού η προώθηςη και η βιωςιμότητα εύναι 

ςυνυφαςμϋνη με τη κοινωνικό εξωςτρϋφεια και με τη οικονομικό αυτονομύα. Οι  

προτϊςεισ που θα παρατεθούν θα χωριςτούν ςε προτϊςεισ για την διατόρηςη και τη 

βιωςιμότητα των ϊυλων πολιτιςτικών ςτοιχεύων  και ςε εκεύνεσ τησ  διαχεύριςησ του 

πολιτιςτικού τουριςμού. Βϋβαια οι δύο ϋννοιεσ αυτϋσ ςυνυπϊρχουν και αλληλοενεργούν 

ςτην επύτευξη των ςτόχων, πϊραυτα θα γύνει ο διαχωριςμόσ για την ευκολότερη 

κατανόηςη των προτϊςεων.  



46 
 

4.5.1 Η διατόρηςη τησ Άυλησ  

Πολιτιςτικόσ Κληρονομιϊσ 

 Έχει όδη αναφερθεύ ςτα προηγούμενα κεφϊλαια πωσ η Σςακώνικη πολιτιςτικό 

κληρονομιϊ εύναι αρκετϊ πλούςια και αποτελεύται από διϊφορουσ πολιτιςτικούσ 

πόρουσ. Όμωσ η πρόταςη υπαγωγόσ τησ ςτον κατϊλογο παγκόςμιασ ϊυλησ 

πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ τησ Unseco ϋγινε μϋςα από τη διϊλεκτο γιατύ η διϊλεκτοσ ϋχει 

τη δυναμικό και το μϋγεθοσ να εγκιβωτύςει μϋςα τησ όλουσ τουσ ϊλλουσ  πόρουσ. Οι 

πρώτεσ λοιπόν προτϊςεισ ςχετικϊ με τη διατόρηςη τησ Α.Π.Κ. εύναι ςυνυφαςμϋνεσ 

κυρύωσ  με τη γλώςςα και λιγότερο με τα ϊλλα ςτοιχεύα.  

 

Εκμϊθηςη διαλϋκτου με ςύγχρονεσ πρακτικϋσ 

  

Εύναι απαραύτητη η οργανωμϋνη και με μεταμοντϋρνα προοπτικό ςτοχοθϋτηςη 

τησ εκμϊθηςησ τησ διαλϋκτου από όςουσ περιςςότερουσ νϋουσ μπορούν να τη μϊθουν. 

Με αυτό το τρόπο εξαςφαλύζεται όχι μόνο η ύπαρξη τησ ςτο μϋλλον, αλλϊ και η 

εντονότερη προβολό τησ ςτο παρόν με δεδομϋνο ότι οι νϋοι εύναι ςαφώσ περιςςότερο 

ενεργϊ μϋλη τησ κοινωνύασ από τουσ πιο ηλικιωμϋνουσ.  Για παρϊδειγμα η χρόςη μιασ 

διαδικτυακόσ πλατφόρμασ εκπαύδευςησ που θα παραχωρηθεύ δωρεϊν από το δόμο για 

την ςυνολικό παρϊδοςη μαθημϊτων και υλικού ςε πραγματικό χρόνο ςε όλουσ τουσ 

ενδιαφερόμενουσ, όπου και να βρύςκονται, ςτα πρότυπα τησ αντύςτοιχησ προςπϊθειασ 

που γύνεται για τη ςύγχρονη εκμϊθηςη τησ ποντιακόσ γλώςςασ. Η αδελφότητα Ποντύων 

του Σορόντο παραχώρηςε δωρεϊν μια πλατφόρμα για την εκμϊθηςη τησ διαλϋκτου από 

τουσ νϋουσ (http://pon-edu.com/).  Έτςι θα ϋχουμε ομοιογϋνεια ςτη πρόςληψη τησ 

πληροφορύασ και οι μαθητευόμενοι θα αιςθϊνονται πωσ διαθϋτουν ϋνα παραπϊνω 

κοινό χαρακτηριςτικό.  Μια ϊλλη πρόταςη, πϊλι εντελώσ δωρεϊν για τουσ χρόςτεσ, 

εύναι η δημιουργύα μιασ εφαρμογόσ (app) για πλατφόρμεσ android, ενόσ λεξικού τησ 

τςακώνικησ διαλϋκτου  που θα εύναι πϊντα ςτα χϋρια του χρόςτη. το ύδιο πρότυπο 

δημοςιεύτηκε προ λύγων ημερών το λεξικό τησ ποντιακόσ 

(https://play.google.com/store/apps/details?id=com.gomlv.pontiakodictionary&hl=el).   

Επύςησ, η χρόςη των μϋςων κοινωνικόσ δικτύωςησ από τουσ φορεύσ ςε εντατικό ρυθμό 

ϋτςι ώςτε να διατηρούνται  ενεργού οι ςυμμετϋχοντεσ ςε αυτϊ.  Παρϊλληλα τα ύδια μϋςα 

θα μπορούν χρηςιμοποιηθούν και για την προβολό του τουριςτικού πολιτιςτικού 

προώόντοσ, αλλϊ ασ αναφερθούμε ςε αυτό καλύτερα ςτην επόμενη ενότητα. 

http://pon-edu.com/
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.gomlv.pontiakodictionary&hl=el
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Σύγχρονα μϋςα ανϊδειξησ πολιτιςτικών πόρων  

 

Αναμφύβολα, η τεχνολογικό πρόοδοσ ϋχει να προςφϋρει πολλϊ ςτον καταναλωτό 

του πολιτιςμού όταν χρηςιμοποιεύται με τισ διεθνόσ πρακτικϋσ.  τη περύπτωςη μασ, 

υπϊρχουν όδη δημιουργημϋνεσ δομϋσ, αρκετϊ ςύγχρονεσ και ϋτοιμεσ να ςυμβϊλουν τα 

μϋγιςτα ςτη διατόρηςη, διαφύλαξη αλλϊ και προβολό του ϊυλου πολιτιςτικού 

ςτοιχεύου. Η πρόταςη μου δεν ϋχει να κϊνει με τη κοςτοβόρα δημιουργύα  αλλϊ με τη 

όςο το δυνατόν καλύτερη δικτύωςη αυτών που υπϊρχουν. Η δημιουργύα ενόσ δικτύου 

μουςεύων που θα αλληλεπιδρούν και θα χαρϊςςουν κοινό πολιτιςμικό πολιτικό. Για 

παρϊδειγμα, τα κϋντρα ενημϋρωςησ του Υορϋα Διαχεύριςησ Πϊρνωνα θα μπορούςαν να 

δικτυωθούν με το κϋντρο ενημϋρωςησ Υϊμπρικα Πολιτιςμού και το αρχοντικό 

Σςικαλιώτη προςφϋροντασ ϋτςι μια πιο ολοκληρωμϋνη εμπειρύα ςτο μαθητό αλλϊ και 

ςτον επιςκϋπτη  (Κονςολα, Δύκτυα Μουςεύων ςτη ύγχρονη Πόλη).  Αναγκαύα 

προώπόθεςη για την επύτευξη των ςτόχων που θα ακολουθόςουν εύναι η δημιουργύα 

όςο το δυνατόν πληρϋςτερου ψηφιακού αποθϋματοσ. Σο ψηφιακό μουςεύο, οι 

εφαρμογϋσ android, η επαυξημϋνη πραγματικότητα εύναι όλα εφαρμογϋσ που για να 

λειτουργόςουν ςωςτϊ χρειϊζονται όςο το δυνατόν πλουςιότερο πολιτιςτικό, ψηφιακό 

απόθεμα ( Δεληγιϊνησ - Παπαιωϊννου, 119) 

Επύςησ, θα όταν ιδανικό αν ςτα μουςεύα αυτϊ χρηςιμοποιούνταν τεχνικϋσ 

εικονικόσ πραγματικότητασ ό επαυξημϋνησ εικονικόσ πραγματικότητασ προςφϋροντασ 

μια εικονικό περιόγηςη ςτη περιοχό ςε ϊλλη χρονικό περύοδο, γεγονόσ που θα 

αποτελούςε από μόνο του πόλο ϋλξησ, τόςο για τον εξωτερικό  όςο για τον εςωτερικό 

τουριςμό. Οι μουςειακϋσ πρακτικϋσ αυτϋσ, τησ εμβύθιςησ (emmursion) εύναι αρκετϊ 

ελκυςτικϋσ ιδιαύτερα ςτισ μικρϋσ ηλικύεσ γεγονόσ που θα βοηθούςε ιδανικϊ ςτην 

εκμϊθηςη τησ διαλϋκτου αλλϊ και γενικϊ ςτην εντρύφηςη του παιδιού ςτη πολιτιςτικό 

του ταυτότητα (Μπούνια, Η τεχνολογύα ςτην υπηρεςύα του πολιτιςμικόσ κληρονομιϊσ). 

Η δημιουργύα καινοτομικού μουςεύου Σςακώνικησ διαλϋκτου που θα λειτουργεύ 

ωσ κϋντρο ενημϋρωςησ των επιςκεπτών, χώροσ εκμϊθηςησ αλλϊ και ωσ ψηφιακό 

αποθετόριο – βιβλιοθόκη με τόμουσ ςχετιζόμενουσ με την εκμϊθηςη τησ διαλϋκτου.  

Πρόκειται για ϋνα νϋο τύπο μουςεύων που δεν χρειϊζεται να ϋχει εκθϋματα, λειτουργεύ 

μόνο με τα εκπαιδευτικϊ προγρϊμματα και με τισ εγκαταςτϊςεισ εξυπηρϋτηςησ 

επιςκεπτών. Φαρακτηριςτικό παρϊδειγμα αποτελεύ το καινοτομικό μουςεύο 

Θερμοπυλών που ϋφτιαξε ο δόμοσ Λαμύασ  

( http://culture.lamia.gr/el/blog/kainotomiko-moyseio-thermopylon).  
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 4.5.2 Η πολιτιςτικό τουριςτικό ανϊπτυξη  

 Η δημιουργύα δικτύων 

 

Ένα από τα ςύγχρονα μϋςα ανϊδειξησ τησ πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ ςε 

ςυνδυαςμό με τη πολιτιςτικό τουριςτικό ανϊπτυξη (πϋρα από τα τεχνολογικϊ μϋςα που 

αναφερθόκαμε όδη) εύναι η δημιουργύα δικτύων. Σα δύκτυα αυτϊ δεν εύναι απαραύτητο 

να διαθϋτουν κοινϊ χαρακτηριςτικϊ αλλϊ να ϋχουν κοινό ςκοπό.  Για παρϊδειγμα η 

δικτύωςη ςτη περύπτωςη μασ θα μπορούςε να ςχετύζεται με:  

 Σα μουςεύα και τα κϋντρα ενημϋρωςησ. 

 Σα φεςτιβϊλ ό όποια hall mark events γύνονται ςε τακτικό χρόνο. 

 Ιςτορικού ενδιαφϋροντοσ ςημεύα, αρχαιολογικού τόποι, μνημεύα. 

 τα δύκτυα μουςεύων αναφερθόκαμε όδη ςε προηγούμενη ενότητα. Θα 

μπορούςε να δημιουργηθεύ ϋνα δύκτυο φεςτιβϊλ, από αυτϊ που ϋχουμε όδη αναφερθεύ 

(αναρρύχηςησ, γιορτό κϊςτανου, πλαγιοτροχαςτό ύππου) ό να δημιουργηθούν νϋα και 

να φτιϊξουν δικτύωςη με το φεςτιβϊλ μελιτζαzz, εκμεταλλευόμενοι  ϋτςι τη διεθνό 

απόχηςη που ϋχει το τελευταύο.  Έτςι ακόμα και τα μικρότερα events θα αποκτόςουν 

τουλϊχιςτον μια εθνικού επιπϋδου διαφόμιςη προςελκύοντασ επιςκϋπτεσ από όλη τη 

χώρα.  Επύςησ ςτα πρότυπα του Συρού, μπορούν να δημιουργηθούν mega hallmark 

sport events με διεθνό απόχηςη και την αντύςτοιχη φυςικϊ προβολό. Για παρϊδειγμα το 

Κρόνιο πϋραςμα που διοργανώνει κϊθε χρόνο ο Αγ. Πϋτροσ Κυνουρύασ και 

ςυγκεντρώνει εκατοντϊδεσ αθλητϋσ από όλο το κόςμο. Η ςυγκϋντρωςη εύναι μικρό, 

αλλϊ η προβολό εύναι ςε διεθνϋσ επύπεδο και με το κατϊλληλο internet marketing  η 

διαφόμιςη για τη τοπικό κοινότητα θα εύναι τερϊςτια 

(http://www.kronionperasma.com/).  

 

Πολιτιςτικϋσ διαδρομϋσ 

 

 Οι πολιτιςτικϋσ διαδρομϋσ κϊθε εύδουσ αποτελούν τον ακρογωνιαύο λύθο τησ 

τουριςτικόσ πολιτικόσ κϊθε τόπου. α μια δυςπρόςιτη περιοχό, όπωσ η Σςακωνιϊ, αλλϊ 

που διαθϋτει πλούτο πολιτιςτικών ςτοιχεύων, εύναι ςαφϋσ πωσ πρϋπει να δημιουργόςεισ 

πολιτιςτικϋσ διαδρομϋσ που να περιλαμβϊνουν και κϊποιουσ ϊγνωςτουσ προοριςμούσ 

μαζύ με τουσ πολύ δημοφιλόσ. 

http://www.kronionperasma.com/
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 Για παρϊδειγμα Η Σςακωνιϊ ςυνηθιζόταν να αποκαλεύται το Άγιο Όροσ τησ 

νοτύου Ελλϊδοσ. Θα όταν παραπϊνω από προςοδοφόρο αν δημιουργούςαμε μια (ό γιατύ 

όχι και περιςςότερεσ) πολιτιςτικό διαδρομό θρηςκευτικού ενδιαφϋροντοσ που να 

περιλαμβϊνει τα πολύ γνωςτϊ μοναςτόρια τησ Έλωνασ, τησ Λουκούσ και τησ Μαλεβόσ 

αλλϊ και κϊποια ϊγνωςτα, μεςαιωνικϊ μοναςτόρια που δεν λειτουργούν και 

παρουςιϊζουν εξαιρετικό ενδιαφϋρον, ιςτορικό αλλϊ και αρχιτεκτονικό. υγχρόνωσ, 

λόγω του ότι οι μονϋσ αυτϋσ βρύςκονται ςτον ορεινό όγκο του Πϊρνωνα, οι επιςκϋπτεσ 

θα ϋρθει ςε επαφό με τισ τουριςτικϋσ δομϋσ των ορεινών οικιςμών δημιουργόντασ ϋτςι 

ϋνα ιςορροπημϋνο εςωτερικό ιςοζύγιο επιςκεψιμότητασ (Κοκκώςησ – Σςϊρτασ,2001, 

211). 

  

5.1 Συμπερϊςματα 

 

 Η παρούςα εργαςύα εύχε ωσ αντικεύμενο την καταγραφό τησ ϊυλησ  Σςακώνικησ 

πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ με κύριο ϊξονα τη τςακώνικη διϊλεκτο. Επύςησ ςημαντικό 

επιδύωξη όταν η ανϊδειξη του αιςθόματοσ κοινόσ κουλτούρασ, μεταξύ των κατούκων 

αλλϊ και των ανθρώπων που ϋλκουν την καταγωγό τουσ από τη περιοχό. Αυτό το 

αύςθημα του “ςυνανόκειν” με αντιπροςωπευτικότερο κοινό χαρακτηριςτικό τη 

διϊλεκτο, θα αποτελούςε τη κορωνύδα των επιχειρημϊτων ςτη πρόταςη για την 

υπαγωγό τησ Σςακώνικησ ςτον κατϊλογο τησ παγκόςμιασ ϊυλησ πολιτιςτικόσ 

κληρονομιϊσ τησ unesco.  

 Σο πρώτο μϋροσ τησ εργαςύασ αυτόσ όταν αφιερωμϋνο ςτη καταγραφό 

ιςτορικών δεδομϋνων που αφορούν ςτη διϊλεκτο, τη λογοτεχνύα, τη γεωγραφύα, την 

αρχιτεκτονικό και τον χορό, βαςιςμϋνη ςτην βιβλιογραφύα και πϊντα με γνώμονα τη 

διατόρηςη τησ διαλϋκτου και το πωσ αυτό αποτελεύ τον καταλύτη όλων των 

εκφϊνςεων τησ τοπικόσ κουλτούρασ.   

υμπεραςματικϊ από τα κεφϊλαια του πρώτου μϋρουσ ϋγινε ςαφϋσ πωσ ο τόποσ 

διαθϋτει μακραύωνη ιςτορύα με ιδιαύτερα χαρακτηριςτικϊ, τα οπούα ςυνϋθεςαν ϋνα 

ςύνολο τοπικών εθύμων παραδόςεων και «τρόπου του ζειν». Η γεωγραφικό θϋςη τησ 

Σςακωνιϊσ, απομακρυςμϋνη και αποκομμϋνη από την υπόλοιπη χώρα, την κατϋςτηςαν 

ϋνα προςτατευμϋνο «κουκούλι» μϋςα ςτο οπούο διατηρόθηκε προφορικϊ για αιώνεσ η 

αρχαύα δωρικό διϊλεκτοσ, παραφραςμϋνη αλλϊ ακϋραια, τουλϊχιςτον μϋχρι τα νεότερα 

χρόνια. Ο γηγενόσ πληθυςμόσ, με υψηλό την αύςθηςη τησ ςυντροφικότητασ και του 

πατριωτιςμού διατόρηςε παραδοςιακϋσ τεχνικϋσ όπωσ η αρχιτεκτονικό, η ναυπηγικό  



50 
 

και εφαρμοςμϋνεσ τϋχνεσ, όπωσ η υφαντικό. Με την ύδια επιμονό και πύςτη ςτισ 

προγονικϋσ επιταγϋσ, μετϋφεραν αυτούςιο τον αρχαύο χορό τουσ (ςτην όποια εκδοχό 

καταγωγόσ του αναφϋρθηκε) καθώσ και όθη, ϋθιμα των ευετηριακών τελετουργιών 

τουσ.   Ο Σςακώνικοσ χορόσ ϋτυχε ειδικόσ μνεύασ ωσ ϊυλο πολιτιςτικό ςτοιχεύο και 

φυςικϊ λόγω τησ αναγνωριςιμότητασ του ςε ολόκληρη τη χώρα κϊνοντασ ευρϋωσ 

γνωςτό τη περιοχό ςτον πληθυςμό τησ. Επύςησ λόγω τησ μεγϊλησ ιςτορικόσ του αξύασ 

και τησ υψηλόσ αιςθητικόσ του.  

Επύςησ αναφϋρθηκε η ελϊχιςτη, αλλϊ όχι αμελητϋα , λογοτεχνύα τησ τςακώνικησ 

διαλϋκτου, γεγονόσ που ϊλλαξε παρϊδοςη αιώνων, τησ προφορικόσ μεταφορϊσ τησ, 

αλλϊ και εντελώσ απαραύτητη για την εκμϊθηςη τησ από τουσ νεότερουσ.   Επύςησ ςτο 

πλαύςιο αυτό , τησ ςυγγραφόσ βιβλύων ςυναφών με τη διϊλεκτο, ϋγινε εκτενόσ αναφορϊ 

ςε αρκετϋσ επιςτημονικϋσ μελϋτεσ  που γρϊφτηκαν από γλωςςολόγουσ Έλληνεσ και 

ξϋνουσ, περιηγητϋσ αλλϊ και εραςιτϋχνεσ λαογρϊφουσ τησ περιοχόσ που χϊρη ςε αυτούσ 

διαςώθηκε μεγϊλο μϋροσ τησ παρϊδοςησ.    

το δεύτερο μϋροσ τησ παρατϋθηκαν ςτοιχεύα προερχόμενα από την ϋρευνα που 

ϋγινε ςτο Λεωνύδιο , ςτον Συρό και ςτη Καςτϊνιτςα, αλλϊ και ςτον φορϋα διαχεύριςησ 

Πϊρνωνα και υγροτόπου Μουςτού . Ανϊ περιοχό και φορϋα, αναδεικνύεται η δραςη που 

ϋχουν επιδεύξει οι τοπικού πληθυςμού, οι ςυλλογικού φορεύσ και ο  τρόποσ που ϋχει 

ςυμβϊλει η κρατικό δομό ςτισ όποιεσ προςπϊθειϋσ τουσ. ε αυτϊ τα κεφϊλαια εύναι 

περιςςότερο από εμφανόσ η υψηλόσ ϋνταςησ επιθυμύα (ιδιαύτερα τα τελευταύα χρόνια) 

για την διατόρηςη τησ Σςακώνικησ παρϊδοςησ μϋςα από διϊφορεσ δραςτηριότητεσ και 

η ακόμα μεγαλύτερη επιθυμύα για την εκμϊθηςη τησ διαλϋκτου ςτουσ νεότερουσ μϋςα 

από τα δημοτικϊ ςχολεύα, απογευματινϊ μαθόματα, ακόμα και με τη χρόςη διαδικτύου.  

ε ότι αφορϊ ςτο τελευταύο, οι καρπού τησ ϋρευνασ ϋδειξαν πωσ ομϊδεσ ανθρώπων, από 

διαφορετικϊ χωριϊ, ακόμα και Σςϊκωνεσ του απόδημου ελληνιςμού προςπαθούν να 

διατηρόςουν επαφό με το τοπικό ςτοιχεύο, μαθαύνοντασ τη διϊλεκτο από τα μϋςα 

κοινωνικόσ δικτύωςησ, ϋχοντασ ενεργό ςυμμετοχό ςτα κοινϊ και τηρώντασ ϋνα μόνιμο 

ενδιαφϋρον για τον τόπο, τον πολιτιςμό του, τισ κοινωνικϋσ δρϊςεισ αλλϊ και για τον 

φυςικό του πλούτο.  ε αυτό το τελευταύο χαρακτηριςτικό εύδαμε, τόςο μϋςω αύςθηςησ 

αλλϊ και μϋςα από τα ςτατιςτικϊ που απϋδωςε η επιτόπια ϋρευνα, πωσ δυναμικόσ 

παρϊγοντασ διαφύλαξησ και ανϊδειξησ του φυςικού περιβϊλλοντοσ εύναι ο Υορϋασ 

Διαχεύριςησ Πϊρνωνα – Μουςτού. Η επιμϋλεια με την οπούα τα ςτελϋχη του ϋχουν 

ςυλλϋξει και καταγρϊψει τισ ιδιαιτερότητεσ του Πϊρνωνα αλλϊ και τησ Σςακωνιϊσ 

ιδιαιτϋρωσ εύναι παροιμιώδησ. Οι μελϋτεσ τουσ απϋδωςαν ςτη Σςακωνιϊ, πϋρα από το 
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πολιτιςτικό τησ ιδιαύτερο πλούτο, μια νϋα μορφό μοναδικότητασ. Αυτό των βοτϊνων 

που φύονται μοναδικϊ ςτη περιοχό και του δϊςουσ του δενδρόκεδρου , που επύςησ ϋχει 

ιδιαύτερη ςημαςύα και μοναδικότητα. Εκεύνο όμωσ που κϊνει την ςυμβολό τουσ ϊξια 

επαύνου εύναι η αφιλοκερδόσ και ϊοκνη, μόνιμη παρουςύα τουσ ςε όλεσ τισ πολιτιςτικϋσ, 

κοινωνικϋσ και κϊθε εύδουσ εκδηλώςεισ.  Προςφϋροντασ εκτόσ από τη ςυναφό με το 

αντικεύμενο τουσ περιβαλλοντικό ενημϋρωςη, κϊθε εύδουσ ςυμπαρϊςταςη και βοόθεια 

ςε ςυνδυαςμό με την αύγλη τησ  υψηλόσ επιςτημονικόσ τουσ κατϊρτιςησ, αποτελούν 

χαρακτηριςτικό παρϊδειγμα του ςύγχρονου πολύτη τησ Σςακωνιϊσ που μετϊ από μια 

περύοδο αδρϊνειασ τεύνει να μετατρϋψει  διατόρηςη και προώθηςη τησ κουλτούρασ του 

τόπου του ςε αυτοςκοπό.  

το τρύτο και τελευταύο μϋροσ παρουςιϊζονται με ςειρϊ ςπουδαιότητασ τα 

φεςτιβϊλ που πραγματοποιούνται ςτη περιοχό, οι παραδοςιακϋσ εκδηλώςεισ, οι 

γιορτϋσ προώθηςόσ αγροτικών προώόντων καθώσ και οι αθλητικϋσ διοργανώςεισ. 

Υυςικϊ, οι εκδηλώςεισ που λαμβϊνουν χώρα ςε όλη τη Σςακωνιϊ εύναι πολλϋσ 

περιςςότερεσ από αυτϋσ που αναφϋρονται, όμωσ επιλϋχθηκαν οι περιςςότερο γνωςτϋσ , 

εθνικόσ εμβϋλειασ, αυτϋσ που ςυγκεντρώνουν τουσ περιςςότερουσ επιςκϋπτεσ  και 

κϊποιεσ ιδιαύτερησ ςημαςύασ και δυναμικόσ. Επύςησ δεύτερο κριτόριο επιλογόσ υπόρξε η 

ηλικύα των εκδηλώςεων , με εξαύρεςη τη γιορτό κϊςτανου, όλεσ οι ϊλλεσ εύναι ςχετικϊ 

πρόςφατεσ, ενώ κϊποιεσ ϊλλεσ λειτούργηςαν για πρώτη φορϊ το 2016. Αυτό ϋγινε 

επιτηδευμϋνα, ϋτςι ώςτε να δοθεύ κατϊ τον καλύτερο δυνατό τρόπο η ςημερινό 

δυναμικό του τόπου, ςχετικϊ με την οργϊνωςη εκδηλώςεων , την τουριςτικό ανϊπτυξη 

και τον τρόπο που αυτϊ ςυνδϋονται από τον τοπικό πληθυςμό ό τουσ φορεύσ, με την 

πολιτιςτικό τουσ ταυτότητα.  

υμπεραςματικϊ, από το ςύνολο τησ εργαςύασ μπορεύ κανεύσ να πει πωσ οι 

ςημερινού Σςϊκωνεσ διαθϋτουν πολιτιςτικό ταυτότητα, κοινϊ χαρακτηριςτικϊ, καθώσ 

και κοινϊ πολιτιςμικϊ ςτοιχεύα, που τουσ εντϊςςουν ςε μια ςυγκεκριμϋνη ανθρώπινη 

κοινότητα. Εύναι περόφανοι για την καταγωγό τουσ, τη γλώςςα τουσ, την ιςτορύα τουσ 

και για τισ παραδόςεισ τουσ, τισ οπούεσ τηρούν ςχεδόν ευλαβικϊ. Παρϊ τον ϋντονο 

χαρακτόρα τησ ιςτορικόσ τουσ παρϊδοςησ και τη ιςχυρϊ διαποτιςμϋνη από η 

μακραύωνη ιςτορύα κουλτούρα τουσ οι ςημερινού Σςϊκωνεσ αντιμετωπύζουν το 

ςύγχρονο πολιτιςτικό και επιχειρηματικό περιβϊλλον με ρηξικϋλευθο τρόπο, 

ςυνθϋτοντασ ϋνα αποδοτικό μεύγμα παλιού – νϋου, παραδοςιακού – μοντϋρνου, μια 

όςμωςη χαρακτηριςτικών που δεύχνει (μϋςα από τισ δρϊςεισ τουσ ) προσ το παρόν να 

πετυχαύνει τουσ ςκοπούσ τουσ. 
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Η επιτόπια ϋρευνα, η επαφό με την κοινωνύα, τουσ φορεύσ και οριςμϋνα ςτελϋχη 

του κρατικού μηχανιςμού κόμιςε  ςτον γρϊφοντα  την αύςθηςη πωσ υπϊρχουν 

διαφωνύεσ, ενςτϊςεισ και μικροεντϊςεισ μεταξύ όλων των παραπϊνω. Με την τριβό και 

την ςυνεχόμενη επαφό όμωσ, τελικϊ αποδεύχτηκε πωσ όλοι ανεξαιρϋτωσ διαθϋτουν κατ’ 

απόλυτο τρόπο το αύςθημα το «ςυνανόκειν» και ξεπερνούν με μεγϊλη ευκολύα τισ 

όποιεσ διαφωνύεσ ϋχοντασ ωσ κοινό γνώμονα την διαφύλαξη, την διατόρηςη και την 

προώθηςη τησ πολιτιςτικόσ τουσ κληρονομιϊσ.  ημαντικό εύναι να αναφερθεύ πωσ τα 

τελευταύα χρόνια, ιδιαύτερα τα δύο προηγούμενα παρατηρόθηκε μια ϋξαρςη ςτη 

δημιουργύα  ομϊδων, ςυλλογικοτότων και φορϋων που ενδιαφϋρθηκαν ϋντονα για τη 

Σςακώνικη κουλτούρα,  περιςςότερο για τη διατόρηςη και εκμϊθηςη  τησ διαλϋκτου 

από νϋουσ. Θα μπορούςε κανεύσ να πει πωσ αυτό η τϊςη εύναι αρκετϊ ελπιδοφόρα μιασ 

που η μόνη περύπτωςη να διατηρηθεύ μια τόςο ςημαντικό κληρονομιϊ, όπωσ η 

Σςακώνικη διϊλεκτοσ, εύναι να παραμεύνει μια αληθινϊ ομιλούςα διϊλεκτοσ, ακόμα κι αν 

εύναι αποκλειςτικϊ για πολιτιςτικούσ ό μορφωτικούσ ςκοπούσ. Κινόςεισ προσ αυτό τη 

κατεύθυνςη γύνονται αρκετϋσ, ο γρϊφων ϋχει προςωπικό εμπειρύα ςε δύο από αυτϋσ, 

μϋνει μόνο να δούμε τα αποτελϋςματα των προςπαθειών αυτών ϋτςι ώςτε η μακραύωνη 

παρϊδοςη του Σςακώνικου ϊυλου πολιτιςτικού ςτοιχεύου να ςυνεχύςει τη πορεύα του 

προσ το μϋλλον. 
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